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MOAYJIb 1.
BBEJEHME B CHEIMAJIBHOCTD

JlaHHBII MOTYH 3HAKOMHMT BaC C S3BIKOM Balllell Oy/yIel CreruantbHo-
CTH, C TPO(ECCHOHATIFHO OPUEHTUPOBAHHBIMU TeKcTamu. Bam HyskHO Oyner
IIPUMEHHUTh CBOM YMEHHs TOJb30BATHCS CENBCKOXO3SMCTBEHHBIMH, MOJH-
TEXHUYECKUMH CIIOBApSAMU IJIs IIEPEBO/Ia TEKCTOB IO CNIENUATIBHOCTH C He-
MELIKOTO SI3bIKa Ha PYCCKU.

1.1. Hay4Ho-TeopeTH4ecKoe coAepKaHue MOTYJIs

s yCHemHoro nepeBoja HEMEKON HaydHOU U TEXHUYECKOM JUTe-
paTypsl HEOOXOIMMO HE TOJBKO XOPOIIO BIIAJETh CBOEH CIEIHAIbHO-
CTBIO, HO W 3HaTh HEMEUKYI0 HAy4YHO-TEXHUYECKYI0 TEPMHHOJIOTHIO
1 yMETh TOYHO NEpeaBaTh €€ Ha PycCKul s3bIK. COBEPILIEHHO OYEBU-
HO, YTO TIPOIIeCC NepeBO/ia HEBO3MOXKEH 03 UCTIONh30BAHHUS CIIOBAPEH.

PaGoTra co ciioBapeM npu nepepojie Ha pyCCKHil A3bIK

OnHOW W3 OCHOBHBIX MPHUYMH HEMPABUIBHOTO TEPEBOAAa HAYUYHBIX
U TEXHUYECKUX TEKCTOB SIBJSICTCS CTPEMIICHHE HAYMHATH MEPEBOJ HE
C 03HAKOMJICHUS C COJICpYKaHHEM TEKCTa, a C MOKMCKOB B CJIOBape BCeX
CIIOB TOApsA. BcenencTBue 3TOro mojiydvaercss HaOOp MepeBeACHHBIX
CJIOB, TaK KaK TPaMMaTHYECKUE CPEJCTBA CBSI3M B MPEIIOKCHUH HE Y-
TeHbl. [Ipu BEIOOpE HY)KHOTO 3HAUCHHSI CJIOBA HEOOXOMMO HCXOAUTH M3
MPeBAPUTEIHHOTO 3HAKOMCTBA C CoJiep kaHieM Tekcta. [Ipu mepesoje
HE3HAKOMOTO CJIOBA TPEXE BCETr0 ONMPEICIAIOT €ro rpaMMaTHYECKYHO
¢dopmy. YacTo He HAXOAAT UCKOMOTO CIIOBA, TaK KaK UIIYT HE HAYallb-
HyI0 (MCXOIHYI0) ero (opMmy, a mpou3BogHy0. I1o (hopMalbHBEIM MpH-
3HAKaM CJeyeT ONpeleNaTh, K KaKOH 4YacTH PeYd OTHOCHUTCS CIIOBO
(cyIecTBUTENBHOE, TIIAT0N, TpUIAaraTeNibHoe U T. 1.). [Tocne atoro yxe
OTBICKHUBAETCS B CIOBape TpeOyeMoe CIOBO; MPHU 3TOM HElb3sl OTpaHU-
YUBATKLCS TMEPBBIM TMOMABIIUMCS 3HAYCHUEM CJI0OBA; HYXKHO MPOCMOTPETh
BCE 3HAYCHHUS JI0 KOHIA W BHIOPATh HYXXHBIN, MOJXOMAIIMNA BapHaHT
3HAYCHUS WM DKBUBAJICHT.

WHorpma ciydaercs, 4TO MCKOMOE CIIOBO B CJIOBapsx HMeEETCs, K-
BUBAJICHTHI JaHbI, HO MOJXOMASAIICTO 3HAYCHUS JJIs JAHHOTO KOHTEKCTa
HeT. [lepeBoA Takoro cjioBa OCYINECTBISICTCSA B OTOM  Cllydac
B 3aBUCHMOCTH OT KOHTEKCTa, TaK KaK CIOBaph HE MOXET MpPEeayCcMO-
TpeTh Bce 3HaueHHs cioB. HeoOXoauMo caMoMy MOJBICKATh HA OCHOBE
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o0miero cojepaHus TEKCTa MOAXOISAIIMIA pyccKuil mepeBon. Hampwm-
Mep: Die Treibfeder zu diesen Verbesserungen war der Wunsch, bei
einer elektroakustischen Obertragung das naturliche Klangbild nicht zu
verfalschen - B cnoBape HeT cioBa die Treibfeder, HO HCXOIsI U3 TOTO,
ut0 die Feder - npyXuHa, a treiben - OHYXJaTh, TOIKATh, MOXHO 3a-
KIIOYNTh, 4TO die Treibfeder, oueBuIHO, 0O3HAYAET TOJIKAMOINAS TIPYKH-
Ha. W3 KoHTEeKcTa SCHO, YTO CIIOBO 3TO VYIOTPEOJEHO 3lIeCh
B MIEPEHOCHOM 3HAaYCHWU U, MO-BUIMMOMY, €TO CIEeIyeT IepPEeBOIUTH
cioBaMu «moOyauTenbHas npudrHa». CliefoBaTeNbHO, MEPEeBO Mpe-
JIO>KEHHUSI TAKOM:

-IToOyauTenbHON MPUYMHOW STHX YIy4YIICHUH (YCOBEPIICHCTBOBA-
HUI) OBLIO JKellaHue (CTPEeMIICHHE) He MCKa)XaTh €CTECTBEHHOTO TeMOpa
TIPH AJIEKTPOAKYCTHIECKOH mepenade.

CnoBa Klangbild B cnoBapsx Het, HO ecTh Klangart, Klangfarbe -
CJIOXHBIE CII0Ba, KOTOPBIE COCTOAT U3 Art - BUA, pox;, Farbe - uBeT, Ok-
packa u Klang - 3ByK, TOH, TeMOp. A Tak kak Bild o3HadaeT - KapTHHA,
¢ npubaBieHueM cioBa 3ByK — Klangbild - xapTuHa 3ByKa, TO 3TO CJIOBO
MOJKHO IIEPEBECTH KaK «TeMOp».

JloCIOBHEINA TIEpeBOA, HEKPUTHUYECKUI MOAXOI K BHIOOPY PYCCKOTO
DKBHUBAJICHTa W TIpeHEOpEe)KEHHWE KOHTEKCTOM 4YacTO TIPUBOISAT
K ommOKaM. B mepByto ouepenb 3T0 OTHOCHUTCS K TOIMBITKAM JOCJIOBHO
MepeBoAnTh (ppaseosorudeckue 0OOPOTHI, CIIOKHBIE pa3felbHO odop-
MJICHHBIE TJIarojibl W CIIOKHBIC CYIIECTBUTEIbHBIE, MpHIIaraTeiIbHbIe
u Hapeuns. Hampumep: vor sich gehen - MPOUCXOANTD; CIy4aThCs; CO-
BEpIIAThCS, HO HE:

HITH TIepen co0oit

unter anderem - MeXIy TPOYUM, HO HE: CPEAH IPYroro. stehen-
bleiben - ocTaHaBIMBAaTBCI; HO HE: OCTaBaThCA CTOATH acht geben auf
A. - oOpaiath BHUMaHHE Ha 9TO-THOO Zeitpunkt, der - MOMEHT, HO He:
TOYKa BpeMeHU Bruchteil, der - actuna; mons; ApoOHas 4acTh, HO HE:
MOJIOMaHHAs YacTh angewandt - TIEPEeBOIUTCS HE TOJIBKO CIOBOM «IIPH-
MCHEHHBIN», HO

TAKXKE CIIOBOM (IIPHKJIATHOW»

Vorteil, der - monb3a; BHIr0OJa; MPEUMYIIECTBO, HE HE: TpeABapH-
TeJbHAS WIH MIEPETHSS 9aCTh

luftdicht — cnenmyet nepeBOUTh: TEPMETUYECKHIL; BO3TyXOHETIPOHH-
HaeMBIN

wasserdicht — BOJOHETIPOHUIIAEMBIH

Massenpunkt, der — MatepuanbHas TOYKa, HO He: TOYKA MACChl WA
MaccoBas TOYKa

[Ipu oTcyTCTBHM pPYCCKMX 3KBHUBAJCHTOB MOXXET OBITh IaH OIIH-
caTenbHbIN nepeBol. Hanpumep:

stromdurchflossen - HaXOASMIIUHACS MO TOKOM (TOKOIIPOBOISIIIHIA)
stromfuhrend - HaXOAUTUICS IO TOKOM (TOKOTIPOBO/ISIIIHINA)

Netzanschluf, der - nuTaHue OT CETH.

dpazeosornyeckue 000poThbl, KOHCTPYKUNHU
H CJIOBOCOYETAHMS HAYYHOH M TeXHUYECKOH JMTepaTypbl

®pazeonornyeckue 000POTHI, KOHCTPYKIIMH M CJIOBOCOYETAHUS pas-
HOOOpa3HbI 0 (hOpMe W MOTYT BBHICTYNATh B (DYHKIUHU JFOOBIX YJICHOB
MIPEIUIOKEHHS: MOJIISKAIIETO, CKa3yeMOoro, JOTIOIHEHHUs, OMpe/IeIeHus,
00CTOATEIIHCTB.

B cTpykrypHOM OTHOIIEHNU (HPa3eoOTHUECKUE 0OOPOTHI SBISIOTCS
COYETaHHEM JBYX M 0ollee CIIOB, M3 KOTOPHIX KaXJI0€ MOXKET yHOoTpeo-
JISITBCSL CAMOCTOSATEIBHO CO CBOMM COOCTBEHHBIM 3HAYCHHEM, HO B OII-
PEAENIEHHOM COYeTaHWH OHHM O0pa3yloT BCE BMECTE OJHO IOHSTHE,
0OBIYHO HE BBIBOJIMMOE M3 €Tr0 COCTaBHBIX yacTeil. Hanpumep: zum Aus-
druck kommen - o3HauaeT: HaxXOJIUTh BBIPAKEHUE, BBIPAKATHCS, a HE:
MIPUXOJIUTH K BBIPAXKEHUIO.

nach wie vor - 03Ha4daeT: MO-TIPEXKHEMY; BCE TaKKe, HO HE «IIOTOM
KaK JIo».

[To mpakTHYeckuM COOOpaKEHUSIM, B 3TOT pa3ziesl BKIOUYCHBI TaKKe
HEKOTOPBIE MPETIOKHBIE CIIOBOCOYECTAHUSI.

Hanpumep:

auf (dem) Grund(e) - Ha OCHOBE

aus dem Grunde - 10 Ipu4nHE

im Mittel - B cpeqaemM

auf Kosten - 3a C4eT U T. II.

®pazeonornyeckre 000pOTHI caMu 1O ce0e 4acTo 3aTpyIHSIOT I10-
HUMaHHE TEePEeBOJUMOI0 TEKCTa, HO emie (OONbIIUEe TPYAHOCTA BO3-
HUKAlOT B Cllydae pa3oOmIeHHs YacTed (pazeosiornyeckoro odopora.
Takoe pa3o0IIeHne KOMIIOHEHTOB MOXET OBITh B (hpa3eoJOrHYecKUX
00opoTax THIIA:

in Betracht ziehen - TpUHAMATL B COOOpaXkeHHe (BO BHUMAHHC), UMETh
B BHJIY; 00paIliaTh BHUMaHHE Ha; YYUTHIBaTh; IPHHUMATH B pacyeT

zur Verfugung stehen - ObITh (HAXOAUTHCS) B PACTIOPSIKEHUH

zum Ausdruck bringen - BeIpaxxaTb

von Bedeutung sein - uMeTh 3HaUeHHUE; OBITh BAXKHBIM; SBIISATHCS pe-
HIAFOIINM (OTIPEIEIISFOIIIM )



es zu tun haben mit D - ©IMeTb €10 ¢ 4YeM-T1U00; UMETH OTHOILIIEHUE K
yemy-1u60 Kak BHIHO U3 TpUMEpOB, 3TO Pa30OIICHHE MPOUCXOIUT
B TaKMX 000pOTax, B COCTaB KOTOPBIX BXOMASAT TNAroJibl. [aron craHo-
BUTCS CIIPSTacMO¥ YacThIO CKa3yeMOro, a OCTajbHas 4acTh 000pOTa He-
M3MEHIEMOW YaCThIO CKa3yeMOTO.

1. Man stellte fesl, daf3 es sich in solchen Fallen nicht immer um eine
neue Erscheinung zu handeln braucht. - BeIJIO YCTaHOBJICHO, YTO B 3THX
clydasx He BCeraa peub MOKHA UATH O (KaKOM-JTHO0) HOBOM SIBJICHUHU.

2.  Die Warmwasserheizungen finden infolge ihrer wesentlichen
Vorteile grofie Anwendung. - BoasHoe OTeIUICHHE HaXOIUT OOJBIIOE
(IrMpoKoe) MPUMEHEHUE BBUY €r0 CYIICCTBEHHBIX MPSHMYIIECTB.

3. In dieser Arbeit kommen die Erfahrungen zum Ausdruck, die bei
der Oberwachung der Betriebe gesammelt worden sind. - B aToit pabo-
T€ OTPAXKEH OIBIT, MOTYUYCHHBIN MPH HAOIOICHUH HAa TPOU3BOJICTBE.

Ilpumeuanue. YcBOEHHE ONPEACICHHBIX TPAMMATHYCCKUX KOHCT-
PYKIUH TPUBOIUT K TOMY, YTO/BCTPEYASACH C MOXOXHM Ha 3Ty KOHCT-
PYKIHUIO (Ppa3eoqorndeckuM 00OPOTOM, HEKOTOPBIE Y4YAIUECs WHOT/A
MBITAIOTCS MIEPEBECTH €r0 B COOTBETCTBHH C YCBOCHHBIMH MPABUIIAMH U
COBEPILAIOT OIIUOKY.

Tak, Hanmpumep, KOHCTpyknmioO habentzu+uHduHUTHB, BHIpa-
KAOMIYIO TOJDKEHCTBOBAHUE, HHOTA BO3MOXKHOCTb, HEJIb3S CMEIINBATh
¢ obopoToM zu tun haben mit D.— uMeTh neno ¢ 4eMm-nubo; nichts zu
tun haben mit D. - He UMETH HUYErO OOIIEro ¢ YeM-JIM00; HE UMETH HU-
KaKOTO OTHOIICHHUS K YeMY-JIH00.

1. Das Bild dndert sich, sobald man es mit einem bindigen Bo-den zu
tun hat. - KaptuHa MEHsETCS, KaK TOJBKO CTOJIKHEUIhCS (MMEEIIh
JIEJI0) CO CBSI3aHHBIM TPYHTOM.

2. Der letztere Umstand hat mit dieser Frage nichts zu tun. - Ilo-
ciemHee 00CTOSITENLCTBO HE IMEET HIYETo OOIIEero C 3TUM BOIIPOCOM.

3. Wir haben dies zu tun. — Ham HeoOXxomumo (c) meaath 3TO.

Oco0eHHOCTH NepeBoa YCTONYHBBIX CJIOBOCOYETAHUIM

OnpeneneHHBIX HABHIKOB W 3HAHUS JIEKCHKH TpeOyeT TiepeBoja yc-
TOMYMBBIX CJIOBOCOYETaHWW. B maHHOM pa3nene paccMaTpuBaIOTCS Ba-
PHAHTHI TIepeBO/ia TeX M3 HUX, KOTOphle Han0OJee 9acTO BCTPEYAIOTCS
B HAYYHO-TEXHUYECKUX W CIEIHNATbHBIX TEKCTaX.

a) CymIecTBUTEIIbHOE C TPEIJIOrOM YacTO MEPEBOIUTCS JOCIOBHO: i
Vergleich mit — B cpaBHeHHH ¢ (KeM-TO, UeM-T0), eine Reihe von — psn (Koro-
1., 4ero-I.), mit Hilfe von — ¢ momomipto (KOro-11., 4ero-1.), im Rahmen von —
B paMKax (4ero-1.), im Zusammenhang mit — B CBs3U € (4eM-11.).
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0) CylecTBUTENBHOE C TJIAroJIOM HMHOTZA HEPEBOAMTCS JOCIOBHO:
eine Rolle spielen — urpatpb poub, eine Bedeutung haben — umets 3Haue-
Hue, zum Entschluss kommen — npudTH K pernenuto, in Kraft treten —
BCTYNHTH B cuity, Verwendung finden — HaxonuTs IpuMeHEHHE.

B) YacTo cyIecTBUTEIEHOE € IIarojoM MPEACTaBIAeT COO0H erHoe 1e-
noe. Ero 3HaueHue criegyer UCKaTh B CIIOBAPE M0 CYIIECTBUTEIIEHOMY U O
rnaroiy: Hilfe leisten — momorarb, OKa3bIBaThb NOMOIIb, eine Kontrolle
austiben — KOHTPOIIMPOBATh, OCYILECTBISITE KOHTPOIb, zur Verfligung stehen
— HaXOAWTHCS B PACIOpsDKeHHH, zur Verfiigung stellen — mpenocTaBisaTh
B pacriopsbKeHue, - einen Vertrag abschlieffen — 3axmoudars IOTOBOp, Von
Bedeutung sein — nMeTs 3HaueHue, in Bewegung setzen — IpUBOIUTH B JIBU-
JKEHHe, in Betrieb setzen — BBOIUTB B OKCIUTyaTaInIo, in Erscheinung treten —
BBIIBJIATHCS, OOHApY)KUBAThCS, einen Beitrag leisten — BHOCUTBH BKJIaJ, es
liegt auf der Hand — 310 04eBHTHO.

r) 3HaueHHE pszia YCTOMYMBBIX COYCTAHUH CIIEAYET UCKaTh B CJIOBape 10
KIIIOYEBOMY CIIOBY: Vor allem — npexxnae Bcero, in der Regel — Kak TIpaBUIIO,
an und fiir sich — camo 1o ce0e, es handelt sich um — pedsb uner o .. ., in erster
Linie — B iepByt0 ouepens, auf keinen Fall — an B xoem citydae, Recht haben
— OBITB MIPABBIM, nach wie vor — To-TIPeKHEMY.

Ilopsi10K CJIOB B IPOCTOM NOBECTBOBATEILHOM NPEAJI0KEHUU

Hemenkoe npeanoXeHne OTINYAeTCs OT PYCCKOro TeM, YTO MMEET
onpeaeeHHbII MOPSIOK CIIOB.

B mpocrom mMoBeCcTBOBAaTENBHOM IPEIIOKEHHH OBIBACT MPSIMOM
1 0OpaTHBINA NOPSIOK CIOB:

IIpsimoii mopsigoOK cJ10B

Wir gehen um 7 Uhr ins Kino. — MbI uieM B 7 4acoB B KHHO.

Wir — mozseskaniee, BEIpaKCHHOE JIMYHBIM MECTOMMEHHEM

gehen — ckazyemoe

1-e MecTo — mouTekaiee (CyImecTBUTEIFHOE WIIN JIMYHOE MECTO-
HMEHUE)

2-e MeCTO — CKa3yeMoe HJIH ero crpsraeMas 4acTb

3-e MecTO — BTOPOCTEIICHHBIE YWICHBI PEIOKCHUS

[Mocnennee MecTo — HeM3MEHsIeMast YacTh CKa3yeMoro.

Wir miissen alles griindlich wiederholen. — Ham Hy»HO Bce ocHOBa-
TEIILHO MTOBTOPHUTD.

OOpaTHblii IOPSIIOK CJI0B

1-e MmecTo — BTOPOCTCICHHBIC YJICHBI IIPCAJIOKCHUA
2-e MeCTO — CKa3zyeMOC HUJIM €ro crupAaracMas 4aCTb
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3-e MecTo — moIexariee
IocnenHee MecTo — HEM3MEHAEMas YaCTh CKa3yeMoro.
Um 8 Uhr miissen wir zu Hause sein. — B 8 uacoB Ham Hy>kHO OBIT JoMa.

BOHPOCI/ITeJIbH])Ie NPEAJI0KCHUA C BOIIPOCUTECIBHBLIM CJIOBOM

1-e MecTO — BOIPOCUTENIBHOE CJIOBO

2-e MECTO — CKa3yeMOoe WU €To cIpsaraeMasi 4acTh

3-¢ MecTo — MmojjIeKaliee

4-e MECTO — BTOPOCTEIICHHBIC YWICHBI MPEIOKEHUS

[ocnenHee MecTo — HeM3MEHsIEMast YacTh CKa3yeMoro

Wann gehst du ins Kino? — Koria Tst uaenis B KUHO?

Humonayusa maxux 60npocos HUCX00AUAA.

K BonpocuTenbHbIM CIIOBaM OTHOCSATCS:

wer - KTO

was - 4T0

wie - kak

welcher (es,e) - kakoii, kKakoe, KaKas

wen - KOro

wem - KOMy

wann - Koraa

WO - IJIe

wessen - 4eii, ubs, 4bE

wieviel - ckoabKO

warum - nouemy

wohin - kyga

woher - oTkyna

OOpaTtnTe BHHMaHUE: €CJIM BONPOCHUTEIHHOE CIIOBO XapaKTePU3YET
HEMOCPEICTBEHHO MOJIEKAIIEe, TO MOJISKAIICe CTABUTCS Cpasy MOCIe
BOIPOCUTEIBHOTO CJI0Ba. K TakiM BOMIPOCUTEIHHBIM CIIOBAM OTHOCSTCS:
wessen, welcher.

Wessen Buch ist das? — Uess 510 xaura?

BonpocureibHble npeaioxKeHns 6€3 BONPOCUTEIHLHOT0 CI10Ba

1-e MecTo — U3MeHsieMasl 9acTh IJIaroJyia

2-e MeCTO — CKa3yeMoe WITH ero crpsiracMasi 4acTh

3-e MeCTO — BTOPOCTEIICHHBIC YJICHBI MPETOKCHUS

IMocnennee MecTo — HEM3MEHsIeMast YaCTh IIaroJa

Wollen Sie morgen nach Moskau fahren? — Br1 xotuTte exats B Mo-
CKBY 3aBTpa?

W Fahrst du morgen nach Hause? = Tw1 enemib 3aBTpa B MOCKBY?

Humonayus maxux 60npocos 60Cxo0auiasn.
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O0mas cxeMa mopsiAKa CJIOB:

ITomnexaiee I; ckazyemoe 1I; BTOpocTEneHHbIE YIEHBI MPEATIOKEHUS
III; nemzmensiemast yactb ckazyemoro 1V; BompocurensHoe clioBo V;

Der Student I geht II heute 11 zur Universitit I11.

Der Student I liest I den Text III vor.

Der Student [ will Il heute III zur Universitét I1I gehen I1.

Heute III geht II der Student I zur Universitét I11.

Zur Universitét I11 geht I der Student I heute I11.

Geht II der Student I heute III zur Universitat I11?

Wohin V geht Il der Student I heute III ?

Kak BEIHO U3 3TO# CXeMBbl, CKa3yeMoe 3aHUMAaeT BCETla BTOPOE Me-
CTO B IPEMJIOKEHHH, TMOJUIeKAIIee MOXKET CTOATh Ha TMEPBOM HIIM Ha
TPEThEM MECTE.

B Hemenkom s3bIKe B OTIMYKE OT PYCCKOTO 5 OCHOBHBIX BPEMEH: Ha-
CTOsIIEE, ITPOCTOE IMPOIIEIIee, CI0KHOES MPOIIe/IIee, CI0KHOE TPe-
mpomiesniiee u Oymaymiee.

MoaaJbHBIE IJ1aroJIbl

B HEMCIKOM S3BIKEC 6 MOJAJIBHBIX I'JIarOJIOB. Onn BBIPpAXKAarOT OTHOLIC-
HHUEC TOBOPALICTO K ﬂeﬁCTBHIO nu yHOTpe6J'[$IIOTCH C I/IH(l)I/IHI/ITI/IBOM OCHOBHO-
IO rijarojia, 0603Haqa}0mero camMo ,I[eﬁCTBPIe. B Mpornecce nepesoaa Ciacay-
€T y4YuTbIBAThb, YTO NOMHMO OCHOBHOI'O0 3HAa4YCHHS MOIAJIBHBIC TJIArOJIbl
HUMCIOT B TCXHUYCCKUX TCKCTAX PAA CMBICIIOBBIX OTTCHKOB.

T'naroJg miissen

I'maron miissen BbIpakaeT BHYTPEHHIOIO HEOOXOOUMOCTH YTO-THOO
NPEINPUHSTE, TaK KaK K 3TOMY BBIHYIAIOT BHEIIHHUE OOCTOSITENLCTBA JINOO
nMeeTcsl COOCTBEHHOE YOeXIEHHE, UTO 3TO ClIeyeT cresaTh. B TakoM cBoeM
3HA4YEHUH TJIaroJl HEPEBOJUTCS CIIOBAMHU «HYICHO, HEOOXOOUMOY.

pumep:

Jede Entscheidung miissen Sie individuell fiir jeden Betrieb treffen.

IlepeBon:

Kaxnoe pemenue Bam neobxooumo npuHAMaTh HHIUBUIYAJIBHO TI0
KaXJIOMY XO3SHCTBY.

I'naron miissen MoxxeT 0603HaUaTh HEOOXOIMMOCTD BBITOJIHEHUS CBOMX
npoecCHOHANIBHBIX 00S3aHHOCTEH, NOJTa, a TAaKkKe JAaHHBIX HOPYYCHHH
WM 33/1aHui. B TakoM citydae OH epeBOIUTCS KaK «00IHCEHY.

pumep:
Der Laborant muss die Geréte tdglich tiberpriifen.
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[TepeBon:

JlaGopaHT doicer eXEAHEBHO MPOBEPSATH TPUOOPHI.

Coueranuie man muss IEPEBOIUTCS «HAOO, Cledyemy.

pumep:

Man muss mit den kiirzeren Erntezeiten und den steigenden
Getreidepreisen rechnen.

[TepeBon:

Cnedyem yduThIBaTH OoOJiee KOPOTKHE CPOKH YOOPOUHBIX padoT
U pacTyIue LEeHbI Ha 3EPHO.

I'naroa sollen

I'maron sollen moxeT 0003Ha4aTh 00SI3aHHOCTh, TPEOOBAHUE BBIIIOJI-
HUTh Kakoe-THOO JeWCTBUE, MOpYyYeHHe caenarh uTo-nubo. B takom
3HAYeHHH OH NIEPEBOJIUTCS HA PYCCKUH SA3BIK KaK «CAedyem, HA0o, HYdlc-
HO, O0NJICEH ).

pumep:

Landwirte sollen die Klimabedingungen dieses Regions
beriicksichtigen.

[TepeBon:

depmepaM credyem, YIUTHIBATh, KIUMATHUECKUE YCIOBUSI JaHHOTO
peruoHa

Kouctpyxkiuto sollen ¢ mMecrouMeHueM man CIEAyeT TEepEeBOIUTH
CHEHYIICHO, Hecledyem, HEHAOO Y.

[pumep:

Man soll elektrische Leitungen mit den Fingern nicht beriihren, das
ist geféhrlich.

[IepeBon:

He crnedyem nputparuBatbcs MajabllaMH K IIEKTPHYECKUAM MTPOBOIAM
— 3TO OIIacHO.

T'naroa wollen

I'maron wollen B cBoeM OCHOBHOM 3Ha4€HUH 0003HAYacT HAMEPECHHE,
BOJIIO, TOTOBHOCTh YTO-TMOO CHAENaTh U IEPEBOAUTCS KaK «Jicelamsy,
Xomemuy, HAMEPEBAMbCY.

[pumep:

Durch Reduzierung der Rindfleischproduktion wi// man in der EU
bessere Verkaufspreise erreichen.

[TepeBon:

ITyrem cokparieHust mpou3BoACTBa ToBAANHEI B EC xomsam noouthcs
JYYIIUX TPOJAKHBIX LEH:
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I'maron wollen MoxeT MMeTh 3HAUCHUE IIPEIIOKCHUS, PEKOMEH/a-
UM, CMSTYAOUIEr0 MPUKA3aHUsl YTO-TUOO cHenaTtbh U MEePeBOAUTCS
B TOM CIIy4ae CJIOBOM «dasatimey TU00 MOKET ObITh OITyILEH.

Ipumep:

Weiter wollen wir behandeln, wie Metalle und deren Legierungen in
der Industrie erzeugt werden.

IlepeBon:

Hanee oasauime paccmompum (paccmompum), KaKk METaTBI U HUX
CIJIaBBbI 1OOBIBAIOTCS MIPOMBIIIIICHHBIM ITyTEM.

'naroa mogen

I'maron mégen B popme Prdsens cocnararenbHOrO HaKJIOHEHUS BbI-
pakaeT KOCBEHHYIO IPOCHOY, MOKeNaHue WM pekoMeHaanuio. [Ipu me-
PEBOZE MOXKET HCIIOIB30BATHCS CIOBO «MYCINb Y.

IIpumep:

Auch ein anderer Verfasser moge zu Worte kommen.

IlepeBon:

[IpenocraBeTe caoBO W aApyromy asTopy. ([lycmb BBICTYNIUT
U APYTOH aBTOP.)

I'maron mogen B dopme Priteritum cocnaraTelbsHOTO HaKJIOHEHHUS BBIPa-
KaeT CMArYEeHHOE, HE KaTreropuyHoe B [JaHHBII MOMEHT KEJaHHe
U TIEPEBOJIUTCS. HA PYCCKUI SI3BIK CIIOBAMH «XOMEmb, Jcelamby B cociara-
TeJIbHOM HakjoHeHuH. KoHeTpykuus ,, man mochte “ IepeBOIUTCS KaK «XO-
menock Obly, a KOHCTPYKIMSA ,, man mochte nicht“ — Kak «He Xomenocs 6vly.

IIpumep:

Sie mdchten diesen erfolgreichen Versuch in einem andern Labor
noch einmal durchfiihren.

Ilepeson:

Onu xomenu vl euie pa3 MPOBECTU STOT YCIEIIHBIN OIBIT B IPyTroH
nabopaTopuu.

B 3HaueHNM npeAnonoxKeHus riaaroi mogen ynotpeodisercs B U3bs-
BUTEIBLHOM HakIoHeHUH. Ha pycckuil si3plk mogen mepeBoAMTCs B Ta-
KHX CIIydasiX MOAAJIbHBIMU HAPEUHSIMU «BO3MONCHO, NONCATYVIL, MOCEM
ObIMb, BEPOSMHON.

IIpumep:

Das mag eine richtige Losung gewesen sein.

IlepeBon:

OT0 OBII0, nOJHCAYI, TPABUIEHOE PEIICHHE.

12



I'naroa konnen

I'maron kénnen MoxeT BbIpakaTh BO3MOXKHOCTD B CHITy BHEUTHHX 00-
CTOATENBCTB, a TAKXKE JUYHYIO CIOCOOHOCTH MO0 ymMeHue. B aTom cBo-
€M 3HAYeHWH OH TEPEBOJIUTCS KakK «modcem, mocymy. KOHCTpyKIus
,man kann‘* IEpeBOANUTCS KaK «MOJCHO», a KOHCTPYKUUS , man kann
nicht* — XaK «Henv3say.

pumep:

Das Erdol kann man weit in der chemischen Industrie einsetzen.

[TepeBon:

Hed s mosicHo TIMPOKO MCTIONB30BATh B XUMUYECKOW MTPOMBIILICH-
HOCTH.

I'maron kénnen ™MoxeT WMeETh 3HAYCHHE PEKOMEHIAIMH, COBETA.
B sToMm cryuae mpemioxkeHne mepeBoIUTCS B MIOBEIUTEIHLHOM HaKIIOHE-
HUU MO0 MOIANBHBINA TJAroiyl 3aMeIaeTcsi CJIOBAMHU «COGEMYI0, PEKO-
MEHOVIO.

Ipumep:

Du kannst/konntest noch einmal dariiber nachdenken.

[IepeBon:

Tooymaii eme pa3 Hag 3tiM. (Cogemyro ettie pa3 Haji 3THM MOAyMaThb.)

I'naroa diirfen

I'maron diirfen 0603HauaeT BO3MOXHOCTb B CMBICIIE pa3peLICHUS,
npaBa 4yTo-nmubo cuenats. KoHcTpykuusa ,,man darf” nepeBogmTcsi Kak

«MOJICHO, paspewiaemcsi», a KOHCTpyKuus ,,man darf nicht” - kak
«HeNb3s, He cledyem, He O0NAHCHO, 3aNpeuyaemcsy.

Hpumep:

Hier darf man nicht rauchen.

[IepeBon:

31ech 3ampenieHo KypuTh.

I'maron diirfen moxer o0003Ha4aTh TpeOOBaHUE, MPEIbIBISIEMOE
K KaKOMY-TO HPOIYKTY, BELIECTBY, MaTepualy, U MEPEBOTUTCA B 3TOM
clly4ae CIOBAMH «O00ANCHO, OO0INCEHY OO0 «He O0NNCHO, He OONIHCEH)
NPY HAJIMYUH OTPHLIAHUSL.

pumep:

Deutsches Bier darf keine chemischen Zusatzstoffe enthalten.

[IepeBon:

Hemenkoe nmuBo e doaicHo comepiarb HUKAKUX TOMOJTHUTEIBHBIX
XMMHYECKUX BEILECTB.

I'maron diirfen MoXxeT UCHOAB30BATHCA B MHCTPYKLUIX, PEKOMEH/1a-
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LUSAX JJIS1 OTIMCaHUs MPaBHIILHOTO O0pamieHus ¢ 4yeM-i6o. B aTom cBo-
€M 3HAaYCHHWH OH TEPEBOIUTCS KaK «HAOo, ciedyemy NMA0O «He Hado, He
caedyemy TIpU HAJTMYUHU OTPULIAHUS.

IIpumep:

Die seidene Kleidung darf man nicht zu heifl waschen.

IlepeBon:

[llenxoByt0 OEKNYy He clledyem CTUPATH B CIUIIKOM TOpsideii BOJE.

PexoMenganum 1mo mepeBOAy HAYYHOM M TEXHMYECKOM JIMTEPATyPbl

1. Ipucrymas K nepeBoay, UCXOAUTE U3 TEKCTa KaK CMBICIOBOTO
nenoro. IlepeBoanuTe HE OTHENbHBIE CIOBAa WM TPYIIMBI CJIOB, a CO-
CTOSIIHNE W3 HUX MPEIIOKCHH, ab3ampl U 0ojiee KPYITHBIC Pa3Jaeiibl.
YUYUTHIBalTE B3aHMOCBSI3b CJIOB, CIOBOCOYCTAHHUH M IEIBIX IPEIJIO-
keHui. [lepeBoasamuii Hen30€KHO KOHICHTPHPYET CBOC BHHUMAaHHE
Ha OT JCJIBHBIX CJIOBaX, Ha OTACIbHBIX YACTAX MPEIJI0KEHUS, HO TIPU
9TOM HEAOMYCTUMO NpeHeOpeKeHe KOHTEKCTOM.

2. [lepeBony mOMKEH MpenUIECTBOBATH OETINBINA, HO BHUMATEIb-
HBIN aHaIU3 3JIEMEHTOB MEPEeBOIMMOrO MpemioxeHus. Ocoboro BHU-
MaHHs TPEOYIOT CIIOKHBIE MPEIJIOKEHUS CMENIaHHOTO THIA, Pa3phiB
[JIABHOTO TIPENJIOKEHUS, OTKIOHEHHS OT TPAJUIIMOHHOTO IOpsIKa
CJIOB, paclpOCTpaHEHHBIE OMpEeNICHUs, OJHOPOJHbIE HWICHBI, KOHbB-
IOHKTUB U KoHaunuoHanuc I u I1.

Bonbmoe 3HadeHHWe ISl MPABIIIBHOTO IMOHMMAHHUS IPEIIOXKCHUSA,
BBISIBJICHUS €0 YWICHCHHS W YCTAaHOBJICHUS TPaHUIl €ro OTICIBHBIX
gacTeil UMeeT MPaBIIIBHBIN yUET 3HAKOB MPEITHHAHHUS.

3. st TOrO 4TOOBI MPABUILHO MEPEBOIUTH TEKCT, HEOOXOIUMO XO-
pOIO 3HATh PYCCKUH HAYYHO-TEXHUUYCCKHH CTHIIb SI3BIKA, COOTBETCT-
BYIOIIYIO CIICIIHATBHOCTh M YMETh IepeaaBaTh Ha PyCCKOM SI3BIKE CO-
JepKaHue YNTaeMOro.

4. [ToMHUTE O pa3JUYUH MEXKAY ABYMS S3bIKAMH, ¢ KOTOPBIMH
Bb1 numeere meno, u coOMomaiiTe HOPMBI TOTO S3bIKa, Ha KOTOPHBIH
MIEPEBOIUTCS TEKCT, HO HE B YIIEPO MEPEBOIUMOMY COICPIKAHHIO.

5. OcreperaiiTech OyKBaJIM3Ma, HApYIIAOIIETO HOPMBI PYCCKOTO
sI3pIKa. DTO OTHOCHTCS, MPEXkIE BCEro, K BEIOOPY CIIOB, TpaMMaTH-
gecKuX (OPM H K IMMOPSAAKY CIOB B IPEIIOKCHUH.

6. OOpamaiiTe BHUMaHWE Ha CMBICI CIIOB M CIIOBOCOYETAHUH, Ha
WX poJIb B KOHTeKcTe. HeoOxommmMo ymeTh BBHIOMpPATh M3 MHOTHX
3HAYeHUU TpPeOyeMBblil PyCCKHUIl SKBHBAJEHT W TNEPEBOIUTH JaxXe Te
CJIOBA, KOTOPBIE OTCYTCTBYIOT B CIIOBAapsX W CHPaBOYHHUKAX, OHU IIepe-
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BOJSITCS HA OCHOBAaHWHW 3HAHUA IIPEMEeTa U CMBICJIAa KOHTEKCTA.

7. Ydautech OBICTPO W TIPABHJIGHO TOJIB30BATHCS CIOBapsMHU U CIpa-
BOYHBIMH TIOCOOMsIMH. {711 5TOTO0 HEOOXOIMMO H3y4aTh HACTABJICHHS IO
TIOJTE30BAHUIO CIIOBapsSIMH B CAMHUX CJIOBAPSIX, 3HAKOMHUTHCS C X CTPYKTYPOH
1 0COOEHHOCTSIMH PACIIONIOKEHUSI MaTepurala.

8. Jlns mpaBWIIEHOTO BHIOOpA 3HAUCHUSI CIIOBA BAYKHO 3HATH TPHUHIIUIIBI
CII0BOOOpa30BaHMs, YUHTHIBATH MHOTO3HAYHOCTH (HE 3a0bIBaTh, YTO CJIOBA
MHOTO3HAYHBI M HE BCE 3HAYCHUS MOTYT OBITh JIaHbI) W yMETh BBIBIISITH
1 TIepEBOUTH (hpa3eoIorudecKue 000POTHL.

9. Tlpu mepeBoje HAyYHOM W TEXHUUYECKOH JUTEpPaTyphl PEKOMEH-
IyeTcst n30eraTh CIUIIKOM 3MOLUOHAIHHBIX 3HaUYEHUH CJIIOB U CIOBO-
COYETaHWH U OTJAATh MpearnoYTeHue GopMaabHO-IOTHIECKOMY CTHIIIO
W3JI0KEHUS.

Hanpuwmep:

zum Unglilck - K COXaJICHHUIO, peke K HeCUaCThIO

im Notfall - B xpaiiHeM ciydae, a He B cllydae HeCuacThs

trefflich - MeTKoO, pexe BETMKOJIEITTHO

10. Ilocne mnepeBoma pPEKOMEHAYETCS IPOUYUTATh NEPEBEIACHHBIN
TEKCT BCIIYX, YTOOBl YCTPAHUTh MOTPEIIHOCTH U OIIMOKU, KOTOPEIE
MOTIJIH YCKONB3HYTh OT BHHMAaHHs BO BpeMs mHepeBoja. Emie myudmre,
ecnmn Bbl MO)keTe MpOYWTATh CBOW MEPEBOJA TOBApHINY W OOCYAHTH
C HUM CBOIO padoTy.
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1.2. MaTepuaJbl K IPAKTHYECKHM 3aHATHAM
MeToanyeckue peKoOMeHIaAUUU

Jns ycnemHoro BBINOJHEHUS yHpPaKHEHUH NaHHOIO pas3zieiia BaM
HE0OXOMMO 3HATh JEKCUIECKA MHHUMYM TI0 TeMe MOJYJIsl, yMETh Iie-
PEBOANUTH PEUEBbIE TEMATUYECKHUE MOJEIM U UCIONb30BaTh UX B PEUU.
OT0 MOHANOOWTCS BaM TaKkkKe Ui TIIyOOKOTO TMOHMMaHHUA TeKcTa A
Y TIOCJIETYFOIIETO O0CY KACHHUS €r0 Ha HEMEIIKOM SI3BIKE.

TpeHupoBoUHbIC 3aAAHUS PACHPEICIICHBI 110 TPEM YPOBHSM CIIOKHO-
ctu (A; B, C), 9TO MOMOXKET MPOBEPUTH U OLIEHUTH TITyOWHY U KaYeCTBO
YCBOCHUS Matepuaia. MakcuMalnbpHas OLICHKA 3HAaHUI Ha IEPBOM YpOBHE
(A) - 6 0an10B, Ha BTOpoM (B) — 8 6as0B, Ha TpeTheM (C) — 10 6an10B.

TEXT A <ALLGEMEINES UBER DIE LANDWIRTSCHAFT»

AKTIVER WORTSCHATZ
ausreichen XBaTaTh, OBITH JOCTATOYHBIM
beinhalten COJIePXKATh
Beschiftigung, die 3aHATHE, padoTa
beseitigen YCTpaHATh
Betrieb, der MpeIIpHUsITHE, XO3IHCTBO
bewirtschaften XO3SIICTBOBATH

Dauerkulturbetrieb, der

MOHOKYJIBTYPHOE IIPEIIPHSTHS

Einkommen, das

JTOXOJI, 3apaboTOK

Einsatz, der

IIPUMEHCHHUE, NCIT0JIB30BAHUE

erledigen BBITIOJTHATh
Familienbetrieb, der CEMEHHOE MPEAIPHUSITHE
Feldwirtschaft, die 3eMIIEIENIHE

Forstwirtschaft, die

JIECHOE XO3SHCTBO

Futterbaubetrieb,der

MPEIIPHUSITHE IO IPOU3BOJACTBY KOPMOB

Gartenwirtschaft, die

CaJI0BOJICTBO

Grubber, der

KYJbTHUBATOPD

Gutsbetrieb, der

KPYIHOE MPeIIPHATHE, UCIIONB3YIOIIee TPYA
HAeMHBIX PabodInx

Kartoffelsammelroder, der

kaprodeneybopouHblii KoMOaitH

konventionell

OOBIYHBIN

Marktfruchtbetrieb,der

MPEIIPUATHE TI0 IPOU3BOJACTBY
TOBAapHBIX KYJIBTYp
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Meliorationsbau, der MeIHOopalys
Nahrungsmittel, das CPEICTBO MUTAHUS
Nebenerwerbsbetrieb, der PEPUITHE, TAIOIIee TOOOYHBIA JOXO.
Prézisionslandwirtschaft,die | TouedHoe cenbcKoOe X03HCTBO
Produktionsmittel, das CPEJ/ICTBO TIPOU3BOJICTBA
Schwadmadher, der BaJIKOBAsi KaTKa
Selbstvermarktung, die caMopean3aIus
Sonderkulture,die CreLyaIbHas KyJlbTypa
Trocknungsanlage, die CYLINJIKA
unterstiitzen IO ICPKUBATh
Verderben, das rubenb
Veredelungsbetrieb,der nepepalaTbiBatolIee NPEIpHUITHE
vermarkten 1poJ1aBaTh, CObIBATH
Vermarktung, die MOJITOTOBKA TOBapa K MPOJaxKe
verrichten WCHOJIHSTh
Viehwirtschaft, die JKUBOTHOBOJCTBO
Volkswirtschaftszweig, der 0Tpaciib 3KOHOMHKHU
Voraussetzung, die IPEANOChUIKA

Teker A

Allgemeines iiber die Landwirtschaft

Die Landwirtschaft ist ein Volkswirtschaftszweig, der die Feldwirtschaft,
Viehwirtschaft, Garten- und Forstwirtschaft und der Meliorationsbau umfaf3t.
Das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft ist der Boden. Mit Hilfe
anderer Produktionsmittel (Pflanzen, Tiere, Maschinen u.a.) werden
Nahrungsmittel produziert. Die Natur erzeugt Landwirtschaft, nicht der
Mensch. Die Aufgabe des Menschen ist, die gilinstigen Wirkungen zu
unterstiitzen und die ungiinstigen zu beseitigen.

Generell kann die Landwirtschaft in zwei Produktionsrichtungen
eingeteilt werden:

Tierhaltung mit den unterschiedlichen Ausrichtungen je nach
Tierarten z. B. Schweine, Rinder, Gefliigel, Schafe, Fischzucht etc.,

Pflanzenproduktion mit Schwerpunkt Ackerbau und den weiteren
Produktionsrichtungen Gartenbau (inkl. Obstbau und Zierpflanzenbau)
und Weinbau.

Die Einteilung landwirtschaftlicher Betriebe wird mit der
Klassifizierung nach Betriebsformen weiter differenziert. Je nachdem,
welcher Produktionszweig schwerpunktmiflig zum Betriebseinkommen
beitrdgt, werden z.B. unterschieden:
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a) Futterbaubetriebe: mehr als die Hélfte des Betriebseinkommens
stammt aus Milchviehhaltung, Rindermast, Schaf- oder Pferdehaltung;

b) Marktfruchtbetriebe: der betriebliche Schwerpunkt liegt auf dem
Anbau von Marktfriichten wie Weizen, Gerste, Zuckerriiben, Kartoffeln,
Olfriichte, Tabak oder Feldgemiise;

¢) Sonderkulturbetriebe: der Schwerpunkt liegt auf Wein, Hopfen-
oder Obstanbau,

d) Veredlungsbetriebe betreiben hauptsidchlich Schweinemast und
Gefliigelhaltung;

e) Gemischtbetriebe: keiner der Produktionszweige trigt zu mehr als
50 % zum Betriebseinkommen bei.

Der Biobetrieb richtet sich nach den Regeln der biologischen
Anbauverbdnde. In diesen Betrieben ist der Einsatz von Kunstdiinger,
industriellen Futtermitteln und chemischen Pflanzenschutzmitteln nicht
gestattet.

Biobetriebe sind in der Regel Familienbetriebe und vermarkten
entweder ab Hof, iiber Wochenmarkte oder Erzeugergemeinschaften.

Die weit verbreitete Form der Landwirtschaft in Deutschland ist die
konventionelle Landwirtschaft. Sie beinhaltet den gezielten Einsatz von
Diinge- und Pflanzenschutzmitteln. Die konventionelle Landwirtschaft
wirtschaftet heutzutage iiberwiegend nach den Regeln des integrierten
Landbaues. Der Bauer soll seine Produktionsweise auf die natiirlichen
Gegebenheiten abstimmen und den Boden optimal schonen. Der 6kologische
Landbau, der immer populédrer wird, verzichtet freiwillig auf den Einsatz von
chemischen Pflanzenschutzmitteln und mineralischen Diinger.

LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Ynpaxuenue 1. IlepeBenure cj10Ba Ha HeMeEKUi A3BIK.

CpenctBo, COBIT, yCTPaHsITh, CalOBOJCTBO, JIOXOJ, MCIIOJIHATh, JKHU-
BOTHOBOJICTBO, HCITIOJIb30BaHME, 3aHATHE, KYJIbTHBATOP, BHIMOIHSATS,
CYILIMJIKA.

(A) YnpaxHenue 2. IlepeBenure ciiegyronme cJI0Ba M BbIpake-
HMSI HA PYCCKHUIl A3BIK.

die Gartenwirtschaft, der traditionelle béauerliche Betrieb, der
béuerliche Spezialbetrieb, der Biobetrieb, das Hauptproduktionsmittel,
das Verderben, das Haupteinkommen, die Beschiftigung, das
Frischgemiise.
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(A) Ynpaxuenue 3. HaiinuTe c0OTBETCTBYIOIIME OMNpeaeeHUs
JJIS1 IOHATHUH B Tadiulle.

Hiilsenftiichte Sammelbezeichnung fiir Kulturpflanzen,
die zur Familie der Griser gehoren und
deren Samenkorner man als Lebensmittel
verwenden kann; die wichtigsten
Gertreidearten sind Weizen, Hafer, Gerste,
Roggen, Mais und Reis

Hackfriichte landwirtschaftliche Nutzpflanzen wie
Luzerne, Klee und Gras

Feldfriichte Ackerfriichte, die gehackt werden miissen,
z. B. Kartoffeln, Riiben und Mais

Olfriichte Gemiisepflanzen, deren Samenkorner, z. B.

weille Bohnen, Erbsen und Linsen, in einer
Hiilse wachsen.

Getreide Pflanzen, deren Samen fette Ole enthalten,
z. B. Raps und Sonnenblumen

(B) Yopaxkuenue 4. Hajigure B TekcTe cieayloliue cJi0BocoYe-
TAHHUSI U NlepeBeINTe NX HA PYCCKHIA SI3BIK.

chemische Pflanzenschutzmittel

industrielle Futtermittel

menschliche Arbeitskraft

landwirtschaftlicher GroBbetrieb

biologische Anbauverbinde

angetriebener Hauptmechanismus

(B) Ynpaxknenue 5. 3aKoHUNTE NMPeII0KeHUsA, 3aMeHsIsl pyccKHue
CJ10Ba HeMENKUMH IKBHBAJIEHTAMH.

1. Mit Hilfe von Pflanzen, Tieren, Maschinen werden mpomyKThI 1a-
tanus produziert.

2. Nur der Mensch schafft npennoceuiku zur richtigen Entwicklung
der Pflanzen und Tiere.

3. Es reicht noxox aus der Landwirtschaft nicht aus, um die Familie
zu ernédhren.

4. Im Biobetrieb ist ucrione3oBanue von Kunstdiinger, industriellen
Futtermitteln und chemischen Pflanzenschutzmitteln nicht gestattet.
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5. Der Mensch soll die giinstigen Wirkungen zu nonaepxuBats und
die ungiinstigen zu ycTpaHATb.

(B) Ynpaxxnenue 6. 3anosHure Ta0IUIly, HAliIUTe COOTBETCTBYIO-
M€ ONpeaeJIeHUs CJIeAYIOImUM (pOpMaM NpeAnPUI THH.

Futterbaubetriebe - Marktfruchtbetriebe - Sonderkulturen —
Veredelungsbetriebe

Betriebsformen Erklarungen

produzieren Obst, Wein und sichern ihr
Einkommen durch den Verkauf ihrer
pflanzlichen Erzeugnisse.

produzieren und verkaufen tierische Produkte der
intensiven Schweine- und Gefliigelhaltung.

produzieren pflanzliche Erzeugnisse wie
Getreide, Mais, Kartoffeln, Zuckerriiben und
verkaufen diese an die landwirtschaftlichen
Genossenschaften oder an den Landhandel.
produzieren schwerpunktméBig Futter flir die
Rinder und sichern ihr Einkommen durch den
Verkauf von Milch- und Fleischprodukten.

LESEVERSTEHEN

(A) Yopaxxknenue 1. Onpenenure, Kakue yTBep:KIAeHUsS He COOT-
BETCTBYIOT COJ€eP:KAHUIO TeKcTa?

1. Das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft ist die
Landtechnik.

2. Meistens sind die landwirtschaftlichen Betriebe heute keine
Familienbetriebe.

3. Der Spezialbetrieb gehort zum Getreidebetrieb.

4. Der Biobetrieb setzt Kunstdiinger, industrielle Futtermittel ein.

5. Alle Arbeitsgerite haben einen angetriebenen Hauptmechanismus.
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(B) Ynpaxkuenue 2. OTBeTbTe Ha BONPOCHL

1. Welche Volkswirtschaftszweige umfafit die Landwirtschaft?

2. Was ist das Hauptproduktionsmittel in der Landwirtschaft?

3. Was wird mit Hilfe solcher Produktionsmittel wie Pflanzen, Tiere
und Maschinen produziert?

4. Erzeugt der Mensch oder die Natur die Landwirtschaft?

5. Was ist die Hauptaufgabe der Menschen bei der
landwirtschaftlichen Produktion?

(C) YnpaxxHenue 3. Boipa3urte Ballie MHeHHE OTHOCHUTEJILHO CJie-
AYIOIIHX YTBEePKIAeHHit

1. Die Landwirtschaft bestimmt das 6konomische Niveau des Landes.

2. Nennen Sie die Hauptbedingungen fiir die Steigerung der
landwirtschaftlichen Produktion.

3. Nennen Sie die wichtigsten Daten bei der Entwicklung der Technik .

4. Beschreiben Sie moderne wissenschaftliche Errungenschaften in
der Landwirtschhaft.

5. Was konnen Sie iiber die Errungenschaften auf dem Gebiet der
Landwirtschaft in hochentwickelten Landern erzéhlen?
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TEXT B «DIE AUFGABEN DES PFLANZENBAUS

UND SEINE BEDEUTUNG»

AKTIVER WORTSCHATZ
Aufgabe,f 3a7a4da
Bedarf,m MTOTPEeOHOCTh
Bedingung,f yCIIOBHE
befriedigen YIOBIETBOPATH
Erfordernis,n TpeOoBaHue
erzeugen POU3BOJUTH
Fruchtfolge,f ceB000OPOT
Futterbedarf, m NoTPeOHOCTh B TIUTAHUU
gedeihen XOPOIIO pacTH
Nahrstoff,m MUTATENBHOE BEIIECTBO

Nahrungsmittel. pl

IIPOAYKTHEI ITUTAHUA

Ort,m

MECTO

Pflanzenbestand,m KOJINYECTBO PACTCHUH
Planzenschutz,m 3alUTa pacTeHui
Rohstoff,m CBIpPBE

Schidling, m BpPEIUTEIb
Schaffenkraft,f TBOpUYECKas CHJIa
verbinden CBSI3BIBATh, COSIUHITE
Versorgnung,f obecrieueHme
Viehbestand.m MIOTOJIOBBE
Voraussetzung,f HpEeNOChUIKA

Wahl f BBIOOD

Wechsel,m 3aMeHa

Zierpflanze,f JIEKOPATHUBHOE PACTEHHE

Text B

Die Aufgaben des Pflanzenbaus und seine Bedeutung

Der Pflanzenbau befasst sich mit Kulturmafnahmen fiir den Anbau
von Kulturpflanzen mit dem Ziel, Hochertrige zu erzielen. Hierzu
gehoren: Saatgutauswahl, Auswahl geeigneter Pflanzenarten und —
sorten, Aussaattechnik sowie Anzucht- und Pflegearbeiten unter
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Beriicksichtigung ~ des  vorherrschenden ~ Klimas  und  der
Bodenverhéltnisse.

Der Pflanzenbau hat die Aufgabe, Nahrungsmittel und Rohstoffe zu
erzeugen (Gemiise, Obst, Zierpflanzen usw.), um den Bedarf der
Menschen an diesen Produkten zu befriedigen. Zugleich trigt der
Pflanzenbau mit zur Sicherung des Futterbedarfs fiir die Viehbestinde
bei (z. B. durch Abfallprodukte).

Die grosse Anzahl der landwirtschaftlichen Kulturpflanzen kann
nach  verschiedenen Gesichtspunkten eingeteilt werden. Am
gebriuchlisten ist die Einteilung in: Getreide, Olfriichte, Sonderkulturen,
Hackfriichte, Futterpflanzen, Fasernpflanzen.

Im Rahmen des Pflanzenbaus werden u.a. Arznei- und
Gewurzpflanzen erzeugt, die fiir die Gesundheit bzw. die Erndhrung des
Menschen von Bedeutung sind.

Auch der Zierpflanzenbau ist ein Teil des gértnerischen
Pflanzenbaus. Zierpflanzen tragen durch Thre Schonheit, ihre
Farbenpracht oder ihren Duft dazu bei, die Lebensfreude der Menschen
und ihre Schaffenskraft zu erhdhen.

Voraussetzungen fiir das Pflanzenwachstum

Wer im Einklang mit der Natur und nicht gegen sie wirtschaftet, kann
in der Landwirtschaft Erfolg ernten. Fiir das Wachstum der Pflanzen
sind Grundvoraussetzungen zu erfiillen, sowohl hinsichtlich der
Bodeneigenschaften, klimatischen Bedingungen (Temperatur, Licht,
Niederschldge) und der Pflanzennihrstoffe. Ein guter Gartenboden ist
fruchtbar, wenn er folgende Beschaffenheiten besitzt: der Boden soll
von dunkler Farbe, miirbe und von kriimliger Struktur sein. Damit muss
man Bodenbearbeitung, Humuszufur und Diingung anwenden.
Aussaat/Pflanzen, Bodenbearbeitung, Auslichten oder Ausbrechen von
Pflanzteilen (Baumschnitt) und Wissern usw. fordern dagegen das
Wachsen und Gedeihen der Pflanzen.

Auch der Pflanzenschutz - Schutz der Pflanzen vor Krankheiten und
Schédlingen - ist ein nicht wegzudenkendes Element der Pflanzenpflege.
Unter PflanzenschutzmaBBnahmen versteht man nicht nur die
Anwendung von Pflanzenschutzmitteln, sondern die Forderung der
Pflanzen durch die Wahl giinstiger Standorte (Anbau in Mischkulturen),
ausgewogene Erndhrung, richtiger Pflanztermin, Auswahl geeigneter
Sorten.

23

Zum optimalen Gedeihen unserer Pflanzen fiigen wir zusammen:
Standort, Fruchtfolge, Sortenwahl, Anbautechnik, Erndhrung der
Pflanzen, Pflanzenschutz.

LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Ynpaxnenue 1. [Tondepute cjioBa M0 CMBICJTY.
1.der Pflanzenbau (6kologisch, 6konomisch)

2. die Pflanzensorte (anbauend, bauend )

3. die Pflanzenbedingungen (klimatisch, sozial)

4. die Bodenbearbeitung (sommerlich, warm)

5. die Landwirtschaft (modern, schon)

(A) Yopaxuenue 2. [londepnre aHTOHUMBI.

1. Das Tier a) das Gedeihen
2. Die Pflanzenkrankheit b) der Rohstoff

3. Die Landwirtschaft c) die Wildpflanze
4. Die Erndhrung d) die Pflanze

5. Die Zierpflanze e) die Industrie

(A) YnpaxHenue 3. BoisiBUTe cpeau mMpeacTaBJeHHBIX HA0OpoOB
OYKB HeMelKHe CJIOBa.

1. Diefruchtfolgeschaffendkologisch.

2. Derpflanzenbaunotwendigdasklima.

3. Landwirtschaftlichkulturpflanzewerdenhackfrucht.

(A) Ynpaxuenne 4. Onpenejure, KTO BBINOJHSIET CJeAyIOlIne
BU/IbI 1€SITEJILHOCTH?

1. Gértner a) den Forst iiberwachen

2. Forster b) neue Pflanzensorten ziichten

3. Ingenieur-Mechaniker c) Beete bewéssern

4. Ziichter d) fiir die Steigerung der
Bodenfruchtbarkeit sorgen

5. Agronom e)fiir die Landtechnik
verantwortlich sein
f) fiir den Pflanzenbestand sorgen
g) Blumen und Gemiise ziichten

24



(B) Yupaxuenue 5. JlonoJiHuTe NpeAIoKeHHs, HCHOJIb3YS CI0BA
OJ JIMHUEH.

1. Der Landwirt muss nicht gegen ... wirtschaften. 2. ... reduzieren
die Ertrage der Pflanzenkulturen. 3. Um die Lebensfreude den Leuten zu
erhohen, muss man ... anbauen. 4. Ohne ... anzubauen, konnen wir kein
Brot essen. 5. ... ist eine wichtige Bedingung fiir hohe Ertrige.

das Getreide, die Natur, die Schidlinge, die Sortenwahl, die

Zierpflanzen
(B) Ynpaxkuenune 6. O0pa3yiiTe c10BOCOYeTaHUS.
1.die Fruchtfolge a) verbessern
2. der Boden b) verarbeiten
3. das Klima ¢) bearbeiten
4. die Faserpflanzen d) planen
5. die Fruchtbarkeit e) beachten

(B) Ynpaxknenue 7. JlonmoaHuTe NMpeAIOKEeHUs, HCIOJIB3Ys Cie-
AyIOLIHEe HX KOMIOHEHTHI.

1. Um hohe Ertrige zu haben, muss man ... .

2. Um Blumen zu bewundern, muss man ....

3. Um Futterbedarf zu befriedigen, muss man ... .

4. Um in der Landwirtschaft Erfolg zu ernten, muss man ... .

5. Um gut und schnell zu sden, muss man ... .

a) viele Nahrungsmittel erzeugen

b) Aussaattechnik verwenden

c) sie bewéssern

d) gut den Boden pflegen

e) klimatische Bedingungen beachten.

25

LESEVERSTEHEN

(A) Ynpaxuenue 1. BoiOepruTe NpaBuJIbHbII BADUAHT OTBETA.
1. Der Pflanzenbau hat die Aufgabe

a) Rohstoffe zu erzeugen

B) Den Boden zu besitzen

c¢) Kulturpflanzen zu verkaufen

2. Im Ackerbau ist ... zu beachten

a) Fruchtfolge

B) Worterfolge

c¢) Nachfolge

3. Fiir hohe Ertrdge muss man

a) grosse Flache bestellen

B) gute Pflanzensorten haben

¢) moderne Aussaattechnik verwenden.

4. Zur Bodenbearbeitung ist ... zu benutzen
a) gutes Klima

B) moderne Landtechnik

¢) verschiedene Nahrungsmittel.

5. Zu den klimatischen Bedingungen gehoren
a) die Sortenwahl

B) die Lufttemperatur

c¢) Schédlinge.

(A) Ynpaxnenue 2. Hajligute B TeKcTe OTBeThI HA CJIeAYIOLIHE

BOTPOCHI:
1. Welche Aufgabe hat der Pflanzenbau?
2. Sind der Pflanzenbau und das Klima miteinander verbunden?
3. Ist der Standort im Ackerbau zu beachten?
4. Welche Rolle spielt der Pflanzenschutz im Ackerbau?
5. Welche Faktoren beeinfliissen den Pflanzenbau?

(A) Ynpaxnenne 3. BoiOepuTe NpaBMJIBHBIA BADHAHT OTBETA.
1. Es handelt sich im Text um ...

a) Getreidebau

b) Pflanzenbau

¢) Gemiisebau

2. Die Pflanzen nehmen ihre Néhrstoffe aus dem ... auf.

a) Wurzeln

b) Boden
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¢) Luft

3. Die Bodenbearbeitung fordert ...

a) das Klima

b) die Saatgutauswahl

¢) das Wachsen der Pflanzen

4. Die Voraussetzungen fiir das Pflanzenwachstum sind ..
a) Futterbedarf

b) klimatische Bedingungen

c) Okonomische Bedingungen

d) Fruchtfolge

(B) Ynpaxknenne 4. OTBeTbTe Ha CJIeAyIOLHe BONMPOCHI.

1. Womit beschiftigt sich der Pflanzenbau? 2. Welche Futterkulturen
konnen Sie nennen? 3. Was versteht man unter klimatischen Bedingungen?
4. Welche Eméhrung brauchen die Pflanzen? 5. Was befasst die
Bodenbearbeitung?

(B) Ynpaxnenne 5. PacnoJioxkure npeajioxkeHus: B JIOTHYECKOH
MOCJIeJ0BATEILHOCTH.

1. Eine griindliche Bodenbearbeitung nach der Saat fordert ein gutes
Pflanzenwachstum.

2. Esist wichtig auch die Pflanzenproduktion zu bewahren.

3. Der Pflanzenbau hat die Aufgabe, Nahrungsmittel und Rohstoffe
Zu erzeugen.

4. Die fiir die Pflanzenaussaat notwendigen Hackarbeiten beginnen
wir im Friihjahr.

5. Um hohe Ertrdge zu erzielen, muss man vor allem guten Saatgut
besorgen

(C) Ynpaxxnenue 6. Pacnpenesnre NpogyKThl NUTAHUS MO CJe-
AYIOIMM KaTeropusiM KOMIIOHEHTOB MUTAHUS

Kalorienreiche, Fette, Siissigkeiten
Eiweiss, Protein und Calcium
Mineralstoffe und Vitamine
Stirkehaltige Beilagen
Ungezuckerte, alkoholfreie Getréinke

Sifte, Eier, Schweinefleisch, Kuchen, Kartoffeln, Tee, Butter. Fisch,
Gemiise, Milchprodukte, Wurstwaren, Rinderfleisch, Schokolade,
Salate, Frische Friichte, Wasser, Kése, Brot, Getreide, Reis
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TEXT C «KAUFGABEN DER TIERPRODUKTION»

AKTIVER WORTSCHATZ

anpassen ITOJXO/INTh
Eiweiss,m 0eJI0K
energiearm HU3KOKAJIOPUHHBIN
fettarm 00e3KUPECHHBIN
Gefliigel, n JIOMAaIIIHUE TITHULBI
Gehalt,m coJiepyKaHue
Haltung,f coJiep)KaHwe, pa3BeICHHE
Lebensbedarf,m YPOBEHbB JKU3HU
Rinderfleisch,n TrOBSIAUHA
Senkung,f MTOHIKEHHE
Stall,m XJIEB
Tierart,f BHJI, TOpOJIa
Tierbestand,m [IOTI'0JI0BBE
Tierproduktion,f JKHBOTHOBOJICTBO, YKUBOTHAsI

MPOAYKITHSI
Vordergrund,m rJIaBHOE, OCHOBHOE
Ziichtung,f CEIIeKIIHS, Pa3BEACHUE

JKUBOTHBIX

Text C

Aufgaben der Tierproduktion

Mit hoherem Lebensstandard steigen die Anspriiche an eine gesunde
Erndhrung. Die Nachfrage nach hochwertigen, energiearmen tierischen
Nahrungsmitteln, wie Fleisch, Milchprodukte und Eier, nimmt zu.

Die Rinderproduktion nimmt in vielen Léndern die wichtigste Stellung
unter den Zweigen der Tierproduktion ein. Eine hervorragende Rolle des
Rindes besteht darin, dass es pflanzliche Stoffe in hochwertige Produkte
umwandelt, die sehr wertvoll fiir die menschliche Erndhrung sind.

Die Schweineproduktion ist auch eine wichtige Produktionsrichtung
in der Landwirtschaft. In den letzen Jahren tritt die Senkung des
Kaloriengehalts von Schweinefleisch und die Verbesserung seiner
Qualitidt in den Vordergrund. Fettarmes Schweinefleisch ist wegen

28



seines hohen Gehalts an Eiweiss und Phosphor sowie an den Vitaminen
A, Bl1, B2 ebenso hochwertig wie das Fleisch von Rind, Kalb oder
Gefliigel.

Das Fleisch von Broilern ist Eiweissreich, fett und energiearm,
schmackhaft sowie leicht verdaulich. Hiihnereier sind ein wertvolles
Nahrungsmittel. Sie haben ein relativ hohen Néhrstoffgehalt und fast
alle fir die menschliche Erndhrung erforderlichen Vitamine und
Niéhrstoffe.

Die Hauptbestandteile einer leistungsfdhigen Tierproduktion sind
Zichtung, Fitterung und Haltung. Durch die Ziichtung neuer
spezialisierter Rassen wird das genetische Leistungspotenzial erhoht. An
die Ziichter wird die Forderung gestellt, neue leistungsfidhigere
Tierrassen zu ziichten sowie die Arbeiten der Ziichtungsforschung zu
intensivieren.

In den Landern mit relativ begrenzter landwirtschaftlicher Nutzfldche
wird von der Tierproduktion eine besonders hohe Leistung je Tier
gefordert. Die Hauptaufgabe der Landwirtschaft solcher Lénder besteht
darin, den Bedarf der Bevolkerung an tierischen Produkten mdglichst
aus der eigenen Produktion zu decken.

LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Yopaxkuenue 1. Ilogdepurte npaBujIbHBII BAPUAHT MepeBoaa
K CJI0BaM.

1.die Erndhrung a) CoJiep’KaHNe MMUTATEIBHBIX BEIIECTB
2. die Tierproduktion b) TpeboBanue

3. die Pflege C) yXoJ

4. die Forderung d) nuranue

5. der Nihrstoffgehalt €) JKUBOTHAs IPOAYKIHUS

(A) Ynpaxuenmue 2. Haiiiure JuiiHee cJI0BO.
Ziichtung, Pflege, Fiitterung, Nutzung, Bevolkerung, Haltung

(A) Ynpaxnenue 3. 3akoHYHTe TPeJI0KEHH, OAOUPAs TIaro-
JIBI M0 CMBICJTY.
1. Das Rind... pflanzliche Stoffe in hochwertige Produkte
(verarbeitet, umwandelt, verwendet)
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2. Leistungsfahige Tierrassen sind zu... (anbauen, wachsen, ziichten).

3. Die Landwirtschaft  (hat, wird, fordert) einige
Produktionsrichtungen.

4. Die Futterrationen (sind, werden, haben) dem Bedarf der Tiere
anzupassen.

5. Man muss die Ziichtungsforschung...(exportieren, intensivieren,
investieren)

(B) Yopa:kuenne 4. Ilogdepurte napsl cJoB, 00pa3ys cJI0BocCOYe-
TaHUs.

1. die Leistung a) angepasst

2. die Produktion b) leistungsfahig
3. die Arbeit ¢) tierisch

4. Nahrungsmittel d) hoch

5. die Tierrasse ¢) mechanisiert
6. die Futterration f) gesund

(B) Yopa:xkHenue 5. JlonoJHUTe ceAyOlIde NpelIOKeHusl, Uc-
MOJIb3Ysl CJIOBA MO/ JIMHUEIA.

1. Mit jedem Jahr steigen ... an eine gesunde Erndhrung. 2. Fleisch,
Milchprodukte und Eier sind ... Nahrungsmittel. 3. Ziichtung, Fiitterung
und ... sind Bestandteile einer leistungsfahigen Tierproduktion . 4. Eine
industriemdfige Tierproduktion braucht neue ... der Fiitterungs- und
Haltungsprobleme. 5. Die Zahl der leistungsfahigen Tiere muss stindig

.. 6. ... der Bevolkerung an tierischen Produkten muss moglichst aus
der eigenen Produktion gedeckt werden.

Der Bedarf, Losungen, Haltung, vermehren, tierische, die Anspriiche.

(C) Ynpaxuenue 6. OOpa3yiiTe cJiOHbIe CyleCTBUTEJIbHbIE,
HCIIO0JIB3YS clleyIolue CJI0Ba.

1.Das Schwein a) der Potenzial

2. die Aufgabe b) haupt

3. das Tier c¢) der Art

4. die Leistung d) das Fleisch

5. das Futter e) der Bestand
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(C) Ynpaxuenue 7. llon0epure onpenenenus K cjaeayomuM Imo-
HATHAM:

1. Der Lebensstandard a. die gesamte Zahl der Tiere
2. inden Vordergrund treten | b.eine der Bedingungen der Zucht
3. die Produktionsrichtung c. Lebensniveau der Menschen
4. der Tierbestand d.finden etwas als das wichtigste
5. der Bestandteil der e.die Fachrichtung der Produktion
Tierproduktion

LESEVERSTEHEN

(A) Ynpaxkuenue 1. Onpenenure, Kakue U3 NMpeaJioKeHUH He CO-
OTBETCTBYIOT TEKCTY IO CMBICJY.

1. Die Tierproduktion ist eine Nebenproduktionsrichtung in der
Landwirtschaft.

2. Die Nachfrage an tierische Produktion ist sehr niedrig.

3. Das Schweinefleisch ist sehr arm an Vitaminen.

4. Die Tierproduktion hat keine Probleme.

5. Die Aufgabe der Ziichter ist neue leistungsfdhige Rassen zu
ziichten.

6. Es ist sehr wichtig die gleiche Haltung fiir verschiedene Tierarten
zu schaffen.

(A) Ynpaxuenmue 2. Haiiiute B TeKCcTe 0TBETHI HA BONMPOCHI.

. An welche Erndhrung steigen die Anspriiche der Bevolkerung?
Worin besteht der Wert von Schweinefleisch.

Worin besteht der Wert von Rinderfleisch?

Worin besteht der Wert von Hithnerfleisch?

Wie miissen die Futterrationen sein?

Welche Tierrassen sind zu ziichten?

SR W~

(B) Ynpaxknenue 3. OTBeTbTe HA CJIelYIOLIHE BONPOCHI.

1. Warum nimmt die Nachfrage nach hochwertigen Nahrungsmitteln
zu? 2. Was sind die Hauptbestandteile der Tierproduktion? 3. Welche
Forderungen werden an die Tierziichtung gestellt? 4. Werden die
Futterrationen dem Bedarf der Tiere angepasst? 5. Worin besteht die
Aufgabe der Tierproduktion?

,,Student der Belorussischen Staatlichen Agrartechnischen
Universitdt”
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- Guten Morgen. Mdochtest du dir vorstellen? Wie heifit du?

- Ja, natiirlich. Ich heille Peter. Mein Familienname ist Ivanov.

-  Wann und wo bist du geboren?

- Ich bin am 4. April 1988 im Dorf Sosnowka Grodnoer Gebiets
geboren.

- Istes ein gropes Dorf?

- Ja, es ist ziemlich gro und modern. Dort gibt es eine
Mittelschule, ein Postamt, einen Kindergarten, ein Krankenhaus und
eine grofle Farm. Alle Menschen im Dorf leben in ihren Privathdusern.
Ich glaube, es gibt genug Vorteile im Leben auf dem Lande.

- Wie alt bist du?

- Ich bin 22 Jahre alt.

- Bist du verheiratet?

= Ja, ich habe meine eigene Familie. Das sind: meine Frau Galina
und mein Sohn Nikolaj. Meine Frau ist zwei Jahre jiinger als ich. Sie
arbeitet in einem Kindergarten. Sie ist Kinderbetreuerin. Und Nikolaj ist
nur zwei Jahre alt.

- Bist du Fernstudent?

- Ja, genau. Ich studiere an der Belorussischen Staatlichen
Agrartechnischen Universitdt. Jetzt bin ich im ersten Studienjahr.

- An welcher Fakultit studierst du?

- Seit diesem Jahr bin ich Student der Fakultét fiir Mechanisierung.
Mein zukiinftiger Beruf ist eng mit der landwirtschaftlichen Produktion
verbunden.

- Hat jemand deine Berufswahl beeinflusst?

- Ja. Meine Eltern sind in der Landwirtschaft titig und sie haben
meine Wahl sehr stark beeinflusst. Ich habe mich entschieden,
Agraringenieur zu werden. Ich bin {iberzeugt, dass dieser Beruf fiir unser
Land sehr wichtig und aktuell ist.

- Was willst du werden, nachdem du die Uni absolvierst?

- Mein Ziel ist es, ein hochqualifizierter Fachmann auf dem Gebiet
der Landwirtschaft zu werden und fiir das Wohl des belarussischen
Volkes zu arbeiten. Zu wichtigen Eigenschaften eines gut ausgebildeten
Ingenieurs gehdren seine wissenschaftlichen Kompetenzen, eine
grindliche allgemeintechnische Ausbildung, stindige Weiterbildung,
seine Menschenfreundlichkeit.

- Erzihle, bitte, iiber deine Familie. Hast du viele Geschwister?

- Meine Familie besteht aus vier Personen. Das sind: mein Vater,
meine Mutter, meine Schwester Elena und ich. Meine Eltern sind
Ingeniere. Sie beide arbeiten in einem landwirtschaftlichen Betrieb.
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Mein Vater ist 48 und meine Mutter ist 43 Jahre alt. Meine Schwester
Elena lernt noch in der Schule. Sie ist 6 Jahre jlinger als ich.
- Vielen dank fiir deine Erzihlung. Ich wiinsche dir viel Erfolg.

Grammatische Ubungen

st Toro 4ToOB! MPAaBUIIBHO BBIIOJHUTH 3aaHus pa3znena Gramma-
tische Ubungen, BamM He06X01MMO MOBTOPUTH (M3YYHTh) H YCBOUTH Ca-
MOCTOSITEJIFHO MaTepuall M0 YKa3aHHBIM TeMaM I'PaMMAaTHKH, OIMHUPAsCh
Ha IIKOJIbHBIC 3HAHWSA TPaMMAaTHKH HEMELKOro sI3bIKa M CIPaBOYHBIH
Martepuall, IpeacTaBiIeHHbIN B MoayJe 1, paznene 1.1.

Crenyromme TPEeHUPOBOYHBIE 3aJaHUsl paclpelesieHbl IO TpeM
ypoBHAM clokHOCTH (A, B, C), 4To momoraer mpoBepuTbh U OLCHHUTh
ryOMHY M Ka4eCTBO YCBOCHUS MaTepHala.

MakcumanbHas OLEHKA 3HAHUHA Ha TIEPBOM ypoBHE (A) — 6 6aJIoB,
Ha BTOpoM — (B) — 8 6asoB, Ha TpetbeM (C) — 10 6as10B.

YcroHuuBbIE CJI0BOCOYETAHUSA

(A) Ynpaxxnenue 1. IlepeBenure cienyronye npemyioKeHUs yCTHO,
o0paTuTe BHUMAHME HA NIePEeBO] YCTONYUBBIX CJI0BOCOYETAHMIA:

1. Trotz der Diskussion iiber die Vogelgrippe steigt der Verbrauch
von Gefliigelfleisch, der Markt ist nach wie vor aufnahmefahig. 2. Es
liegt auf der Hand, dass die Anwendung moderner Anbautechnologien
ganz neue Perspektiven fiir die Landwirtschaft ergeben wird. 3. In dieser
Reaktion fraten die Eigenschaften des Elements Radium am deutlichsten
in Erscheinung. 4. Dieser Traktorenwerk wurde vor kurzem in Betrieb
genommen. 5. Mit Hilfe der Atomenergie werden die Turbinen des
Kraftwerkes in Bewegung gesetzt. 6. Den Arbeitern stehen im Betrieb
viele moderne Werkzeuge zur Verfiigung. 7. Die in der Regel nicht
radioaktiven Elemente konnen durch bestimmte Mafinahmen radioaktiv
gemacht werden. 8. Dieselmotore finden in der Autobauindustrie immer
héufigere Verwendung. 9. Bei diesem Vierzylinderschlepper mit
verbessertem Antrieb und hoherem Fahrkomfort handelt es sich um
einen erfolgreichen Nachfolger fiir beliebte Maschinen unseres
Traktorenwerkes.

(B) Ynpaxnenue 2. IlepeBennre NMCbMEHHO HA PYCCKHH SI3BIK
NpelJIoKeHHs1, CoiepsKallie YCTOiYMBbIE CJIOBOCOYETAHUS

1. Die Dampfmaschinen und Dampfturbinen setzen Generatoren in
Bewegung. 2. Mit der Entdeckung kiinstlicher Radioaktivitit stehen der
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Medizin ausgezeichnete Heilmittel zur Verfiigung. 3. An und fiir sich
sind die Eigenschaften dieser Gerstensorte schon lange bekannt. 4. Es
handelt sich um das Streben nach immer héheren Temperaturen in der
Turbine. 5. Am 27. Juni 1954 wurde in der Sowjetunion das erste
Atomkraftwerk in der Welt in Betrieb gesetzt. 6. Die Bedeutungen der
Worter ,,Sehen und ,,Sdhen* muss man auf keinen Fall verwechseln.
7. Verbindungselemente sind in allen Gebieten der Technik von grofer
Bedeutung. 8. Die Diingerversorgung landwirtschaftlicher Betriebe steht
im Mittelpunkt dieser Vertriebsfirma. 9. Der grofite Teil der Schweine
wird in China nach wie vor in Kleinstbetrieben mit weniger als fiinf
Tieren gehalten.

(C) Ynpaxuenmne 3. IlepeBenure Ha HeMEUKUH A3BIK:

1. Dmo ouesudHo, 4TO MOTPEOHOCTH B KANBIKE Y PACTYIIUX KHBOT-
HBIX BBIIIIE, YeM Y KOPOB. 2. B nepsyio ouepedv NOIKEH OBITh MOCESH
NUBOBAPECHHBIN SUMEHB. 3. DTOT CTAHOK NPUBOOUMCSL 6 08UIICEHUE DIIEK-
TpoasurareneMm. 4. Camu no cebe yCiaoBUS UCIOIB30BAHUS CEIBCKOXO-
3SIUCTBEHHOM TEXHHUKM B STOM TOPUCTOM MECTHOCTH YpE3BBIYANHO
cloxHbIe. 5. Peub udem o KauyeCTBEHHOM YIIYYIIEHHH MPOU3BOAMMOMN
CEJbCKOXO3IMCTBEHHOU TeXHUKU. 6. Hu 6 Koem cnyyae HEAb3s UCIIOINb-
30BaTh 3TOT METOJ| NMPHU CTPOUTEIBCTBE JKUJIBIX JIOMOB, IIOCKOJBKY OH
BEJIET K MOBBIIMICHUIO BIAYXHOCTH BO3AyXa B MOMEMICHUSAX. 7. DKCIOPT
rosiauasl U3 EC B cTpaHbl TPEThEro MHUpa OCTAETCS HO-HpedcHeMy Ha
OueHb BBICOKOM ypoBHe. 8. PemneHne mpaButTenbcTBa 0 (DMHAHCOBOM
MOJIEPKKE CEINLCKOXO3IUCTBEHHBIX MPEINPUATHH BCTYIWIO B CHITY
B MapTe 3TOTO Toja.
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MOAYJIb 2.
MNPO®ECCUOHAJIBHASA JEATEJIBHOCTDb A'POUHKEHEPA

[Ipodeccus umxenepa — oHa U3 CaMbIX BOCTpeOOBaHHBIX Hpodec-
cuil coBpeMeHHOro oodmiectBa. CelbCKOXO3SIMCTBEHHOE MPOHM3BOACTBO
NPEObsBISIET K CHEHUAINCTY arpOMH)XKEHEPHOro MpoQMiIs IOBOJIBHO
KECTKue TpeOOBaHMs: NMPO(QECCHOHANBHBI YPOBEHb 3HAHUM, yMEHHUE
paboTaTh B KOJUIGKTUBE, BIaJCHUE MHOCTPAHHBIM S3bIKOM. Bee 310 mo-
MOXET €My CaMOCTOATEJIFHO M3Y4aTh 3apyOekHYI0 TEXHUYECKYIO JIU-
TepaTypy, Bceraa ObITh KOHKYPEHTOCTIOCOOHBIM Ha PBIHKE TPYAa.

2.1. Hay4yHo-TeopeTH4YeCcKoe COo/lep:KaHue MOIYJIsl
ITaccus

[TaccuB uMeeT MWMPOKOE MPUMEHEHNE B HEMELIKOW TEXHUYECKOH JIu-
tepatype. IlaccuBHas ¢opma riarojaoB ynorpeOisercs B TOM ciydae,
KOTJa MoAJIesKallee SBISeTCS MPeIMEeTOM MM JIMIOM, Ha KOTOpOEe Ha-
NPaBJIEHO ACHCTBHE, HO CAMU OHH JACHCTBUS HE BBIIOJIHSIOT.

Ipumep:

Ein neues Kraftwerk wird gebaut.

[IepeBon:

Cmpoumcs HOBas SIEKTPOCTAHLIU.

[NaccuB oOpasyercst ¢ moMoIbko riaarona werden + Partizip Il oc-
HOBHOTO TJjarojia. Bpems, JUIO W YHCIO MAaccuBa ONPEACISIIOTCS IO
rnarony werden. Ilpuaactue 11 (Partizip 1I) ocHOBHOTO riarosia B KOH-
CTPYKLIMSAX IacCUBa HE MU3MEHSAETCs, HO IpHU 00pa30BaHHM MAacCHBa BO
BpeMeHHbIX ¢opmax «mepdexrt» (Perfekt) m «mmrockBamIepdexT
(Plusquamperfekt) ynorpebnsercsa crapas gopma npuuactus Il ot ria-
roja werden -- worden BMecTo hOpMBI geworden.

pumep:

Prisens Passiv: Die Traktoren werden gebaut.

Priteritum Passiv: Die Traktoren wurden gebaut.

Perfekt Passiv: Die Traktoren sind gebaut worden.

Plusquamperfekt Passiv: Die Traktoren waren gebaut worden.

Futurum Passiv: Die Traktoren werden gebaut werden.

B naccuBe Hanuuue AeHCTBYIOLIETO JIMIA HE 0053aTENIBHO.

pumep:

Eine neue Rechenmaschine wurde vor kurzem konstruiert.

[TepeBon:

HenaBHo Ovina ckoncmpyuposana HOBasi cueTHast MaIlIMHA.
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Ecnu sxe B peIo’KeHNN eCTh YKa3aHue Ha ACHCTBYIOIIEE JIULO HIIH
peaMeT, TO OHO BBHIPaKaeTCsl AOMIOJHEHHEM C MPEIOrOM Von WU
durch. Ilpu 5TOM npensior von ynoTpeodssieTcsi mpu 0003HAYEHUH JIMLA,
a npeanor durch npu 0003HAYCHUH OPYIMS WM NPUYUHBI ACHCTBUSA
(T.e. HEOAYIICBICHHBIX TPEAMETOB).

Ipumep 1:

Das Gesetz der Erhaltung der Materie wurde von dem genialen
russischen Gelehrten Lomonossow entdeckt.

IlepeBon:

3aKoH COXpaHEHHsI MaTepUH OBbIIT OTKPHIT TeHUANBHBIM PYCCKHM Yue-
HolM JIOMOHOCOBBIM.

Ipumep 2:

Diese Anlage wird durch einen Verbrennungsmotor in Bewegung gesetzt.

Ilepeson:

OTa ycTaHOBKa TNPHUBOAUTCS B IEHCTBUE MOMOPOM GHYMPEHHE20
CeOpanus.

[Ipesenc maccusa (Prdsens Passiv) MOXET IepeBOUTHCS HA PYCCKUH
SI36IK BO3BPATHBIM IJIar0JIOM C YacTHIIEH -Cs B HACTOSIIEM BPEMEHHU.

IIpumep:

Alle Vorrichtungen der Maschine werden durch einen Elektromotor
angetrieben.

IlepeBoa:

Bce MexaHM3MBI CTaHKa #pue00simcs B ICUCTBHE SIEKTPOABUTATEIIEM.

Ecnu ¢opmbl mpoIeAniero BpeMEH! BBIPAXKAIOT 3aKOHUEHHOE AeH-
CTBHE, TO OHU NEPEBOMASATCS MPU MOMOIIM KPAaTKOrO MPUYACTHS CTpaja-
TEJIBHOTO 3aJI0Ta U CBSI3KU «OBITHY.

pumep:

Dieses Traktorenwerk wurde im Laufe von drei Jahren gebaut.

IlepeBon:

OTOT TPaKTOPHBIN 3aBOJ ObL1 NOCMPOEH B TEUEHUE TPEX JIET.

[TaccuB nepeBOAUTCS] MHOTAA ACHCTBUTEIEHBIM 3aJI0TOM.

[Ipumep:

Diese  modernen  Personenkraftwagen wurden in  einem
Automobilwerk in Deutschland hergestellt.

IlepeBon:

OTH COBpEeMEHHBIC JIETKOBBIC ABTOMAIIWHBI U320MAGIUGANUC, HA AB-
TOMOOMIIBHOM 3aBoje B ['epMaHui.

WHorna naccuB BeTpevaeTcst B MPEAJIOKEHUAX, B KOTOPBIX HE yKaza-
HO JIMLO WJIN MpeIMeT, Ha KOTOPHIA HAllpaBJeHO NEHCTBHUE, a TAKXKE HeE
0003Ha4YeHO AEHCTBYIOIIEE JHLO. Takoil maccuB Ha3bIBaeTCS 0Oe3nuuy-
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HulvM. B KadecTBe MOIUIEXKALIETO B 3THX NPEAJIOKCHUSIX BBICTyHaeT 0e3-
JMYHOE MECTOMMEHHUE €S, KOTOpOe OITyCKaeTcsl MpH 0OpaTHOM HOpPsIKe
ciioB. be3nnuHbIi maccuB UMeeT MPUMEPHO TO e 3HAUYEHHE, YTO U aK-
TUBHas (hopMa ¢ MECTOMMEHHUEM Man U TEPEBOANUTCS HA PYCCKUH S3BIK
[JIaroJioM 3-TO JIMIa MHO>KECTBEHHOT'O YHCIIa.

[pumep:

Es wird iiberall viel gebaut. =

Uberall wird viel gebaut. =

Man baut tiberall viel.

[TepeBon:

[ToBcrony MHOTO cmposim.

NudunutuB naccupa

B HeMenKOosI3BIYHBIX CIIELHUATIbHBIX TEKCTaX BECbMa paclpoCTpaHEH-
HOW SIBIAETCSI KOHCTPYKLUSI MPEATIOKEHUS] C MOJAIBHBIMH TJIaroJiaMu
miissen, sollen, konnen, diirfen u nHQUHANTHBOM TaccuBa. MHOUHUTHB
naccuBa (Passiv Infinitiv) oOpa3yercst u3 npudactus 1l ocHOBHOTrO TIna-
roja ¥ WHQWHATHUBA Tlaroia werden, Hampumep: bauen — gebaut
werden, steigen — gestiegen werden, aufteilen — aufgeteilt werden.
B codyerannn ¢ MOJanbHBIMHM TJIaroJIaMH OH II€PEBOAUTCS CIIOBAMH
KOONHCHO OBIMBY, «MOdCem Oblmby W TPUYACTHEM IPOLISAIIETO Bpe-
MEHH OCHOBHOTO TJIaroJa.

pumep:

Die Felder miissen schon bearbeitet werden.

[TepeBon:

[omnst dondicHvl Obimsb ykE 0bpabomarwi.

[Ipeanoxenusm, comepikamiuM MOJAJIBHBIA TJarol W WHGUHUTHB
naccuBa, OJIN3KK 10 3HAYCHUIO CIICAYIOIINE CTPYKTYPBI:

— HeolpeAeIeHHO-InYHbIe npeuioskenns: Dieses Buch muss gelesen
werden — Man muss dieses Buch lesen.

— aKTHBHBIE KOHCTPYKLMHU C MOAAJIBHBIM IJIaroJIoM U HHOUHUTHBOM:
Dieser Text sollte vom Studenten iibersetzt werden — Der Student sollte
diesen Text libersetzen.

— KOHCTPYKIMSA sein + zu + Infinitiv: Der Gast muss im Géstezimmer
untergebracht werden — Der Gast ist im Géistezimmer unterzubringen.

— KOHCTpYKIWMs lassen + sich + Infinitiv: Die Tir kann ge6ffnet
werden — Die Tiir l4sst sich 6ffnen.

— KOHCTPYKIHH C IpUIaraTeabHbIMA ¢ cyddukcamu —bar, -lich: Der
Motor kann ersetzt werden — Der Motor ist ersetzbar.

37

KoncTpyknmu 10/1:xeHCTBOBAHNS M BO3MOKHOCTH
Kouncrpykuust haben + zu + Infinitiv

OHna BBIpa)kaeT JOJDKEHCTBOBAaHUE, HEOOXOIUMOCTh U UMEET BCETAa
AKTUBHBIA CMBICI, T.€. YKa3BIBAET, UTO MIOJDKHO CJIENATh JaHHOE JIUIO
(mpeamer). DTa KOHCTPYKIHS CHHOHUMHYHA MOJAJIbHBIM TJIarojam
sollen/miissen ¥ IEPEBOAUTCS TIPU MTOMOIIHN CIIOB «J0ANCHO, HEOOX0OU-
MO, HaOo, credyemy ¢ MHOUHUTHBOM.

IIpumep:

Der Maschinenbau hat grofie und verantwortungsvolle Aufgaben zu
erfiillen. =

Der Maschinenbau muss grofle und verantwortungsvolle Aufgaben
erfiillen.

ITepeson:

MammHOCTPOCHUE O0MHCHO 8bINOJIHUMb OOJNBIINE U OTBETCTBEHHBIC
3a7auu.

Pexxe maHHast KOHCTPYKIMS MOXKET BBIPaKaTh BO3MOXXHOCTH IMPH aK-
THBHOM IIOJyUIEXalleM. B TaHHOM CBOEM 3HAYeHWH OHAa CHMHOHHMMHYHA
MOJIaJIbHBIM TIIarojiam diirfen/konnen M IEPEBOAUTCS CIIOBOM «MOMNCHOY
C MH(QpUHUTUBOM.

IIpumep:

Was hast du uns iiber dein Praktikum in Deutschland zu erzdhlen? =
Was kannst du uns tiber dein Praktikum in Deutschland erzdhlen?

IlepeBon:

UTo ThI MOdKICEUIb pacckazams HaM O cBoel npakTuke B ['epmanun?

Kouncrpykuus sein + zu + Infinitiv

OTa KOHCTPYKIMS BhIpaXKaeT Kak HEOOXOAMMOCTh, TaK M BO3MOXK-
HOCTh ¥ MMEET BCET/Ia MACCHBHBIN CMEBICH, T.€. YKa3bIBA€T, YTO JIOJHKHO
OBITH C/IETIAHO HMJIM YTO MOKHO CJIENaTh C JIaHHBIM MPEAMETOM (JIUIIOM).
DTa KOHCTPYKIUSI COOTBETCTBYET MOJAJIBHBIM TJIarojiaM sollen/miissen
win konnen W TIEPEBOTUTCS TPH TIOMOINU CIIOB «Cle0yem, HYINCHO,
MO2*CHO, O0oadiceH Ovbimby. 1lpU HATMYUM OTPHIIAHUS OHA TIEPEBOIUTCS
KaK «Heb3sy.

IIpumep:

Zum Melken sind (waren) die Kiihe in den Stall zu treiben.

IIepeBon:

KopoB st noenust Heobxooumo (mysicHo 6vi10) 3a2nams B capai.
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pumep:
Der Schlepper ist durchaus im Laufe des Tages zu reparieren.

[TepeBon:

TpakTop BIIOJHE MOIHCHO OMPEMOHMUPOBAMb B TEUCHHUE THS.

pumep:

Daraus ist nicht zu entnehmen, dass die am glatten Stab festgestellte
Biegefestigkeit durch Abhértung ansteigt.

[TepeBon:

U3 storo uenv3a 3axnouums, 9T0 NPOUYHOCTH HA U3THO, BBISBICHHAS
y IJIaJKOTO CTEPIKHsI, BO3PACTAET MIPH 3aKaJIKeE.

Kouncrpykuus lassen + sich + Infinitiv

Ona BbIpakaeT BO3MOXKHOCTb M HMEET BCErJa IAaCCHUBHBIA CMBICI.
[ToexxamuyM B 3TOM KOHCTPYKLMH MOXKET OBITH TOJNBKO HPEAMET HIIH
SBJICHWE, HO HE JIMLO, ITO3TOMY TIJIaroJl 34€Ch MOXKET HUMETb TOJBKO
¢dopmy 3-ro auua (ell. WM MH. 4.). OTa KOHCTPYKLUS NEPEBOJUTCS MIPH
MOMOIIM CJIOBA «MOJiCHO». B KauecTBe CHHOHMMHYHOW MOKHO pac-
CMaTpUBaTh KOHCTPYKLHUIO C MOJAIBHBIM IJIaroJIoM konnen.

pumep:

Diese Methode /dsst sich in vielen Féllen anwenden. =

Diese Methode kann man in vielen Fillen anwenden.

ITepeBon:

OTOT METOJ MOJICHO NPUMEHAMb BO MHOTHX CITyYasiX.

Ecmu B npennoxennu ¢ lassen + sich + Infinitiv ynorpebnsercs ot1-
pHULIaHHE, TO B TaKOM Cllydae MEPeBOJ OCYILECTBISETCs OOBIYHO HpHU
TIOMOILH CJIOBA «HENb3AY.

Hpumep:

Diese Schwierigkeiten lassen sich nicht vermeiden. =

Diese Schwierigkeiten kann man nicht vermeiden.

[IepeBon:

OTHX TPYIOHOCTEH Henv3s usdedcams.
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2.2. MaTtepuaJjbl K IPAKTHYECKUM 3aHATHAM

TEXT A «<MEINE UNIVERSITAT»

AKTIVER WORTSCHATZ
Fachmann,m (die Fachleute) CHEIHATNACT
Fachbereich, m CIIEMAJIBHOCTE, OT/ICJIEHUE
(dakymnpTera)
Bereich, m 00acTh
Fachrichtung, y3Kasl CIelHaIbHOCTh
Ausbildung, f obpazoBaHue

Bildungsministerium, n

MHHHUCTEPCTBO 00pa30oBaHUs

Landwirtschaft,

CEIBCKOE X03IHCTBO

Werkstatt, f, Werkstitte

MacTepcKas

Direktstudium, n

CTaIMOHapHOE 00yUYeHne

Fernstudium, n

3a09HO€ 00yUeHHe

Forschung, f HCCIIe/IOBaHUE
Wettbewerb, m COPEBHOBAHHE
Bewerber, m NPETeHJCHT, KAaHIUaT
Wissenschaft, f HayKa

Zugang, m, Zuginge JOCTYyI

Zugang zu etw.(Dat.) haben

HUMETh JIOCTYH K 4eMy-JIn00

an der Universitit studieren

YUYHUTHCSA B YHUBEPCHUTETE

dieUniversitit beziehen(o,0)

TIOCTYIIUTH B YHUBECPCUTET

an der Spitze stehen (a,a)

CTOATH BO I'JIaBC

jm. zur Verfiigung stehen (a,a)

OBITh B Yb€M-TTM00 PACTIOPSIKEHUH

die Fakultit des Managements

(bakyybTeT NpeArnpUHUMA-
TEJIbCTBA U YNIPABICHUS

die Fakultit der technischen
Wartung

(bakyJIbTET TEXHUYCCKOTO CepBHCA

die geisteswissenschaftlich-
Okologische Fakultit

T'YMaHUTAPHO-3KOJOTHYECKUI
(bakyIbTeT

die Vorbereitungsfakultét

HOJIrOTOBUTEJIbHBIN (DaKyJIbTET

die Weiterbildungsfakultét

(bakyJabTET MOBBIIICHUS KBATUPHU-
Kaluu

vorbereiten (-te, -t)

T'OTOBUTH

durchfiihren (-te,-t)

IIPpOBOAUTH

teilnehmen an Dat. (a, 0)

IpUHUMATL y4aCTHUC B qeM-JI1100

j-m. etw. zuerkennen (a, a)

MPUCBAUBATH KOMY-JIH0O
4T0-JIN00

fithrend

BeAYLIUH




Text A
Meine Universitit

Die Belarussische Staatliche Agrartechnische Universitit wurde 1954
gegriindet. Die Universitit hat 7 Fakultiiten: die agromechanische Fakultit,
die agroenergetische Fakultit, die Fakultit der technischen Wartung, die
Fakultit fir Management, die geisteswissenschaftlich-dkologische Fakultét,
die Vorbereitungsfakultit, die Weiterbildungsfakultit. ~Mehr als
dreifligtausend Fachleute wurden an der Uni ausgebildet, die nicht nur in
unserer Republik arbeiten, sondern auch in Deutschland, Vietnam, Syrien,
Kuba, und anderen Léndern. Heutzutage werden an der Uni Fachleute in
8 Fachbereichen und 12 Fachrichtungen vorbereitet. Insgesamt studieren an
der Universitdt mehr als achttausend Menschen.

Die wissenschaftliche und methodische Arbeit an der Uni gewahrleisten
heute 544 Lektoren. An der Spitze der Uni steht der Rektor.

Das Bildungsministerium und Ministerium fiir die Landwirtschaft der
Republik Belarus haben der BSATU den Status der fiihrenden
Universitdt im Bereich der Landwirtschaft zuerkannt.

Die BSATU besteht aus 8 Gebduden. Es gibt 6 Werkstitte. Das sind
Schlosserei, Reparatur- und Schwei3werkstétte. Im Sportblock gibt es
2 Spielrdume und 6 Sporthallen. Es gibt auch einen Speiseraum mit 500
Sitzplédtze. Im Wohnheim gibt es eine Apotheke und einen Zahnarzt.

Seit 1985 werden in den Lehrprozess Informationstechnologien aktiv
einbezogen. An der Uni gibt es 448 Computer, 236 davon stehen den
Studenten zur Verfiigung. Es werden elektronische Versionen der
Lehrbiicher geschaffen, die eine gute Grundlage fiir das Fernstudium bilden.

In der Universititsbibliothek kann man  neben © der
wissenschaftlichen und schongeistigen Literatur auch Lehrbiicher
ausleihen. An der Uni funktionieren 5 Lesesdle. 1993 ~wurde der
elektronische Buchkatalog geschaffen und die Studenten haben Zugang
zu den elektronischen Informationsquellen.

Die Forschungsarbeit der Studenten ist ein wichtiger Teil des
Studiums. An der Uni werden jahrlich Forschungskonferenzen und
Wettbewerbe durchgefiihrt. Die Studenten nehmen auch an den
internationalen Konferenzen und Olympiaden teil.

(A) Ynpaxuenne 1. U3 kakux KOMIIOHEHTOB COCTOSAIT CJIeyIOLIHe
CJIOKHbIE CYIeCTBUTENbHbIE?

Muster: der Speiseraum = der Raum + die Speise

Das Bildungsministerium, die Landwirtschaft, der Fachbereich, der
Zahnarzt, die Fachleute, die Forschungskonferenz.
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(A) Ynpaxuaenue 2. O0pa3syiiTe cJI0OKHbIE CYIIeCTBHTEIbHbIE
U3 CJI0B, NPUBEJEHHbIX B Ta0JHIe HUKe.

Muster: der Raum + die Speise = der Speiseraum

Der Block Die Universitit
Die Arbeit Die Information
Die Technologien Der Sport

Der Spiel Die Information
Die Bibliothek Die Vorbereitung
Die Fakultat Die Forschung
Die Wirtschaft Das Land

Die Werkstatt Die Reparatur

(A) Ynpaxkunenue 3. O0pa3yiiTe c/I0)KHbIe CYIIeCTBUTEIbHbIE 110
o0pasny.

Muster: bauen + der Stoff = der Baustoff

lesen, lehren, schweillen, wohnen / die Biicher, die Literatur, das
Heim, die Werkstatt

(B) Ynpa:xknenue 4. JlonojiHuTEe NPeAJI0KEHU, UCT0JIb3YyH CJI0Ba
OoJX JIMHHUEH.

1. Es gibt ein ... fiir ... Sitzplitze.
. Die Universitit hat ... der fihrenden Universitét.
.An ... der Uni steht ... .
. Etwa 30 000 ... studierten an der Uni.
. Die ... Arbeit an der Uni ... tiber 500 Lektoren.
.Inden ... werden ... einbezogen.
. In der Bibliothek ... die Studenten wissenschaftliche Literatur ...
.Im ... gibt es eine Apotheke.

9. Die Belarussische Staatliche Agrartechnische Universitit ist die ...
Uni im ... der Landwirtschaft.

10. Die Studenten haben ... zu Information

03N LA~ W

der Rektor, Lehrprozess, 500, wissenschaftlich,
Informationstechnologien, Speiseraum, den Status, der Spitze,
Wohnheim, Bereich, ausleihen, fiihrend, Zugang, konnen, Fachleute,
gewdhrleisten.
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(C) Yopaxkuenue 5. ConocraBbTe CJI0BOCOYETAHHMSI B Tal/uie,

UCI0JIb3YyH TEKCT.

1. An der Universitat
studierten

a) nH(HOPMAIMOHHBIE TEXHOJIOTHH.

2. Die BSATU hat den Status

b)crnenpanyucToB 1o § crenuaiabHO-
CTIM U 12 crienuaan3anusam.

3. Die Studenten der BSATU
haben Moglichkeit

¢) 6 MacTepcKUX.

4. Unsere Studenten haben

d) Gonbiiie 8 THICSY YEIIOBEK.

5. Unsere Universitit hat

€) BeIyIIEr0 YHUBEPCUTETA B 00-
JIACTH CEJIbCKOTO XO351CTRA.

6. Man bereitet an der BSATU

f) B3sTh B OMOJIMOTEKE HAYYHYIO U
y4ueOHYIO0 JIUTEpaTypy.

7. Beim Studium benutzt man

g) AOCTYII K JIEKTPOHHBIM HUCTOY-
HUKaM HHPOPMAaLHH. .

(C) Ynpaxuenue 6. Onpeneante Haubojee MPaBWILHBINA Bapu-
aHT NMepPeBOos CeIYIOMMNX MpeaI0KeHUI.
a) Ihr macht das Studium wenig Spal3.

1) Sie studiert nicht gerne.

2) Sie mochte lieber studieren.

3) Sie findet ihr Studium interessant.

b) In den meisten Fakultéiten sind nur im Sommer Priifungen.
1) Man legt die Priifungen nur im Sommer ab.

2) Nur wenige Fakultéten haben Priifungen im Sommer.

3) Fastin allen Fakultéten legt man Priifungen im Sommer ab.

c¢) Der priifende Dozent hat die Antwort 4 Mal gepriift.

1) Der Dozent hat die Antwort des Studenten 4 Mal gepriift.

2) Der priifende Dozent hat dem Studenten die Note 4 gegeben.
3) Die Antwort der Studenten hat der Dozent gepriift.

d) In den Forderstunden arbeitet der Student besser als im Unterricht

der Gruppe.

1) Der Student arbeitet im Unterricht der Gruppe am besten.
2) In dem Nachhilfeunterricht arbeitet der Student ebenso gut wie im

Unterricht der Gruppe.

3) Der Student arbeitet im Unterricht der Gruppe schlechter als in

den Forderstunden.
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e) Er ist Fernstudent.
1) Der Student sieht oft fern.

2) Der Student studiert an der Fakultét fiir das Fernstudium.

3) Er studiert Fernsehgert.

f) Das Studium an der Universitdt dauert im Durchschnitt 5 Jahre.
1) An der Universitit studiert man hdchstens 5 Jahre.

2) Durchschnittlich dauert das Studium an der Uni 10 Semester.
3) Fiir das Studium an der Uni braucht man mehr als 5 Jahre.

(C) YnpaxkneHnue 7. 3akoHYNTe MPEVIOKEHUS W NepeBeIuTe UX

HA PYCCKHIl SI3BIK.

1. Die Belarussische Staatliche
Agrartechnische Universitét
wurde 1954 zur Vorbereitung
der Ingenieure

a) der Losung der
wirtschaftlichen,
wissenschaftlich-technischen und
sozialen Problemen teilzunehmen.

2. Das Rektorat schafft die
notigen Bedingungen

b) Wissenschafts- und
Informationszentren geschaffen.

3. Es werden

c¢) im Fachbereich
»Mechanisierung der
Landwirtschaft* und
»Elektrifizierung der Prozesse der
landwirtschaftlichen Produktion®
gegriindet.

4. Das alles ermoglicht der Uni
aktiv an

d) den Studenten in die
Entwicklung und Reformierung
des Agrarindustriekomplexes der
Republik Belarus erhoht.

5. Der Universititsstatus wird
durch den grof3en Beitrag der
Lehrkorper und

e) fiir die weitere
Vervollkommnung der
professionellen Vorbereitung der
Fachkrifte.
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TEXT B

»INGENIEURBERUF IN DER LANDWIRTSCHAFT*

AKTIVER WORTSCHATZ

agromechanisch

aI’pOMeX&HI/ILIeCKI/Iﬁ

Arbeitsbereitschaft, f

pabouast TOTOBHOCTH

Arbeitszustand, m

pabouee cocTosTHUE

Aufrechthaltung, f

noajepxanue (B mOpPsIIKe)

dauern

JJINTBCA

Beruf, m

podeccust

Grundberuf, m

OCHOBHas npogeccus

Werkstoff, m

MaTepuai (TOJIeKAIINI TPOU3BOJICT-
BEHHOI 00paboTKe)

Ausbildungszeit, £

BpeMs (Cpok) 00ydeHust

betriebliche Arbeit, f

pa60Ta Ha MPOU3BOJACTBE

Betriebseinrichtung, £

crienyai3anusd nmporu3BOACTBa

Fachrichtung, f

CIICaanu3anus

Hauptaufgabe, f

OCHOBHasd 3aga4a

MaBnahme, f

MEpOIpUATHE

Produktion, f

TIPOAYKIHA, U3TOTOBJICHUEC, IIPON3BOIACTBO

Voraussetzung, f MPENOChUIKA

Wartung, f yXO[I, MPUCMOTP, TEXHUIECKOe 00CITy-
KHUBaHUE

gewihrleisten obecrneunBaTh

grundlegend OCHOBOIIOJIAT AFOIIU

in der Regel KaK MPaBUIIO

in Erfiillung gehen COBIBATHCS

Ingenieurgraphik, f

WHXXeHEepHas rpaduka
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Lebenstitigkeit, f KU3HEAEATEIHHOCTD
Logistik, f JIOTUCTHKA, TPY30IIEPEBO3KH
marktwirtschaftlich PBIHOYHBIH

moglich BO3MOYHBIH

nach dem Abschluf3 MoCjIe OKOHYAHUS
nachhaltig MIPOJOJDKUTENBHBIN, YIIOPHBIH,
Qualitat, f KauyecTBO

Reparatur, f PEMOHT
Reparaturerzeugung, f PEMOHTHOE TIPOM3BOACTBO
sich auskennen (a, a) XOPOIIO pa3dupaThCs
Stoftfestigkeit, f COIIPOTHBIICHHUE MaTEPHAIIOB

umfassen (-te, -t) OXBaThIBaTh, BKIIIOYATH (B ce0s1)

verantwortungsvoll OTBETCTBEHHBIN
zum Schluf3 B KOHIIC
Texer B

Ingenieurberuf in der Landwirtschaft

Von jeher war es mein Wunsch, in der Landwirtschaft zu arbeiten.
Endlich ging mein Wunsch in Erfiillung. Seit diesem Jahr bin ich
Student der Belarussischen Staatlichen Agrartechnischen Universitét. An
der Universitdt studieren wir allgemeinbildende Facher und
Spezialfacher, die wir bei der praktischen Arbeit brauchen werden.
Auflerdem haben unsere Studenten Praktika im Lehrbetrieb unserer
Hochschule. Es gibt auch Praktika in verschiedenen Betrieben unserer
Stadt. An der Universitdt gewinnen wir grundlegende theoretische und
praktische Kenntnisse.

Als Diplomingenieur muss man komplizierte und
verantwortungsvolle Aufgaben erfiillen. Der Ingenieur muss fiir einen
guten Arbeitszustand der Landtechnik, die Aufrechthaltung und die
Einsatzbereitschaft von Landmaschinen und Arbeitsgerdten in den
landwirtschaftlichen Betrieben sorgen. Er beschéftigt sich mit der
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Organisation der Saat- und Erntearbeiten, mit dem FEinsatz der
Landtechnik und priift stindig die Qualitit der durchgefiihrten
Feldarbeiten. Seine wichtige Aufgabe ist es, einen guten Arbeitszustand
und eine sichere Einsatzbereitschaft der Landtechnik zu gewéhrleisten.

Ich stamme aus einem Dorf, deshalb interessieren mich Erfolge
meines Heimatdorfes in der Landwirtschaft. Nach dem Studium an der
Universitit mochte ich unbedingt in mein Heimatdorf zuriickkehren. Mit
meiner Arbeit als Diplomingenieur werde ich zur Steigerung der
Agrarproduktion beitragen.

LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Ynpaxuenne 1. IlepeBeaure cieayromue c10BOCOYETAHNS HA
PYCCKM SI3BIK:

Die Belarussische Staatliche Agrartechnische Universitit; die
agromechanische Fakultit; allgemeinbildende Facher; die praktische
Arbeit;  Sicherheit der Lebenstitigkeit; verschiedene Werke;
grundlegende theoretische und praktische Kenntnisse; komplizierte und
verantwortungsvolle Aufgaben; Einsatzbereitschaft der Landtechnik; die
durchgefiihrten Feldarbeiten.

(A) Ynpaxxnenue 2. Onpeneanre, 13 KAKHX KOMIIOHEHTOB COCTO-
AT cJedyI0lIe CJ0KHbIE CyllecCTBUTeIbHbIe?

Muster: die Landwirtschaft=das Land+die Wirtschaft

Die Tierzucht, die Fachrichtung, die Landmaschinenreparatur, die
Ingenieurgraphik, die Arbeitsbereitschaft, die Hochschule, = das
Spezialfach, der Ackerbau, der Pflanzenbau, die Landmaschine, der
Lehrbetrieb, der HochschulabschluB, die Diplomarbeit, - die
Produktionsfrage, der Diplomingenieur, die Bodenfruchtbarkeit, die
Anbaufliche, das Fruchtfolgesystem, die Saatarbeit, die Erntearbeit, die
Feldarbeit, die Landtechnik die Bestandesiiberwachung, der
Pflanzenschédling, die Pflanzenkrankheit.

(A) Ynpaxuenue 3. Haiinure B TekcTe 3KBHBAJIEHTHbIE CJI0BO-
COYEeTAHMS U BbIPAKEHHUS HA HEMEILKOM SI3bIKe.

- 001e00pa30BaTENbHEIC U CHICIHATLHBIC TPEAMETHI

- CeJIbCKOE XO3SIIICTBO, PEMOHT < CEIbCKOXO3MCTBEHHON TEXHUKHU
TPaKTOPOB U aBTOMOOMIIEH

- IUTJIOMUPOBAHHBIN HH)KEHED

- CIIO)KHBIE U OTBETCTBEHHBIE 3aJaUl
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- OpraHu3alys IOCEBHBIX U YOOPOUHBIX PaboT
- IPOBEPKa Ka4eCTBa MIPOBOAUMBIX IIOJIEBBIX paboT
- obecrieyeHrne XOpOLIETO COCTOSHHUSI M pabodyell TOTOBHOCTH Cellb-

CKOXO3SIMCTBEHHON TEXHUKHU

- Hakonen moe xenaHue NCIIOIHUIIOCE.
- C aroro rona s cryleHT beropycckoro rocyaapcTBeHHOTo arpap-

HO-TCXHUYCCKOI'O YHUBCPCUTETA.

(B) Yopa:kuenue 4. JlonoJiHUTE ciaeaylolue NpeaaoKeHus.

1) Von jeher war es mein Wunsch, ... .

a) mit der Organisation der Saat- und
Emtearbeiten, mit dem FEinsatz der
Landtechnik und priift stindig die
Qualitdt der durchgefiirten Feldarbeiten.

2) Seit diesem Jahr bin ich ... .

b) grundlegende theoretische und
praktische Kenntnisse.

3) An der Hochschule studieren wir
allgemeinbildende Facher und
Spezialfacher, solche wie ...

¢) einen guten Arbeitszustand und eine
sichere Einsatzbereitschaft der
Landtechnik zu gewéhrleisten.

4) An der Universitdt gewinnen wir...

d) in der Landwirtschaft zu arbeiten.

5) Der Ingenieur beschiftigt sich...

e) Ingenieurgraphik, Traktoren-,
Autos- und Landmaschinenreparatur,
Sicherheit der Lebenstitigkeit,
Stoftfestigkeit, Logistik,
Ingenieurdkologie u.a.

6) Seine wichtige Aufgabe ist es...

f) Student der landwirtschaftlichen
Universitit.

(B) Ynpaxnenue 5. 3ano/iHuTe NPOMYCKH B TEKCTe, UCHOJIb3YS

CJIOBA, IaHHbIE MO/l YePTOH.
Endlich ging mein Wunsch ... .

Aullerdem haben unsere Studenten

Plaktika ... unserer Hochschule. Als Diplomingenieur warten auf mich
komplizierte und ... . Der Ingenieur muss fiir den guten ... der
Landtechnik, die Aufrechthaltung und ... der Land Maschinen und
Arbeitsgerite sorgen. Nach dem Studium an der Universitdt mochte ich
bestimmt in ... zuriickkehren.
In Erfiillung, im Lehrbetrieb, verantwortungsvolle Aufgaben, mein
Heimatdorf, Arbeitszustand, die Arbeitsbereischafft.
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(C) Yupa:xxkdenue 6. [lonoanure ciaenywiiue npenioxenus. Uc-
10JIb3YHTe NPU ITOM NpPHBeJeHHbIe HHKe YACTH NPe10KeHHUil.

1. C naBHUX mop MouMM XeiaHueM Obl-|a) die wir bei der praktischen

JO ... /s XOTed ... . Arbeit brauchen werden.

2. B By3e MBI u3ydaeM oOreoOpasoBa-|d) in der Landwirtschaft zu

TEJBHBIC U CTICIMATIbHBIC TIPEIMETHI, ... . |arbeiten.

3. B yHuBepcureTe Mbl monmy4daeM ... .  |e) grundlegende theoretische
und praktische Kenntnisse.

4. 51 pomoM U3 AEPEBHU H ... . f) die Erfolge meines

Heimatdorfes in der
Landwirtschaft interessieren
mich sehr.

LESEVERSTEHEN

(A) Ynpa:xxkuenue 1. Haiinute B TekcTe A 0TBETHI Ha CJeAyIOLIHNE
BOIPOCHI:

a) Welche Facher studiert man an der Universitét?

b) Welche Kenntnisse gewinnen die Studenten an der Universitat?

c) Welche Aufgaben warten auf einen Diplomingenieur?

(A) Ynpaxknenue 2. Kakyio uHpopManuio B TeKcTe Bbl CUUTaETE
Han0oJiee BaXKHOMN?

(A) Ynpaxuenue 3. IlocTaBTe BONPOCHI K TEKCTY.

(A) Yopa:xkuenue 4. Haiiqute B TeKCTe OTBEThl Ha Cjeaylolue
BOIIPOCHI.

1) An welcher Hochschule studiert der Autor des Textes?

2) An welcher Fakultit studiert er?

3) Welche Fachrichtungen hat die Fakultat?

4) Wo machen die Studenten ihre Praktika?

5) Was schreiben sie vor dem Hochschulabschluss?

6) Womit beschéftigt sich ein Ingenieur?

7) Warum will der Autor des Textes nach dem Studium in sein
Heimatdorf zuriickkehren?

(B) Ynpaxknenue 5. Kakue npodeccnu HpaBWjINch BaM B J1€TCT-
Be? 3necs Bbl HalieTe Ha3BaHNUsI HEKOTOPBIX NMpodeccuii HA HeMell-
KOM sI3bIKe

Berufe:

Handwerker: Backer, Schneider, Frisor, Elektriker, Tischler, Maurer,
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Uhrmacher, Drucker.

Akademische Berufe: Lehrer, Arzt, Rechtsanwalt, Richter, Jngenieur,
Architekt, Apotheker.

Landwirtschaftliche Berufe: Agronom, Agraringenieur, Buchhalter,
Zooingenieur, Tierarzt, Okonom (Wirtschaftler), Fischwirt, Pferdewirt,
Landwirt.

Andere Berufe: Kaufmann, Maler, Fotograf, Bildhauer, Schauspieler.

Muster: In meiner Kindheit wollte ich zuerst ein Flieger werden,
dann ein Kosmonaut, spéter ein Fahrer und schlieBlich ein Mechaniker.

(C)« Ynpaxnenue 6. IloaroroBbte HeGOJbIIOE COOOLIEHHE
o Bamei Oyaymei npodeccnu. OTBeTbTE NPH 3TOM HA CJeIyIOLIHe
BOTNPOCHI:

1) Wo studieren Sie?

2) Was wollen Sie nach dem Hochschulabschluss werden?

3) Welche Fécher studieren Sie an der Hochschule?

4) Wie lange dauert das Studium an Threr Fakultét?

5) Gefillt Thnen das Studium an Threr Hochschule?

6) Wo machen die Studenten gewdhnlich ihre Praktika?

7) Womit werden Sie sich bei der Arbeit beschéftigen?

8) Mochten Sie nach dem Hochschulabschluss in Thr Heimatdorf
zuriickkehren?

Grammatische Ubungen

Hdns  Toro 4uroObl MpaBHJIBHO BBINOJHWUTH 3aJaHUS  paznena
Grammatische Ubungen, Bam He06X0MMO U3YYHTh U YCBOMTH CaMO-
CTOSITETIbHO MaTepHal MO YKa3aHHBIM TeMaM I'paMMAaTHKH, ONHUPasCh Ha
LIKOJIbHBIE 3HAHWSA TPAMMAaTHKN HEMEIIKOTO SI3bIKa M CIPaBOYHBIN Mate-
puai, npeAcTaBICHHbIN B Monye 2, paznene 2.1.

Crenyroue TPEeHHPOBOYHBIE 3aJaHUsl paclpelesieHbl 10 TpeM
ypoBHAM cnoxHocTd (A, B, C), 4To momoraer mpoBepuTh U OLECHUTH
rIyOMHY M Ka4eCTBO YCBOCHUS MaTepHaa.

MakcumanbHasi OLEHKa 3HaHUM Ha EpBOM ypoBHE (A) — 6 6aJLI0B,
Ha BTOpoM — (B) — 8 6asnoB, Ha TpetbeM (C) — 10 6asL10B.

CrpaaaTebHblii 32J10T (IaCCUB)

(A, B) Ynpa:xxuenue 1. [lepectpoiiTe cieayomue npeaioKeHus
B AaHAJIOTMYHOI BpeMeHHOH ¢)opMe nmaccuBa:

Obpasey: Der Koch hat die Suppe gekostet. — Die Suppe ist vom
Koch gekostet worden.
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1. Man hat das Fenster nach dem Unterricht geschlossen. 2. Der
Vater las eine deutsche Zeitung. 3. Im Deutschen schreibt man alle
Substantive grof3. 4. An der Universitét legt man die Priifungen zweimal
im Jahr ab. 5. Der Fahrer hat die Verkehrsregeln genau befolgt. 6. Man
parkte das Auto an der bestimmten Stelle. 7. Die Studenten werden neue
Biicher im Lesesaal lesen. 8. Wir werden diese Postkarten vor
Weihnachten abschicken. 9. Der Alte hat die Wohnung immer abends
geheizt. 10. Der bekannte Maler malt mich. 11. Der erfahrene Landwirt
sdt den Sommerweizen immer im April.

(A, B) Ynpaxnenue 2. YnorpeduTe B NaCCHBHBIX KOHCTPYKIUSIX
npemiorn durch WM von, MOCTaBbTe MOCJIENYIOIee CYylHeCTBUTEb-
HOe B HY’KHOM Najiexke:

1. Sie wurde ... (ihr Freund) nach Hause begleitet. 2. Wir wurden ...
(die Sekriterin) davon informiert, dass die Sitzung ausfillt. 3. Das
Gesetz wurde ... (das Parlament) verabschiedet. 4. Die Ernte wurde ...
(der Hagelschlag) vernichtet. 5. Malaria wird ... (die Insekten)
iibertragen. 6. Die Bergsteiger wurden ... (die Lavine) erfasst. 7. Der Bau
des Hauses wurde ... (das Unwetter) immer wieder verzogert. 8. Unser
Grundstiick wird ... (ein Drahtzaun) vom Nachbarstiick getrennt. 9. Die
Frau wurde ... (ihre Freundin) ins Cafe eingeladen.

(A, B) Ynpaxuenue 3. Oopa3yiite npeasio:xkenuss B ¢popme Oe3-
JIMYHOTO MACCUBA, MePeBeANTE UX HA PYCCKHIl SI3BIK:

Obpasey: Hier ... (spielen). — Hier wird gespielt / Es wird hier
gespielt.

1. In unserem Rayon ... (sden). 2. Im Karneval ... (feiern). 3. Im
Sportsaal ... (Basketball spielen). 4. Im Radio ... (Konzert iibertragen).
5. Auf der Wiese ... (mdhen). 6. Im Kuhstall ... (melken). 7.In der Kiiche
... (braten und kochen). 8. Am Strand ... (baden).

(B) Ynpaxnenne 4. [IpeoOpa3yiiTe cieayromue npeioxKeHus1 B
aHAJIOTMYHbIe BpPeMeHHbIe KOHCTPYKIMH MACCHBA C MpeLioraMu
von WM durch:

Obpasey: Die Mutter hat ihren Sohn geweckt. (der Lirm im
Nebenzimmer) — Der Sohn ist von der Mutter geweckt worden. Der
Sohn ist durch den Larm im Nebenzimmer geweckt worden.

1. Der Junge hat die Tiir gedffnet. (der Wind) 2. Der Mann rettete
dieses Kind. (ein Zufall) 3. Die Touristen l6schen das Feuer. (der Regen)
4. Die Kinder haben die Fensterscheiben zerschlagen. (ein WindstoR)
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5. Der Nachbar storte diese Familie beim Abendessen. (ein Schrei auf
der Strasse) 6. Der Landwirt wird das Gras méhen. (der Rasenmiher)
7. Die Frau alarmierte die Polizei. (der Rettungsdienst).

(B) Ynpaxuenne 5. Kakoe U3 pyccKHX NpelJIOKEeHHI COOTBETCT-
BYyeT NpeIbsABIeHHOMY HeMenkomy? O0ocHyiiTe:

1. Diese Versuche wurden in unserem Forschungslabor durchgefiihrt.

a) DTH OTIBITHI IPOBOJATCS B HALICH MCCIIEIOBATENBCKON J1a00paTopuH.

0) OTH ONBITHI MPOBOAWIIKICH B HAIlIel HCCIIEI0BATENBCKOM JJabOpaTopHy.

B) OTH OIBITEI OyIyT MPOBEICHBI B HAIIEH HCCIIEIOBATEIIHCKON J1a-
0opaTopHH.

2. Die Art der Spezialisierung wird durch den Mechanisierungsgrad
einzelner Zweige bestimmt.

a) Bua cnenmanuzanuy onpenemnsiercss CTENEeHbI0 MEXaHU3aLUH OT-
JIENBHBIX OTPACIIECH.

0) Bun crenuanuzanuy onpenessier CTeneHb MEXaHU3AIlMHU OTIeIb-
HBIX OTpacie.

B) Bup crenuanm3anuy 3aBUCUT OT CTEIICHH MEXaHU3AIMH OTACIhb-
HBIX OTpacien.

r) Bugom crnenmanusaunu onpenensercs CTENeHb MEXaHU3aluu OT-
JIENbHBIX OTPaCIICH.

(B, C) Yopa:kuenue 6. [lepeBennre ciaenyrouiue npeaaoKeHuss Ha
PYCCKHii SI3bIK YCTHO, 00paTHTE BHUMAHHE HA MEPEBOI MACCUBHBIX
KOHCTPYKIIHIi:

1. Der Wirtschaftsprozess in einer Marktwirtschaft wird durch den
Markt gesteuert. 2. Von unseren Agrarwissenschaftlern werden heute
viele wichtige Probleme erfolgreich gelost. 3. Von allen
landwirtschaftlichen Betrieben unseres Rayons wurde die FErnte
rechtzeitig eingebracht. 4. Neue Anbaumethoden werden von den
Bauern erfolgreich angewendet. 5. Die Bodenfruchtbarkeit wird durch
richtige agrotechnische MaBBnahmen gesteigert. 6. Die Farm, die vor 20
Jahren gebaut worden ist, gilt immer noch als eine der besten in unserem
Rayon. 7. Die Periode der wissenschaftlich-technischen Revolution wird
durch  prinzipielle  Verdnderungen beim  Produktionsprozess
charakterisiert. 8. Die Lagerhaltung in Form von Tiefkiihlware wird stets
reduziert.
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(C) Ynpaxnenue 7. IlepeBenure cieayromme npeaI0KeHHS
MUCBMEHHO:

1. Von den Ertrigen der Pflanzenproduktion werden 75 % als
Futtermittel eingesetzt. 2. Neue Kapazititen fiir die Produktion von Kése
wurden noch nicht voll ausgelastet, da wieder mehr Milch getrocknet
wurde. 3. Nachdem alle Beihilfen im Proteinbereich bereits Ende 2006 auf
Null reduziert worden waren, wurden in der ersten Jahreshilfte von
2007 auch die Verarbeitungsbeihilfen fiir Butter und sdmtliche
Exporterstattungen auf Null reduziert. 4. Fir die pfluglose
Grundbodenbearbeitung, den Stoppelumbruch und fiir die Saatbettbereitung
werden Eggen mit scheibenartigen Werkzeugen verwendet. 5. So wurden in
der zweiten Jahreshilfte von 2007 erstmals seit Bestehen der Gemeinsamen
Marktordnung im Jahr 1968 alle Produkte zu Marktpreisen abgesetzt. 6. Ein
neues Verfahren der Milchgewinnung ist durch die teilautomatisierte
Mobilmelkanlage moglich, die am Forschungsinstitut fiir Landtechnik
entwickelt und praktisch erprobt worden ist. 7. Bei der Kurzmast werden
die Kiiken 30 bis 32 Tage gemastet und mit einem Lebendgewicht von ca.
1500 bis 1550 g geschlachtet. 8. Mit der Drillmaschine werden die meisten
Korersaaten wie Getreide, Hiilsenfriichte, Olfriichte, Feldfutter und
Feldgemiise bestellt.

NudnanTus naccuBa

(A, B) Yopaxkuenue 1. IlepecTpoiiTe HMKecaeAyIOIINE MPeNJIo-
JKeHUsl, MCHOJIb3Yl KOHCTPYKIHUIO «MOOanbHulll enazon + Infinitiv
Passiv»:

Obpasey.: a) Man kann das lauter sagen — Das kann lauter gesagt
werden.

6) Der Bruder soll ein Taxi bestellen — Ein Taxi soll vom Bruder bestellt
werden. g) Das Auto ist zu reparieren — Das Auto muss repariert werden.

1. Die Frau muss zwei Kithe melken. 2. Die Traktoren sind zu
reparieren. 3. Mein Problem ist losbar. 4. Das Wort ldsst sich gut
aussprechen. 5. Man konnte das so fragen. 6. Die Studentin sollte diese
Frage richtig beantworten. 7. Die kaputte Frése ist zu ersetzen. 8. Das
Wort ist deklinierbar. 9. Der Fehler lésst sich beseitigen. 10. Man soll
neue Schleppermodelle entwickeln. 11. Der Landwirt darf einen
Kuhstall bauen. 12. Unsere Baufirma soll diese Wohnung renovieren.
13. Der Winterroggen ist zu verkaufen. 14. Dieser Stoff ist leicht
verwendbar. 15. Die FuBlgdnger diirfen die Strale nur beim griinen Licht
iiberqueren. 16. Dieser Brief ist nicht leserlich.
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(A, B) Ynpaxnenne 2. O0pa3syiiTe npeajioKeHns, HCIOJIb3ys MO-
JaJbHbIE IJ1aroJibl 1 HHPUHUTHB MACCHBA:

Obpasey: das Paket abholen — Das Paket muss abgeholt werden.

Den Text iibersetzen, den Brief schicken, den Sommerweizen sien,
die Wohnung mieten, den Traktor reparieren, Apfel pfliicken, das Auto
versichern, das Rinderfilet braten, den Kunden bedienen, den Termin
festlegen, die Arbeit beschleunigen, den Rasen méhen, die Braugerste
verkaufen, Kiihe fiittern, das Fenster 06ffnen, das Kinderzimmer
renovieren, ein Taxi bestellen, das Messer schirfen, Kaffe trinken, den
Motor anlassen.

(B, C) Ynpaxnenne 3. IlepeBenure cieayromue npeaioKeHus Ha
PYCCKHii sI3bIK YCTHO, 00paTUTe BHUMaHUe HA NepeBo] MH(UHUTH-
Ba MACCHBA:

1. Mit Zinkeneggen kann der Boden bis zu etwa 10 cm Tiefe
bearbeitet werden. 2. Der grofite Teil der Investitionen muss von den
Banken finanziert werden. 3. Die menschliche Gesundheit muss vor
weiteren Belastungen durch verunreinigte Luft geschiitzt werden.
4. Seine Worte diirfen nicht vergessen werden. 5. Mit der Scheibenegge
konnen schwere und besonders verwachsene Boden saatfertig gemacht
werden. 6. Durch die bessere Gewichtsverteilung kann der Saatgutvorrat
einer Drillmaschine auf bis zu 1 800 Liter vergrofert werden. 7. Bei
einem Vergleich von verschiedenen Milchproduktionsverfahren miissen
alle Vor- und Nachteile dank entsprechenden Analysen beriicksichtigt
werden.

(C) Ynpaxnenne 4. IlepeBenure HMKecCJTeIYIOIIHE IPeNI0KEHUS
NMUCbMEHHO, TPABWIBHO NepeaaiiTe 3HaYeHe MHGUHUTHBA MAcCUBA:

1. Das genetische Leistungspotenzial der Héhnchen muss
ausgeschopft werden. Das heifit, die Tiere miissen entsprechend ihrem
Néhrstoffbedarf und Alter angepasst gefiittert werden. 2. Beim Stallbau
ist gutes Wetter besonders wichtig, damit die Bodenplatte in einem
Stiick gegossen und gut geglittet werden kann. 3. Die
Verbraucherzuriickhaltung durch Lebensmittelskandale schldgt sich
sofort im Preis nieder, da ein Abfall des Gefliigelfleischverzehrs kaum
gestoppt werden kann. 4. Mit dem Landrad ist die Aushebevorrichtung
des Pfluges gekoppelt, mit dessen Hilfe das Gerét von der Transport- in
die Arbeitsstellung gebracht werden kann. 5. Fiir bessere Qualititen der
Braugerste gegeniiber Futtergetreide muss ein deutlicher Mehrerlés an
die Anbauer gezahlt werden. 6. Der Stahl in modernen Pfliigen wird
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ohne Bohrungen oder Stanzungen verarbeitet, deshalb konnen die
Verschleifliteile komplett durchgehirtet werden. 7. Neben der
Rekonstruktion der Stallgebdude darf die Zuordnung von Lagerbauten,
Ergdnzungsbauten, Anlagen der technischen ErschlieBung und der
seuchenhygienischen Absicherung nicht vergessen werden.

KoncTpykuuu 10/5KkeHCTBOBAHUS H BO3MOKHOCTH
Kouncrpykuus haben + zu + Infinitiv

(A, B) Ynpaxnenne 1. 3amMenuTe B CJIeAYIONMUX NPeAT0KeHUIX
MOAAJIbHBbIE IJ1ar0Jbl HA KOHCTPYKUUIO haben + zu + Infinitiv:

1. Wir miissen in 2 Tagen mit der Ernte beginnen. 2. Die
Konstrukteure miissen in erster Linie die modernsten Kliranlagen
entwickeln. 3. Du musst fiir die Ordnung im Klassenzimmer sorgen.
4. Du sollst morgen piinktlich zum Deutschunterricht kommen. 5. Insere
Ingenieure miissen neue Technologien ausarbeiten. 6. Er muss die
Theaterkarten fiir das Konzert besorgen. 7. Der Landwirt soll die Ferkel
impfen. 8. Um 12 Uhr sollst du mich anrufen. 9. Hier darfs du dich nicht
einmischen. 10. Du sollst deine Kontrollarbeit iiberpriifen. 11. Im
néchsten Jahr muss ich das Abitur machen. 12. Was kdénnen Sie iiber
neue Diingemittel sagen?

(A, B) Ynpa:xnenue 2. 3aMeHUTe B HUKECJeIYIOUIUX MpeaioxKe-
HHUAX KOHCTPYKUIMIO haben + zu + Infinitiv Ha cOOTBeTCTBYIOLLHE
MOJa/IbHbIE IJIAr0JIbl:

1. Er hat téglich eine halbe Stunde mit der U-Bahn zu fahren. 2. Ich
habe mit dir nichts zu besprechen. 3. Wir haben alle Hiande voll zu tun.
4. Du hast hier nichts zu sagen. 5. Der Reisende hat eine Fahrkarte zu
besitzen. 6. Ihr habt noch 10 Seiten zu lesen. 7. Sie haben einander
nichts vorzuwerfen. 8. Der Fahrer hat wéihrend der Fahrt die Tiiren nicht
zu Offnen. 9. Wir haben die Ernte schnell einzubringen. 10. Der
Tierpfleger hat die Futterration ganz genau einzuhalten.

(B) Ynpaxnenne 3. Kakoe U3 pyccKuX NpeaJioKeHUl COOTBETCT-
ByeT NpeIbsiBJICHHOMY HeMenkoMmy? O0ocHyJiTe:

1. Die Forscher hatten wihrend der Expedition viele Probleme zu 16sen.

a) MccnenoBarenu DOMKHBI pElIMTH MHOTO MpPoOjIeM BO BpeMsl SKC-
MEANIHH.

0) HccnenoBaTeny pemimiii MHOTO TIpoOIeM BO BPeMSsl SKCTICAULIUH.
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B) MccnenoBaTeny JOMKHBI OBUTM PEIIUTH MHOTO ITPOOJIEM BO BpeMs
IKCTICIUIIHH.

2. Er hat die Messgerite noch einmal zu kontrolieren.

a) OH nosrKeH ObLI el pa3 IPOBEPUTH U3MEPHUTEIbHBIE TPUOOPHI.

0) OH HomKeH ele pa3 IPOBEPUTH U3MEPHUTENbHBIC TPHOOPHI.

B) OH npoBepHII U3MEPUTEIBHBIE TPHOOPHI €IIe Pas.

r) MU3mepurensHbie NpuOOPhl HEOOXOIUMO IPOBEPUTE CLIE Pa3.

(B) Ynpaxnenune 4. Kakoe u3 HeMelKHX NpeJI0KeHHIT COOTBET-
CTBYeT NpeAbsBJIeHHOMY pycckomy? OGocHyiiTe:

1. ®epmep MOMKEH OBICTPO 3aCESITh MOJIS.

a) Der Landwirt hatte schnell das Ackerland zu bestellen.

0) Der Landwirt hat schnell das Ackerland zu bestellen.

B) Der Landwirt hat schnell das Ackerland bestellt.

2. CenbCKOXO3SMCTBEHHBIE KOOIEPATHBHI JOJDKHBI OBLTH TIOMOTATh
HEOOIBITUM CEMEHHBIM X03SIHCTBaM.

a)  Landwirtschaftliche = Genossenschaften = haben  kleinen
Familienbetrieben zu helfen.

0) Landwirtschaftliche = Genossenschaften = haben  kleinen
Familienbetrieben geholfen.

B)  Landwirtschaftliche = Genossenschaften  hatten  kleinen
Familienbetrieben zu helfen.

(B, C) Ynpaxnenue 5. IlepeBenure cieayromue NpeIIoKeHHs
YCTHO, MPEIJI0KAUTe HA HEMENKOM si3bIKe CHHOHHMHYHBIE KOHCT-
PYKIIHH ¢ MOAQJIBHBIMH IJIAr0JIAMHU:

1. Der Mechaniker hat diese Arbeit schnell zu erfiillen. 2. Wir haben
in unserem Werk eine Kraftmaschine herzustellen. 3. Der Zylinder hat
im Dieselmotor im Gegensatz zum Verbrennungsmotor nur reine Luft
anzusaugen. 4. Die geologische Beschaffenheit des Bodens hat man zu
analysieren. 5. Die Automobilindustrie hat die neuesten Entdeckungen
der Wissenschaft anzuwenden. 6. Man hat neue Typen von Maschinen
und Anlagen rasch und in grolem Umfang in Betrieb zu nehmen. 7. Die
Richtung der Spannung in jedem Augenblick hat man mit Hilfe der
Regel zu bestimmen. 8. Man hat die Schweinemast zu automatisieren.

(C) Ynpaxxknenue 6. IlepeBennre HUKecaeAYIOIINE MPEIJI0KECHHS
NMHCbMEHHO, 00paTHTe BHUMAHHE HA MepeBo] KOHCTPYKUMH haben +
zu + Infinitiv:

1. Der Landwirt hat den Wechsel der Ration immer in Abhingigkeit
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von der Korperkondition und dem Gewicht des Jungviehs
vorzunehmen. 2. Der Aufziichter hat nicht die Trockensteherration an
die alteren Firsen zu verfiittern. 3. Auch beim Weidegang hat der
Landwirt die Kithe mit Getreide oder Kraftfutter zuzufiittern. 4. Man hat
in der zweiten Aufzuchtperiode und bis zur Kalbung die Tageszunahmen
von etwa 750 g zu erreichen. 5. Die Kontrolle der
Lebendmasseentwicklung der Firsen hat man {iber ein MaBband oder
per Waage vorzunehmen. 6. Die Bullen haben ausreichend
vitaminreiches Kraftfutter zu bekommen. 7. Bei Massentierhaltung hat
der Betrieb einen groBen Teil oder sogar das gesamte Futter beim
Futterhandel zu kaufen. 8. Bei den Feldarbeiten haben die Fridsen den
Boden zu zerkleinern, zu lockern, zu mischen und zu kriimeln.

Kouncrpykuus sein + zu + Infinitiv

(A, B) Ynpa:xxnenue 1. 3aMeHnTe B JaHHBIX NMPeAI0KeHUAX CKa-
3yeMoe Ha KOHCTPYKUUIO sein + zu + Infinitiv:

1. Alte Tierbestinde miissen ausgetauscht werden. 2. Der
Ackerboden muss auf bestimmte Tiefe umgepfliigt werden. 3. Bis
Anfang Mai soll eine neue Bewisserungsanlage eingerichtet werden.
4. Frisches Gemiise muss schnell an den Verbraucher gebracht werden.
5. Zur Verldngerung der Anbauzeit miissen Gewichshéduser gebaut
werden. 6. FEinige Teile der Griinlandflichen miissen als Wiesen
freigehalten werden. 7. Im Sommer muss das Gras zweimal geschnitten
werden und als Silofutter fiir den Winter gelagert werden. 8. Das Buch
kann man in allen Buchliden kaufen. 9. Die Ubung soll in 15 Minuten
geschrieben werden. 10. Die Biicher soll man nicht nach Hause nehmen.
11. Man soll die Méntel in der Garderobe ablegen. 12. Wie soll man das
alles verstehen?

(B) Ynpaxknenune 2. Ynorpedute MoAajJbHbIe IJIarojbl miissen,
sollen wim konnen BMecTO KOHCTPYKIMM sein + zu + Infinitiv:

1. Zu magere Férsen sind hédufig auf schlechte Grundfutterqualititen
zuriickzufiihren. 2. Spatestens nach der Belegung sind die Férsen auf die
energiedrmere Ration umzustellen. 3. Zusitzlich ist Futterkalk zu
fiittern. 4. Das Ausgangsniveau der Lieferungen ist wieder zu erreichen.
5. Die Anlieferungen sind im ersten<Quartal um 4,3 % zu steigern. 6.
Extreme Preisbewegungen waren in erster Linie bei Magermilchpulver
zu beobachten. 7. Es ist allerdings nicht auszuschlieBen, dass es im
Laufe von 2008 zu einer VergroBerung der Milcherzeugung kommt.
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8. Wie die Nachfrage auf die Preiserhohungen reagiert, ist am
Jahresende noch nicht eindeutig zu beurteilen. 9. In einem
Hiithnermaststall ist es insgesamt jéhrlich mit ca. 900 Arbeitsstunden zu
rechnen.

(B) Ynpaxuenue 3. IloaTBepaute BBICKA3bIBAHHUS, HCMOJIb3YH
KOHCTPYKIUIO sein + zu + Infinitiv:

1. Man kann seine Worte bestreiten. - Ja, seine Worte ... . 2. Man
kann die Ergebnisse dieses Versuchs bezweifeln. 3. Bei der Bank kann
man einige Kontos gleichzeitig er6ffnen. 4. Auf dieser Aufstellung kann
man Portrdts von unseren Mechanisatoren sehen. 5. Diese Paldste
miissen schnell’ restauriert werden. 6. Die Tropenwélder miissen
geschiitzt werden. 7. Die Vorschriften sollen eingehalten werden. 8. Die
Strducher im Garten miissen gestutzt werden. 9. Diese Schmucksachen
sollen zur Aufbewahrung abgegeben werden.

(B) Ynpaxnenue 4. Kakoe u3 npemiosxkeHnii Ha pycCKOM sI3bIKe
COOTBETCTBYET NpeIbsiBJIeHHOMY HeMenkoMmy? OdocHyiiTe:

1. Der Verbrauch des Brennstoffs war tdglich zu priifen.

a) Pacxon TonnuBa cienoBano Obl €K€AHEBHO POBEPSITh.

0) Pacxon TomnnBa HEOOXOAMMO OBLIO €KEIHEBHO MPOBEPATH.

B) Pacxox TomnuBa mpoBepsuics exXeTHEBHO.

2. Die Ergebnisse der Experimente sind sorgfiltig zu priifen.

a) Pe3ynbpTaThl 5KCIEpUMEHTOB MPOBEPEHBI TIATEIBHO.

0) Cnenyet TIIATENLHO POBEPUTH PE3YIBTATHI HKCIIEPHUMEHTOB.

B) HeoOxoanmo OBIIO THIATENBHO NMPOBEPHUTH PE3yJIbTaThl IKCIIEPHU-
MEHTOB.

r) Pe3yspTaThl 9KCIEPUMEHTOB IPOBEPSUTUCH TIIATEIBHO.

(B, C) Yopaxnenue 5. IlepeBeanre cieayommue npeaaioKeHUs
YCTHO, MPUBeANTe CHHOHMMHUYHbIE KOHCTPYKIHMH € MOJAJIbHBIMH
rJ1aroJaMm:

1. Viele Fragen, besonders agrotechnischer Art, sind noch zu kléren. 2. In
unserem Land sind noch tausende Kilometer Hochspannungsleitungen zu
legen. 3. Die Feile ist unter kraftigem Druck zu fiihren. 4. Der Druck ist nur
bei der Vorwirtsbewegung anzuwenden. 5. Nur wenn wir unsere Rinder
regelmifBig gegen Parasiten behandeln, sind auch auf der Weide hohe
Zunahmen zu erwarten. 6. Etwa 2 kg Getreide oder Kraftfutter sind an die
Rinder zu verfiittern, damit sie auch weiterhin befriedigende Zunahmen
haben. 7. Die landwirtschaftlichen Betriebe sind durch eine gut organisierte
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Produktionskette vor Preisdruck in schwachen Marktphasen zu schiitzen.
8 Zu fette Firsen sind oft auf eine zu lange energiereiche Fiitterung
zurtickzufiihren.

(C) Yupa:xxknenue 6. IlepeBeaure HuKecaeAy0OINAe NPeAI0KeHUS
NUCBMEHHO, NpeII0KNTe CHHOHHUMHMYHBIE BAapHAHTHI
¢ MOJAJILHBIMH TJ1ar0JIaMu:

1. Die Schleifscheibe ist wihrend des Schleifens stéindig mit Wasser zu
benetzen. 2. Es sind unter dem Begriff ,,Bearbeitung® alle Verfahren zur
Veranderung physikalischer, chemischer oder mechanischer Eigenschaften
sowie der Formen und Abmessungen der Korper zu verstehen. 3. Beim
SchweiBvorgang ist es auf ruhige und gleichméBige Brennerfithrung
besonderen Wert zu legen. 4. Die Gefahr der Infektionen im Weizen nach
Komermais als Vorfrucht ist stets zu beriicksichtigen. 5. Selbstfahrende
Landmaschinen sind zwar als Fahrzeuge zu betrachten, jedoch ist die
Fahrbewegung nur Hilfsfunktion zum Ortsverdndem. 6. In der Vergangenheit
waren beim Kornermais gegeniiber Futterweizen hdufig hohere Preise zu
erzielen. 7. Der durch die Abfuhr der kompletten organischen Masse
entstandene  Nachteil ist finanziell auszugleichen oder iber
Substratriicklieferungen zu neutralisieren.

Koncrpykuus lassen + sich + Infinitiv

(A, B) Ynpaxnuenne 1. IlepecTpoiiTe mpeaiosxkeHus 1 ynorpeoure
BMECTO IJ1aroJia konnen KOHCTPYKUMIO lassen + sich + Infinitiv:

1. Theoretisch kann jedes chemische Element in jedes andere
Element umgewandelt werden. 2. Die Idee, aus unedlem Metall Gold
herzustellen, kann heute verwirklicht werden. 3. Auch bei clektrischen
Entladungen in verdiinntem Wasserstoff konnen Protonen nachgewiesen
werden. 4. Durch Beschuf} eines Wasserstoffatoms mit einem Elektron
kann das den Wasserstoftkern umkreisende Elektron herausgeschossen
werden. 5. Durch bestimmte MaBnahmen konnen heute fast alle
Elemente kiinstlich radioaktiv gemacht werden. 6. Isotope konnen nur
auf physikalischem Wege getrennt werden. 7. Durch Anwendung
radioaktiver Isotope konnen schon geringste  Abriebmengen
nachgewiesen werden.

(B) Ynpa:xxuenue 2. Kakoe u3 npeanoxeHuii Ha pycCKoM si3bIKe
COOTBETCTBYET NpeabsABIeHHOMY HeMenkomy? OGocHyiiTe:

1. Die Arbeit dieses Messgerites lésst sich zu Hause priifen.

a) Pabota 3Toro n3amMepuTenbHOTO Ipubopa MpoBepsieTcs A0Ma.
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0) PaGory 3TOr0 M3MEpPUTEIHHOrO NpHOOpa CIIEIOBAIO OBI TIPOBE-
pHUTH TOMa.

B) PaboTy 3TOT0 M3MEpUTEIHHOTO MPHUOOPA MOKHO TIPOBEPUTH IOMA.

2. Der neue Schlepper ldsst sich in unserem Aufzuchtbetrieb
einsetzen.

a) HoBwIil TpakToOp HYXHO WCIOJB30BaTh Ha HalleM OTKOPMOYHOM
MIpEeMPHUITHH.

0) HoBblil TpakTOp MOKHO WCHOJBH30BATh HAa HAIIEM OTKOPMOYHOM
MIPEIIPUSTUH.

B) HOBBII1 TpakTOp MCHOIB3yeTCs HA HAIllEM OTKOPMOYHOM TIPEIIpH-
SATHU.

(B) Ynpa:xknenue 3. Kakoil HeMeukuii nmepeBoj TOUHee nepenaaer
CMBICJI TPEAbABJICHHBIX PYCCKHX NMPeAT0KeHNH?

1. XvMu4eckyro SHEPrHi0 MOXKHO MPEBPATUTH B TEILIOBYIO SHEPTHIO.

a) Chemische Energie wird in Warmeenergie umgewandelt werden.

0) Chemische Energie lasst sich in Warmeenergie umwandeln.

B) Chemische Energie kdnnen wir in Warmeenergie umwandeln.

2. IToTpebneHue ra3a MOXHO MPOBEPSITH €KETHEBHO.

a) Der Gasverbrauch ist tiglich zu iiberpriifen.

0) Der Gasverbrauch wird taglich tiberpriift.

B) Der Gasverbrauch lasst sich tiglich liberpriifen.

(B, C) Ynpa:xkuenue 4. IlepeBenure cjeayiomue npeaaioKeHus
YCTHO, NPEeIJIOKHTEe CHHOHUMHYHbIE BAPHAHTHI BHICKA3bIBAHUS HA
HEMELKOM SI3bIKe:

1. Wichtigste Bauformen landwirtschaftlicher Fahrzeuge lassen sich
in drei Gruppen einteilen: Traktoren, Anhdnger und selbstfahrende
Landmaschinen. 2. Durch verschiedene Kréfte (Warme, Licht,
Magnetismus) lassen sich die Elektronen im Atom verschieben.
3. Solche Vorteile wie Vorfruchtwert, pfluglose Bestellung der
Folgefrucht, Verfiittern im eigenen Betrieb werden beriicksichtigt und
lassen sich innerhalb des Betriebes umsetzen. 4. Reihenkulturen lassen
sich produktiv pflegen und ernten. 5. Mit Hilfe der Rontgenstrahlen
lassen sich innere Defekte im Werkstoff ermitteln. 6. Elektrische
Energie ldsst sich auch mittels Sonnenbatterien erzeugen. 7. Die
galvanischen Elemente lassen sich nicht wieder aufladen.
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(C) Yupa:xxknenue 5. IlepeBeaure HuxKecaeAy0OINEe NPeI0KeHUS
NMCbMEHHO, IPOAHAIU3UPYITe ynoTpedeHne riaaroaa sich lassen:

1. Hahnchenmaststille lassen sich gut isolieren und sichern eine
einfache Klimafiihrung. 2. Der Treber ldsst sich problemlos als
Alleinfuttermittel mit etwas Stroh einsetzen. 3. Dank der neuen
Sémaschine lassen sich die Komer in die gewiinschte Aussaattiefe
bringen und hinreichend mit Boden bedecken. 4. Nach der Verbesserung
der Bauart ldsst sich die Leistungsfihigkeit der Maschine auf das
Doppelte erhohen. 5. Fiir die Tiere im ersten Lebensjahr lisst sich die
auf 22 bis 25 kg Milchleistung ausgelegte Ration der Milchkiithe gut
einsetzen. 6. Schwere Eggen lassen sich zur Nachbearbeitung von
abgeernteten  Kartoffelfeldern  einsetzen. 7. Die  hohere
Arbeitsproduktivitit ~ ldsst sich nach dem  gegenwirtigen
Entwicklungsstand nur mit gréBerem Aufwand an Material, Energie und
Investitionen erreichen.
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3AJAHUA
IO YCPC U PEKOMEHJAIIMU 110 UX BBINTOJIHEHUIO

Berufswege in der Landwirtschaft: Landwirtschaft/
Agrarwissenschaft, .andbau, Weinbau

MeTtoanyeckne peKOMeHAAMH.

CryneHTaMm ‘HE00X0MMO TIepEeBECTH IPENJIOKEHHBII TEKCT Ha pyc-
CKUH S3BIK (YCTHO W/WJIM TMHCBMEHHO) W BBIIIOJNHUTH 3aJaHWsl, Tpeisia-
raeMble K TEKCTy. YpoBeHb A, B, C onpenensiercsi CTENeHbO CI0KHO-
CTU TEKCTOB W 3aJaHUN K HUM. MeToauyecKue pPeKOMEHAAlUU IO COo-
CTaBJICHUIO AaHHOTAallUd MOXXHO IIOCMOTpPeTh B Moayne «Baeaenue
B CIICIIHATBEHOCTHY.

Oo6pa3ubl YCPC monyiis

Kurzcharakteristik des Studienbereichs

Die Landwirtschaft (anders heiflt es Agrarwissenschaft) beschéftigt
sich mit der wirtschaftlichen Nutzung und Pflege des Bodens durch
Pflanzenbau und Tierhaltung. Zur Landwirtschaft zihlt man auch den
Weinbau (anders heifit es Onologie) sowie die Weiterverarbeitung
landwirtschaftlicher =~ Erzeugnisse, z. B. Molkereiwesen. Die
Agrarwissenschaft ist eng mit der Forstwissenschaft/Forstwirtschaft
verbunden. Das agrarwissenschaftliche Studium des Landbaus gibt den
Studenten eine gute Moglichkeit, eine lehrende, beratende, technische
oder verwaltende Tatigkeiten zu verrichten oder praktisch als Landwirt
zu arbeiten. Wihrend des Studiums erlernt man naturwissenschaftliche,
technische, wirtschafts- und sozialwissenschaftliche Fécher. Die
Studenten lernen auch die Einsatzmoglichkeiten elektronischer
Steuerungsgerite fiir eine optimale Produktion kennen. Ene wesentliche
Bedeutung fiir die heutige Landwirtschaft hat die Phytomedizin. Das ist
die Lehre von den Pflanzenkrankheiten und Pflanzenschidigungen
sowie deren Verhiitung. Solche Wissensgebiete wie Okologischer
Pflanzenbau und artgerechte Tierhaltung sowie umweltvertraglicher
Einsatz von kiinstlichen Diingemitteln (z. B. Gewisserschutz) gewinnen
zunehmend an Stellenwert.

Beschiftigungsmoglichkeiten in der BRD

Solche landwirtschaftlichen Verbénde und Organisationen wie z. B.
Bauernverbinden, Maschinen- und Betriebshilferingen,
Tierzuchtverbianden, Erzeugergemeinschaften bieten den Agrar- und
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Landwirtschaftsingenieuren verschiedene Beschiftigungsmdglichkeiten 3ananmue 3.

an. Nach dem Studium konnen sie in Versuchs- und 1. Die Landwirtschaft/Agrarwissenschaft beschéftigt sich mit der
Forschungsabteilungen von Unternehmen der Pflanzenschutz- und wirtschaftlichen Nutzung und Pflege des Bodens durch:
Diingermittelherstellung, der Nahrungsmittelherstellung, in Beratung a) Landbau und Weinbau;
und Vertrieb bei Landmaschinen-, Saatgut-, Pflanzenschutz- und b) Pflanzenbau und Tierhaltung;
Diingermittelherstellern, in der Aus- und Fortbildung und in der ¢) Phytomedizin und Forstwirtschatft.
Entwicklungshilfe, auch in groflen landwirtschaftlichen 2. Man zahlt hierzu auch die Weiterverarbeitung landwirtschaftlicher
Produktionsbetrieben ihre erste praktische Erfahrung bekommen. a) Erzeugnisse;
Weitere Aufgabenbereiche bieten sich in Behorden der Agrarverwaltung b) Ereignisse;
und des landwirtschaftlichen Untersuchungswesen, z. B. in Bundes- und ¢) Errungenschaften.
Lénderministerien, Amtern fiir Landwirtschaft und Landentwicklung, 3. Phytomedizin ist die Lehre von den
Landwirtschaftskammern, Umwelt-, Flurbereinigungs- und a) Pflanzensorten;
Siedlungsémtern, landwirtschaftlichen Untersuchungs- und b) Pflanzenkrankeiten und schidigungen;
Forschungsanstalten, Landesanstalten fiir Pflanzenschutz. ¢) Pflanzenproduktion.
3aganus A1 YPOBHSA A 3ananue 4. Zunehmend gewinnen ... und artgerechte Tierhaltung an
(IpUMepHBIii TIepevYeHb 3aAaHui IS PEIPOIYKTHBHOTO YPOBHS) Stellenwert.
a) Pflege des Bodens

3ananmue 1. Haiinure B TekcTe clieqyH0OUy0 HH(POPMALUIO: b) Molkereiwesen

a) den Studienbereich «Landwirtschaft»; c) oOkologischer Pflanzenbau

b)das agrarwissenschaftliche Studium;

c)die «Phytomediziny; 3ananue 5. Entsprechend den...der Hurtigen Landwirtschaft hat die

d)die Beschiftigungsmoglichkeiten fiir Agrar- und Phytomedizin eine wesentliche Bedeutung.
Landwirtschaftsingenieuere; a) Erzeugnissen

e)die landwirtschaftlichen Verbiande und Organisationen in der BRD, b) Erfordernissen
die den Absolventen Praktikamoglichkeiten anbieten. c) Ereignissen

3aganue 2. Onpeneanre, Kakue NPeIJI0KEHUA COOTBETCTBYIOT 3aganus (s yposHsa B
CO/IeP:KAHUIO TEKCTA. (mpuMepHBIii epeueHb 3aJaHui ISl TPOLYKTHBHOTO YPOBHS)

1. Weinbau (Onolgie) und Molkereiwesen zihlt man zur Gebiet
Landwirtschaft. 3ananmne 1. Jlonoanure npenio:xkenus. Ucnonb3yiiTe 1aHHbIE

2. Das Fachhochschulstudium des Landbaus fiihrt nicht in lehrende, HHUIKE UX YACTH:
beratende, technische und verwaltende Tétigkeiten.

3. Phytomedizin ist die Lehre von der Nutzung und Pflege des 1. Die a) mit der
Bodens. Landwirtschaft/Agrarwissenschaft | Forstwissenschaft/Forstwirtschaft

4. Beschiftigungsmoglichkeiten fiir Agrar- und beschéftigt sich mit... verbunden
Landwirtschaftsingenieure bestehen < bei politischen Verbinden und 2. Zu Landwirtschaft zéhlt man b) unweltvertragliche Einsatz
Organisationen . auch den Weinbau sowie ... von kiinstlichen Diingemitteln

5. Agrar- und Landwirtschaftsingenieure werden in Versuchs- und gewinnen zunehmend an
Forschungsabteilungen von Unternehmen beschiftigt. Stellenwert.
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3. Die Agrarwissenschaft ist eng | ¢) der wirtschaftlichen Nutzung
und Pflege des Bodens durch
Pflanzenbau und Tierhaltung

4. Solche Wissengebichte wie d) eine gute Moglichkeit, eine
okologischer Pflanzenbau und lehrende, beratende, technische
artgerechte Tierhaltung sowie ... oder verwaltende Tatigkeit zu

verrichten oder praktisch als
Landwirt zu arbeiten

5. Das agrarwissenschaftliche e) die Weiterverarbeitung land-
Studium und das Fach wirtschaftlicher Erzeugnisse.
hochschulstudium des Landbaus
gibt den Studenten ...

3ananne 2.Haiiinte B TeKcTe 0TBETHI HA CJIeYIOIIHE BOMPOCHI.

1. Womit beschéftigt sich die Landwirtschaft/Agrarwissenschaft?

2. Welchen landwirtschaftlichen Zweig nennt man die Onologie?

3. Welche landwirtschaftlichen Verbidnde und Organisationen bieten
den  Agrar- und  Landwirtschaftsingenieuren = verschiedene
Beschéftigungsmoglichkeiten an?

4. Wo konnen die Absolventen ihre erste praktische Erfahrung
bekommen?

5. Welche  Fédcher erlermen die  agrarwissenschaftlichen
Hochschulen?

3ananne 3. [lepeBenuTe cieaywnue Npeno:KeHUsT HA PYyCCKHit
SI3bIK:

1. Die Landwirtschaft beschéftigt sich mit der wissenschaftlichen
Nutzung und Pflege des Bodens durch Pflanzenbau und Tierhaltung.

2. Zur Landwirtschaft zdhlt man auch den Weinbau (Onologie)
sowie die Weiterverarbeitung landwirtschaftlicher = Erzeugnisse

(Molkereiwesen).

3. Die Agrarwissenschaft ist eng mit der
Forstwissenschaft/Forstwirtschaft verbunden.

4. Das agrarwissenschaftliche Studium und das

Fachhochschultstudium des Landbaus gibt den Studenten eine gute
Moglichkeit,eine lehrende, beratende, technische oder verwaltende
Tatigkeit zu verrichten oder praktischals Landwirt zu arbeiten.

5. Wohrend des Studiums erlernt man naturwissenschaftliche,
technische, wirtschafts— und sozialwissenschaftliche Facher.
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3apanus quis yposus C
(TpuMepHBIi TTepeyYeHb 3alaHuil ISl TBOPUYECKOTO YPOBHS)

3aganne 1. O0bsicHUTE 3HAYCHHE CJEAYIOIIHX CI0B.
die Agrarwissenschaft

die Phytomedizin

naturwissenschaftliche Facher

kiinstliche Diingemittel

okologischer Pflanzenbau

AR =

3ananne 2.Ilepeseanre HA HEMEKHUI A3BIK:

1. mocuenyromas nepepadoTKa ceIbCKOXO03SHCTBEHHBIX U3ACTHH

2. ydeHHe 0 3a00JIeBaHUSIX U MOBPEKICHUAX PACTCHUN

3. JKOJIOTHYECKOE PACTEHHEBOJCTBO M COOTBETCTBEHHOE BHIY CO-
JeprKaHne KUBOTHBIX

4. TpoW3BOACTBO NPOLYKTOB MUTAHUS U yAOOpeHUit

5. IpUMEHEHHUE 3NEKTPOHHBIX NTPUOOPOB yIPABICHHUS

3ananmne 3. IlpocMoTpHTE TEKCT elie pa3 U BBIIOJHATE CJIEAYI0-
1Iue 3aaHHsA:

1. Gliedern Sie den ganzen Text in Sinnteile und benennen Sie jeden
Sinnteil.

2. Folmulieren Sie und schreiben Sie den Hauptgedanken jedes
Sinnteiles auf.

3. Wihlen Sie die Schliisselwdrter aus jedem Absatz.

4. Schreiben Sie das Thema und den Hauptgedanken des ganzen
Textes auf.

5. Annotieren Sie den Text: machen Sie eine kurze Wiedergabe des
Textinhaltes.
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MOJIYJIb 3.
CEJIbCKOXO3ANCTBEHHAS TEXHUKA

3.1. HayuyHo-TeopeTu4ecKoe coiepKaHue TeMbl

B nanHO#l Teme BBl MPOJOJKUTE MOBBIMIATH CBOM ypOBEHb 3HAHUU MO
CHEIMATLHOCTH Ha HEMEIIKOM S3bIKe. B TemMaTndeckoM IHKIIe, KOTOPBIA BaM
MPEJICTOUT U3Y4UTh, PACCMATPUBAIOTCS BOIPOCHI HCIIONB30BAHHUS M YPOBHS
Pa3BUTHUSI CENBCKOXO3AMCTBEHHOM TEXHUKHU B Hallel cTpaHe U B ['epmanuu.
B mporecce oOyueHus BbI OyjeTe NPHMEHSATh U COBEPIICHCTBOBATH CBOH
YMEHHS TIOJTb30BAThCS CETECKOXO3HCTBEHHBIMU M IPYTUMH CIIOBAPSMU JIIS
TepeBo/Ia TEKCTOB TI0 CIIEMAIBHOCTH C HEMEIIKOTO sI3bIKa Ha pycckuil. [le-
peBof, repeckas, pedeprupoBaHHe TEKCTOB, COCTABICHHE aHHOTAIMH U pe-
3I0M€, TIOCTPOSHUE YCTHBIX BBHICKA3hIBAHWI TI0 TEME — BOT OCHOBHBIE BHJIBI
Barneii yueOHoit pabotsl. Tema paccuntana Ha 14 y4eOHBIX YacOB M BKITIOYA-
eT TIPaKTHYECKHE 3aHSITHS, CaMOCTOSITENIbHYI0 paboTy, MPOMEKYTOUYHBIN
Y UTOTOBBIN TecThl. Bce ympakHeHWs pachpeseiieHbl 10 TPeM YpPOBHIM
CITIOXHOCTU. BBI camy BEIOHpaeTe CBOI YPOBEHB M CBOIO OIICHKY.

B pesyabTaTte uzyyeHust MOAYJIsl CTYA€HT J0JIKEH:

3Hamb:

1 ypoBenb (A): a) nekcuueckuii Mmatepuan mo Teme «Landtechniky;
0) mpaBwia 00pa3oBaHMsL, 0COOCHHOCTH YIOTPEOJICHHUS U CIIOcOoOkI Tiepe-
BOZIa Pa3JIMYHBIX TUIIOB NPHIATOYHBIX MIPEIOKEHHI B HEMEIIKOM SI3BIKE.

MakcumanbHasi OlleHKa 3HaHuii Ha 1 ypoBHe (PenpoTyKTHBHOM)

6 0ay10B.

2 yposens (B): a) 3HaTh nekcuueckuil Matepuan mo teme «Land-
technik»; 0) 3HaTh M XapaKTepu30BaTh NpaBWiIa 00Pa30BAHHUS, OCO-
OEHHOCTH yNOTpeOIEeHUsI U CHOCOOBI IIepeBOAa PA3IMYHBIX THIIOB MPH-
JaTOYHBIX MPEAJIOKEHUH B HEMEIIKOM SI3BIKE.

MakcumaiabHasi OlleHKa 3HAHUI Ha 2 ypoBHe (PO TyKTHBHOM )

8 dasnnoB.

3 ypoBenbp (C): a) 3HATBh JIEKCHYECKHM MaTepual IO TeMe
«Landtechnik»; 6) 3HaTh, XapakTepu30BaTh U AHAJIU3MPOBATH IIpa-
BUJIa 00pa3oBaHUs, 0OCOOCHHOCTU YHOTPEOJCHMSI M CIIOCOOBI MepeBoaa
Pa3INYHBIX TUIIOB NPUAATOYHBIX IPEATI0KEHUN B HEMELIKOM SI3bIKE.

MakcumanbHas OlleHKA 3HAHUH Ha 3 ypoBHe (TBOPYECKOM)

10 6annos.
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ymemb:

1 ypoBenb (A): 1) aHanm3upoBaTh MHOA3BIYHBIN TEKCT (€r0 CTPYKTYpHBIC
U JIEKCUYECKHE 0COOCHHOCTH) € Y4eTOM TpeOOBaHUH K 3HAHUSM 1-TO ypoB-
HI; 2) YATATh, IEPEBOAUTH, IIOHUMATH Ha CITyX

TEKCTBI 110 NPOQI0 00yUeHHUS (M3ydaroliee YTeHue); 3) BecTu oOIeHe
Npo¢)eCCHOHANIBHOTO M COLMOKYJIBTYPHOTO XapaKTepa Ha HEMELKOM SI3bIKe
MO0 TPEIIOKEHHOW MOJIENHN, COYeTast TUAIOTMYECKHE M MOHOJIOTHYECKHE
¢opMbl peun; 4) MOHUMATh MHOSI3BIYHYIO Pedb B 00bEME NPOrpaMMHOM Te-
MAaTHKH; 5) WCIOJIB30BaTh HEMELKHH SI3bIK B KAUECTBE MHCTPYMEHTA IIPO-
(heccCHOHANILHON AESITENFHOCTH - TEPEBOJUTH C HEMELIKOIO sI3bIKa Ha pyc-
CKUil TPO(eCCHOHATEHO OPUEHTUPOBAHHBIE TEKCTHL.

MaxkcumajibHasi OlleHKA 3HaHMii HAa 1 ypoBHe (PenpoyKTHUBHOM)

6 0ann10B.

2 ypoBeHb: 1) aHATM3UPOBATH HHOS3BIYHBINA TEKCT (€r0 CTPYKTYPHbIC
M JIGKCHUYECKHE OCOOEHHOCTH) C Y4YeTOM TpPeOOBaHWI K 3HAHUSAM 2-TO
YPOBHS; 2) YHTaTh, IEPEBOUTh, MOHUMATh Ha CIIyX TEKCThI MO MPodu-
70 o0ydeHHs (M3ydYarollee YTeHHe, 03HAKOMHUTENNBHOE YTeHHe); 3) Bec-
TH 0OIIeHHEe MPOGECCHOHANBEHOIO M COLMOKYIBTYPHOTO XapakTepa Ha
HEMEIIKOM SI3bIKE B Pa3JIMYHBIX CTAHIAPTHBIX CHTYalUAX, MONb3YACH
MPaBUJIAMHU PEUCBOTO ITHKETA, COUETAs JTUATOTHUCCKUE W MOHOJIOTHYC-
ckue (opmbl peud; 4) MOHUMATh AYTCHTUYHYIO WHOS3BIYHYIO pEYb
B 00bEME MPOrpaMMHON TEMaTHKH, 5) HCIOJIb30BATH HEMEIKUI SI3bIK
B KA4eCTBE MHCTPYMEHTA MPO(ECCHOHATBHON NEATETBHOCTH — TEPEBO-
JIUTh C HEMEIIKOTO fA3bIKa Ha PyCCKUil, pedepupoBaTh NpohecCHOHATBHO
OPHCHTHPOBAHHBIC M HAYYHBIC TEKCTHI.

MaxkcumasbHasi OlleHKA 3HAHMIT HA 2 YPoBHe (ITPOJYKTHBHOM )

8 0as10B.

3 ypoBeHb: 1) aHAIM3UPOBATH UHOSI3BIYHBII TEKCT (€TI0 CTPYKTYPHBIE
U JICKCHYECKHe OCOOCHHOCTH) C Y4eTOM TpeOOBaHWH K 3HAHUSAM 3-TO
YPOBHSI; 2) YHTaTh, IEPEBOANTH, IIOHUMATh HA CIyX TEKCTHI 110 Mpodu-
710 00y4eHHs (M3ydaroliee YTeHHe, IPOCMOTPOBOE M 03HAKOMHUTEIEHOE
4yTeHre); 3) BeCTH OOIIeHHEe MPOPECCHOHAIFHOTO U COIUOKYIBTYPHOTO
XapakTepa Ha HEMEIIKOM SI3bIKE B Pa3JIMYHBIX HECTAHIAPTHBIX CHUTYAIH-
X, TIOJIB3YSCHh TPABUIAMH PEUCBOTO ITHUKETA, COYETask THATOTHYECKHE
U MOHOJIOTH4eckre Gopmbl peun; 4) HOHUMATh ayTCHTUYHYIO HHOSI3bIY-
HYIO pedb CBEpX NMPOTPaMMHON TEMaTHKH; 5) HCIOJIb30BATh HEMELKUIl
S3bIK B KQUECTBE MHCTPYMEHTA MPOPECCHOHATIBHON AEATEIBHOCTH — Te-
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PEBOANTEL C HEMELKOTO sI3bIKa Ha PYCCKHHM U C PYCCKOTO SI3bIKa Ha He-
MELKHH, pedepupoBaTh ayTeHTHYHBIE NPO(ECCHOHATBHO OPHUEHTHPO-
BaHHBIC U HAYYHBIC TEKCTHI, COCTABIIATH K HUIM aHHOTALMH U PE3IOME.
MakcumanabHasi OlleHKA 3HAHUH Ha 3 ypoBHe (TBOPYECKOM)
10 6annos.

I'paMmmaTHYeCKU KOMMEHTapHi
Infinitiv +zu

B 3aBucumocTH OT 3HayeHus Tiarojia mepel MHQUHUTHBOM YIOT-
pebisieTcst wiM He ynoTpebsieTcs: yacTua zu.

UYacruna zu He yrnoTpeOseTcs:

1.mocne MoganeHbIX TaarosoB: Er muss heute zum Freund gehen.

2.mocne raaronoB Amwkenus: Er geht in den Stall Hithner fiittern.

3. mocine riaroyiios, obo3Hauaronux 4yBctea (sehen, fithlen, horen):
Ich hore das Kind weint.

4. mocne raaroaoB lehren, lernen, helfen: Sie lernt Rad fahren.

NHnauTHBHBIE TPYNNBI ¢ UM .....zZu, (an)statt ...zu, ohne ... zu
um .....Zu — YT00bI

1. Um hohe Ertrdge zu haben, muss man den Acker gut pflegen.

UroObl mosyyaTh BBICOKME YpOXKau, HEOOXOJMMO XOPOILIO YXa)H-
BaTh 3a 3eMJIEH.

(an)statt ...zu — BMECTO TOTO, YTOOBI

2. Statt mit dem Auto zu fahren, geht er zu Fuss.

Bwmecto Toro, 4To0bI OEXaTh Ha MANTUHE, OH UJCT MEIIKOM.

ohne ... zu — He + geenpuyacTue

Ohne genaue Situation zu kennen, kann man nichts lésen.

He 3nas TouHO cuTyanyuu, HEBO3MOXHO HHYETO PEIINTB.

Kounctpykuuu haben/sein +zu + Infinitiv

Koncrpykiuu haben/sein +zu + Infinitiv 00o3HadaeT mpexae BCero
HEOOXOMMOCTD, PeXe — BO3SMOXKHOCTb.

Koncrpyxkuus sein +zu + Infinitiv umeer maccuBHOe 3HaYCHHUE:

Der Boden ist zu bearbeiten.- 3emiito Hy:kHO 00pabaThIBaTh.

Koncrpykuus haben +zu + Infinitiv uMeeT akTHBHOE 3HaYCHUE:

Der Bauer hat Weizen zu sden. - KpecThsiHUH TOJDKEH MOCESTh MIIICHUILY.
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IMpuuacrtue (Partizip)

Partizip | (mpugactue Hacrosmero Bpemenn) — mach-(e)nd, eifer —nd,

Partizip Il (mpuuactue npomeamiero Bpemenu) — ge-mach —t, ge —
schrieb —en

3HaveHust
IIpuuacrue Heenpuyacrue
Der fliessende Fluss. Er isst immer schweigend.
[Iporekaromast pexa. OH ecT Bcerjga MoJua.
Das bestellte Feld. Die Blumen gepflanzt, hat das
3acessHHOE IOJIE. Midchen sie bewissert.
ITocanuB 11BETHI, IEBOUKA UX MOJIMTIA.

Partizip I +zu

Die anzubauende Sorte des Weizens ist von bester Qualitét.

CopT nIIeHuIbl, KOTOPbIH HYKHO BO3JEIBIBATD, JIYUIIEr0 KauecTBa.
Das erweiterte Attribut (pacpoctpaneHHbIi TpuYacTHBIN 060pOT)

Die in der Praxis angewandten Methoden der wissenschaftlichen
Arbeitsorganisation fordern die Steigerung der Arbeitsproduktivitét,

Meroabl, IPUMEHEHHBIE B IPAKTUKE HAyYHOH OpraHM3aluu Tpyna,
CIOCOOCTBYIOT TOBBIIICHUIO TPOM3BOAUTEIBHOCTH TPY/IA.
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3.2. MaTtepuaJjibl K IPAKTHYECKUM 3aHATHAM

Text A <MECHANISIERUNG DER
LANDWIRTSCHAFTLICHEN PRODUKTION»

AKTIVER WORTSCHATZ

angetrieben

MPUBOJIHON (MEXaHH3M)

Anlage, die (-en)

YCTAaHOBKA, COOPY>KCHUC

antreiben (ie,ie)

TPUBOAMTS B IB)KEHHE (MAILIMHY )

Antrieb, der (-e)

HpHBO,HHOfI MCXaHHM3M, IPUBOJ

Antriebsmittel, das

HPUBOJIHOE CPEJICTBO, YCTPOHCTBO

Antriebsmoment, das

MIPUBOJIHONH MOMEHT

anwenden (te, t), einsetzen (te, t)

IMPUMCHSATH, MCIIOJIL30BATh

Anwendung, die; Einsatz, der

IMPUMCHCHUC, UCITO0JIb30BAHUC

Arbeitsproduktivitit, die

MIPOU3BOANTEIHHOCTH TPy

Aufbau, der (-ten)

KOHCTPYKITHUS, YCTPOUCTBO

Gerit, das (Gerite)

WHCTPYMEHT, IPUCTIOCOOIeHHE

Landtechnik, die

CEIIbCKOXO03SIHCTBCHHAS TCXHUKA

Bodenbearbeitung, die

00paboTKa MoYBHI (3eMJIIH)

Dieselmotor, der (-en)

JTM3ENbHBII MOTOP (JIBUTATEINb)

Einrichtung, die (-en)

YCTpOWCTBO, 000pYAOBaHHUE

- technische E.

- TEXHUYECKOE YCTPOUCTBO

Einzelkornsdmaschine, die (-en) | omHO3epHOBas (myHKTHpHas)
cesika

erfinden (a, u) n300peTaTh

Erfindung, die (-en) n300peTeHne

Errungenschatft, die (-en)

JOCTHXKCHUEC, 3aBOCBAHUEC

- technische E.

- TCXHUYCCKOC TOCTHXKCHHUEC

erzeugen (te, t)

IIPOU3BOJIUTH, BEIPAIITUBATH

Hauptmechanismus, der (-men)

TJIaBHBIM MEXaHHU3M

Kartoffelsammelroder, der

KapTodeneyOoopouHblii KOMOaHH

Klimaanlage, die (-en)

KOHAWIIFOHED

ortsfest

CTallMOHAPHBII

Produktionskosten, die (PL.)

IMPOU3BOACTBCHHLIC paACXOAbI

senken (te, t)

YMEHBIIaTh, CHUKATh (PacXompbl,
IIPOU3BOICTBO)

Senkung, die

CHHIKCHUC, YMCHBIICHUC

steigern (te, t)

YBEIUYNBATh (ITPOU3BOJICTBO)
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Steigerung, die YBEJIHUYCHHE
treibend IBVOKYIIAN, TIPUBOISATIHIA
(MexaHmn3M)

Treibstoft, der (-¢)
Trocknungsanlage, die (-en)
verbessern (te, t)
Verbesserung, die (-en)
Verbrennungsmotor, der (-en)
Verfahren, das

Werkzeug, das (-¢)
Zapfwelle, die (-en)

roproyiee, MOTOPHOE TOTIJIMBO
CYIIWIbHAs YCTaHOBKA
yIy4IaTh (Ka4ecTBO, YCIOBHSI)
yiy4iienne (KauecTBa, YCIOBHi)
JIBUTATEITh BHYTPEHHETO CTOPAHUS
METOJ, crtoco0 (paboThl)
WHCTPYMEHT

BaJl 0TOOpa MOIITHOCTH

Text A
Die Mechanisierung der landwirtschaftlichen Produktion

Die Entwicklung der menschlichen Gesellschaft ist untrennbar mit
der Entwicklung der Technik verbunden, zu der als wichtiges Teilgebiet
die Landtechnik gehdrt. Die Technik war seit ihren Anfangen auf die
Befriedigung der grundlegenden Lebensbediirfnisse des Menschen
gerichtet, auf die Erzeugung von Nahrungsmitteln und von Rohstoffen
fiir die Kleidung.

Alle Vorginge auf der Erde, auch die in der landwirtschaftlichen
Produktion, sind mit Energieeinsatz und Energieumformung verbunden.
Durch den Einsatz von Fremdenergie, wie elektrischen Strom und
Treibstoffe, sind die Arbeitsproduktivitit und die landwirtschaftliche
Erzeugung entscheidend angestiegen. Deshalb ist die Aufgabe der
Landtechnik,  Fremdenergie in  verschiedenen = Formen im
landwirtschaftlichen Produktionsprozess zu nutzen.

Die Landtechnik befaft sich mit allen Problemen der Mechanisierung
der Arbeiten in Landwirtschaft, Forstwirtschaft und Gartenbau. Die in der
landwirtschaftlichen Produktion eingesetzten Maschinen und Geréte
ersetzen die menschliche und tierische Arbeitskraft und dienen entweder
als Arbeitsmaschinen, die die Arbeit unmittelbar verrichten (z.B. Pflug,
Grasmaéher), oder sie verwandeln als Kraftmaschinen ihre Energie in
mechanische Arbeit (z.B. Traktor, Elektromotor).

Unter Mechanisierung versteht man den Einsatz von Maschinen,
Geriten, Apparaten und Anlagen sowie die Anwendung entsprechender
Verfahren zur Erledigung von landwirtschaftlichen Arbeiten. Diese
Begriffe werden in der Landtechnik folgenderweise definiert:

Maschinen: Sie haben einen treibenden oder angetriebenen
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Hauptmechanismus (z.B. Verbrennungsmotoren, Kartoffelsammelroder,
Schwadmaéher).

Gerdte: Bei ihnen fehlt der angetriebene Hauptmechanismus (z.B.
Pfliige, Grubber).

Apparate: Es sind technische Einrichtungen mit oft kompliziertem
Aufbau, fiir die der Begriff ,Maschine“ nicht zutrifft (z.B.
Brutapparate).

Anlagen: Es sind ortsfeste technische Einrichtungen in Verbindung
mit Gebduden oder freistehend (z.B. Trocknungsanlagen, Klimaanlagen,
elektrische Anlagen).

Dabei ist zwischen verschiedenen Mechanisierungsstufen zu
unterscheiden.

Teilmechanisierung: Anwenden von einzelnen Maschinen oder
Gerdten in bestimmten Produktionsabschnitten, z.B. Einsatz von
Einzelkornsdmaschinen im Zuckerriibenanbau;

Vollmechanisierung: Anwenden von Arbeitsmitteln zu einem
geschlossenen handarbeitslosen Arbeitsablauf im Hauptprozess, z.B.
Kornernte, Kornertransport und Koérnereinlagerung.

Die Mechanisierung ist eine der Hauptrichtungen des
wissenschaftlichtechnischen Fortschritts in der Landwirtschaft. Sie
leistet einen unmittelbaren Beitrag zur Erhéhung und Stabilisierung der
Pflanzenertrage. Die Maschinen konnen Arbeitskraft sparen, weil mit
ihrer Hilfe eine Arbeit schneller gemacht wird.

LEXIKALISCHE UBUNGEN
MeToanuyecKkue peKoOMeHIaluu

Jist TOro 4ToOBl YCHEIIHO BBHITOJHHUTH YIPaXXHEHUsI 9TOTO pasjena,
BaM HGO6XOI[I/IMO 3HATh JJEKCUYECKHUI MHWHHUMYM 110 TEMC MOAYJISA, YMETH
MEPEBOANTDH PEUYEBHIE TEMATHUECKHUE MOJIEIH M UCTIIOIh30BaTh X B MPO-
recce s13bIKOBOM KOMMYHUKALWU.

TpennpoBoUHbIE 3a7aHNs pacpeesieHbl IO TPEM YPOBHSIM CIIOXKHO-
ctu (A, B, C), uT0o oMoraeT npoBEPUTh U OLICHUTH ITyOUHY U Ka4eCTBO
ycBoeHus1 Matepuana. OHM OTpa)kalOT COBPEMEHHBIN MOIXOJ] K OLIEHKE
3HAHWUM, YMEHUN U HABBIKOB M0 MHOCTPAHHOMY SI3bIKY. MakcuMalibHas
OlleHKa 3HaHUW Ha mnepBoM ypoBHE (A) — 6 0asmoB, Ha BTopoM (B) —
8 6ann0B, Ha TpeTheM (C) — 10 6aasoB.
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(A) Ynpaxuenne 1. Ilepeseaure cieayronue cJ10BOCOYETAHUS HA
PYCCKMIl SI3BIK:

Auf die Befriedigung der Lebensbediirfnisse gerichtet sein; die
Nahrungsmittel erzeugen; einfache Geréte zur Bodenbearbeitung anwenden;
das Rad erfinden; von groBer Bedeutung fiir die landwirtschaftliche
Entwicklung sein; technische Errungenschaften der Menschheit; treibende
und angetriebene Mechanismen; mit der Einfihrung der Zapfwelle;
elektrischen Strom und Treibstoffe verwenden; landwirtschaftliche Arbeiten
erledigen; die Arbeitsproduktivitét steigern; die Produktionskosten senken.

(A) Yupaxuenne 2. IlepeBenure CJI0KHOCOCTABHBIC CYLIECTBH-
TeJIbHBbIE HA PYCCKHIi A3BIK :

Die Rohstoffe, die Lebensbediirfnisse, die Produktionsinstrumente,
die  Bodenbearbeitung, die Holzgerite, das Arbeitsmittel, die
Drillmaschine, der Verbrennungsmotor, die Grundlage, die
Energiemenge, die Zugmaschine, das Antriebsmittel, das Gummirad,
die Fremdenergie, der Produktionsprozess, der Schwadméiher, die
Trocknungsanlage, der Arbeitsablauf, der Hauptprozess, die Kornernte,
der Pflanzenertrag, die Nahrungsmittel, die Arbeitsbedingungen.

(A)¥Ynpaxunenue 3.Kakoe ci10B0, cTOsilIee B CKOOKAX, He MOAXOMMT ?

1. einsetzen (die Verbesserung, die Einzelkornsdmaschine);
2. ortsfest (die Anlage, die Zapfwelle); 3. die Produktionskosten
(senken, antreiben); 4. die Arbeitsproduktivitit (erzeugen, steigern);
5. den Verbrennungsmotor (erfinden, erledigen); 6. der Einsatz von (die
Landtechnik, die Errungenschaften); 7. verbessern (das Treibstoff, das
Verfahren); 8. Aufbau (technischer, angetriebener); 9. den Dieselmotor
(steigern, anwenden); 10. treibend (die Trocknungsanlage, der
Hauptmechanismus).

(B) Ynpaxxknenue 4. JlonoHuTe cieqyiomee NpeaioKeHns &

1. Die Maschinen kdnnen Arbeitskraft sparen ... 2. Durch den
Einsatz der Fremdenergie, wie elektrischen ... 3. Die Technik war seit
ihren Anféngen ... 4. Alle Vorgénge auf der Erde, auch ... 5. Unter der
Vollmechanisierung versteht man das Anwenden von Arbeitsmitteln ...

(B) Yopaxnenue S5.Hajlizute B TekcTe Bce NMOAXOAsIIIME CJIOBA
K CJIeIYIOIINM BBIPAKEHHSIM :

1. Die Mechanisierungsstufen in der Landwirtschaft

2. Der Einsatz von Fremdenergie in der Landwirtschaft

3. Die landwirtschaftliche Mechanisierung
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(B) Yopa:kaenue 6. Haiinure B Tekcre , rae... :

—man den Begriff ,,die Anlagen* definiert;

— die Aufgaben der Landtechnik genannt werden;

— es um die Mechanisierungsstufen der landwirtschaftlichen
Produktion

geht;

— es sich um die Rolle der Mechanisierung handelt;

— man {iber einen treibenden oder angetriebenen Mechanismus spricht.

(C) Ynpaxnenne 7.0TBeTbTe Ha CJIeAYIOLIHE BONMPOCHI:

1. Wie wird der Begriff ,,die Apparate* in der Landtechnik definiert?

2. Auf welche Ziele ist die Anwendung der Landtechnik gerichtet?

3. Was hat zur Steigerung der Arbeitsproduktivitit in der
Landwirtschaft beigetragen?

(C) Ynpaxnenne 8. CocTaBpTe NPABHIBHO NPeIJIOKEHUS

1. Gehort, wichtiges Teilgebiet, die Landtechnik, als, Technik, zur.

2. landtechnisches, mit einem, der Sépflug, als erstes, von einem Rad,
Arbeitsmechanismus, gilt, Arbeitsmittel, angetriebenen.

3. Fremdenergie, im, muss, landwirtschaftlichen, die Landtechnik, in
verschiedenen, Produktionsprozess, nutzen, Formen.

4. Fortschritts, eine der Hauptrichtungen, in, die Mechanisierung, des
wissenschaftlichen, der Landwirtschaft, ist.

5. Der Maschinen, man, schneller, mit, landwirtschaftlichen, kann,
Hilfe, machen, eine Arbeit.

(C) Yopaxuenue 9. lononHuTe NpeaioKeHUss HEMEIKUMH 3K-
BHBAJIEHTAMH CJI0BA, Bbl/IeJIeHHbIE KYPCUBOM:

1. Die Technik ist auf die Befriedigung der grundlegenden
JrcusHeHuvle nompebrnocmu yenogexka, auf die npouzeoocmeo npodykmos
numanus u cvipws fir die Kleidung gerichtet.

2. Unter mexanusayus versteht man ucnonvzosanue MAwiuH, UHCMpyMeH-
moe, annapamog u ycmanosox sowie die Anwendung entsprechender
Verfahren zur evinonnenue cenvbckoxoszsticmeenHoix pabom.

3. Maschinen (nanpumep, xapmogbeneybopounvlii KomoOal, 6aIKO8As
arcamka) haben einen npugodsuyuii unu NPUBOOHOU IAGHBLIL MEXAHUIM.

4. Anlagen (nanpumep, cywuibHble YCHIAHOBKU, KOHOUYUOHEPDI,
anexkmpuueckue ycmauoeku) sind  cmayuonapnvie  mexuuyeckue
Einrichtungen in Verbindung mit Geb&uden.

5. Die Anwendung der Landtechnik ist auf nogvuuenue npoussoou-
menbHOCMU Mpyod U CHUdCeHUue NPou3800CHEEeHHbIX pacx0008 gerichtet.
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LESEVERSTEHEN
MeToanuyeckue peKoOMeHIaAUUU

s Toro 4ToOBI YCIENmIHO BBIMOIHUTH 3af[aHUS 3TOTO pasjeia, He-
00XO0JMMO 3HATh JICKCHUYECKUH MHHUMYM IO TeME, YMETh IEePEBOIUTH
peyeBble TEMATHYECKUE MOJEIN U HUCIIONb30BaTh UX B MPOLIECCE S3BIKO-
BOll KOMMYyHUKanuu. B paboTe Haj TeKCTamMH BaM MOMOTYT TeMaTH4e-
CKUH CIIOBaph M MOHAAOO0TCS CIIEIUATU3UPOBAHHBIE CIIOBapH (CEIIbCKO-
XO3SIICTBEHHBIN U TOJTUTEXHUUECKUH ).

TpeHUpoBOYHBIE 3aJaHHs pacIpeesiCHbl IO TPEM YPOBHSM CIOXKHOCTU
(A, B, C). MakcumainbpHasi OLEHKa 3HAHUWA Ha TNEPBOM YpOBHE (A) —
6 6a/1710B, Ha BTOpOoM (B) — 8 6a/10B, Ha TpetheM (C) — 10 6asioB.

(A) Ynpa:xxnenue 1. ,, Ja* oder ,, Nein“:

1. Gerite sind technische Einrichtungen mit oft kompliziertem
Aufbau.

2. Zur Teilmechanisierung gehort der Einsatz von einzelnen
Maschinen oder Geréten in bestimmten Produktionsabschnitten.

3. Die Landtechnik ist auf den Einsatz von Antriebsmitteln fiir
Mechanismen von angehéngten Maschinen gerichtet.

4. Unter Mechanisierung versteht man den Einsatz von Maschinen,
Geriten, Apparaten und Anlagen.

5. Verbrennungsmotoren, Kartoffelsammelroder und Schwadméher
gehoren zum landtechnischen Begriff ,,die Anlagen®.

(B) YmpaxuHenue 2.0TBeTbTe Ha BONPOCHI, HCHOJb3Yys CJI0BA,
CTOSIIIHE B CKOOKAX :

1. Was versteht man unter Mechanisierung? (zur Erledigung von
landwirtschaftlichen Arbeiten; sowie; den Einsatz von Maschinen,
Geridten, Apparaten und Anlagen; die Anwendung entsprechender
Verfahren)

2. Wie wird der Begriff ,die Maschinen“ in der Landtechnik
definiert? (einen treibenden; sie; Hauptmechanismus; oder
angetriebenen; haben)

3. Was versttht man unter Technik? (insbesondere der
Produktionsinstrumente; sowie; die Gesamtheit der materiellen Mittel,;
der Verfahren zu ihrer Anwendung)

4. Was wird unter Vollmechanisierung verstanden? (das ist; zu
einem geschlossenen handarbeitslosen Arbeitsablauf; Anwenden von
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Arbeitsmitteln; im Hauptprozess; z.B. Kornernte, Kdrnertransport und
Kornereinlagerung)

5. Wie sind die Ziele der Anwendung der Landtechnik? (Steigerung
der Produktion; die Ziele der Anwendung; Senkung der
Produktionskosten; der Landtechnik; sind; Verbesserung der Qualitét der
erzeugten Nahrungsmittel)

(C) Ynpaxunenue 3. Onpenenure rjiaBHyI0 MbICJIb B KaA0OM a0-
3ane Tekcra. CocraBbTe muaH. Ilpn oTBeTe Mcmoab3yiiTe ciaenyro-
1I1e BHIPAKEHN:

Ich meine, dass ... — S gymato (monarato), 4To ...

Meiner Meinung nach ... — Ilo Moemy MHEHHIO, ...

In diesem Text (Artikel, Absatz) handelt es sich um ... — B a3ToM Tek-
cte (cTaThe, ab3are) peub HIET O ...

Hier geht es um ... — 3nech peusb uger o ...

Es werden hier folgende Fragen behandelt. — 3neco
paccMaTpUBAIOTCS CJICTYIOLIHE BOIPOCHI.

Es wird in diesem Text von ... mitgeteilt. — B Texcte coobraercsi o ...

In diesem Absatz wird es von ... gesagt. — B aTom ab3ate roBopurcs o

A — ein Satz zu jedem Absatz

B — zwei Sétze zu jedem Absatz

C — drei Sétze zu jedem Absatz

Text B ,,SCHLEPPER*

AKTIVER WORTSCHATZ
abnehmen (a, o) (die Leistung) 3a0paTh (MOITHOCTH)
Anforderungen stellen an (Akk.) MIPEIBSIBISATH TPEOOBAHUA K ...
Anhingevorrichtung, die (-en) MIPUIIETTHOE YCTPOUCTBO
anlassen (ie, a) 3aBOJINTH, 3aITyCKaTh (MOTOP)
Antriebsachse, die (-n) BeJlylasl OCh
Arbeitsgeschwindigkeit, die (-en) | pabodas ckopocTh
Arbeitsmaschine, die (-n) paboyasi MaluyHa
Arbeitsvorgang, der (-génge) MIPOU3BOJICTBEHHBIN IPOIIECC
ausgleichen (i, 1) BBIPABHUBATH, KOMITEHCHPOBAThH
Ausgleichsgetriebe, das = quddepennmanpHas nepenaya =
= das Differential = muddepenHnman
ausschalten (te, t) BBIKITIOYATh, OTKIFOYHTH
Bauteil, der (-e) KOHCTPYKTHUBHBIN 2JIEMEHT
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Bremsen, die

TOpPMO3a

Drehmoment, das (-¢)

BpAILIAIOIINA MOMEHT

Drehzahl, die

4ICI0 000POTOB

Dreipunkt-Kraftheber , der

THAPONIOABbEMHUK

einschalten (te, t)

BKJIKOYATh

Energiequelle, die (-n)

NCTOYHHUK SHCPTHUU

Foérdermenge, die (-n)

MIPOU3BOJIUTENHLHOCTH (Hacoca)

fordern (te, t)

110J1aBaTh, TPAHCIIOPTHPOBATH

Frontlader, der

(pOHTANBHBIN OTPY34HK

Getriebe, das

nepesaya, KopoOKa nepeaay

Grundausstattung, die (-en)

0a30BO€ OCHAILIEHNE

Hinterraduntersetzung, die

PELYKTOp 3aJHUX KOJIEeC

Hubarbeiten, die

MTOTPY304YHBIE paOOTHI

Hydraulikanlage, die (-n)

TUAPaBINYCCKasd YCTAHOBKa

Hydraulikpumpe, die (-n)

I‘I/IZ[paBHI/IquKI/Iﬁ HacoC

hydraulische Leistung

TUAPABINYICCKOC yCHUIINEC

Kraftiibertragung, die

nepejayda yCcuius

kuppeln (te, t) (koppeln (te, t)

COCOUHATD, CLUCINIATH

Kupplung, die

CHCIIJICHUE

Kurvenfahrt, die

JBHKCHUC B ITOBOPOTE

lenken (te, t)

YOpaBJTH (AaBTOMOOHIIEM)

Lenkung, die

YIIpaBJICHUE, MEXaHU3M YIIPABJICHUSA

Lichtanlage, die

OCBETUTEIFHBIE TPHUOOPHI

nutzen (te, t)

HCII0JIb30BaTh, I10JIH30BATh

Oldruck, der

JaBJICHHUEC Macjia

schalten (te, t)

TNEPEKIII0YaTh, COCIUHATH

Schaltgetriebe, das

KopoOKa repesay

Sichtverhiltnisse, die

YCJI0BHYs BUAUMOCTHU

Tragarbeiten, die

TPaHCIIOPTHBIE PAOOTEHI

Verbindung, die (-en)

COCOANHCHUC, CBA3b, KOHTAKT

vielfiltig

pa3Hoo0pa3HbIil, Ppa3HOCTOPOHHHI

Vorderachse, die (-n)

NepeHss OCh

wandeln (te, t)

peoOpa3oBHIBATH (MOITHOCTH)

Wandler, der

npeoOpa3oBaTeb

Wert, der (-¢)

TOKa3aHue, JaHHbIe (MOITHOCTH )

Zapfwellenkupplung, die

Mydra BKIroueHuss BOM

Zapfwellenleisung, die (-en)

MoInHoCcTh Ha BOM

Zugkraft, die (-kréfte)

TATOBOC YCUIINE
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Text B
Schlepper

Der Schlepper steht im Mittelpunkt der Landtechnik. Der Traktor
(Schlepper,  Ackerschlepper) ist die Schliisselmaschine der
landwirtschaftlichen =~ Produktion, die  vielseitig = verwendbare
Energiequelle und Arbeitsmaschine zur Erledigung der wichtigsten
Arbeitsvorginge. Moderne Traktoren sind mit speziellen Vorrichtungen
zum Tragen von Anbaugeréten versehen. Vor allem muss der Schlepper
einen seinem Einsatz entsprechenden Aufbau aufweisen.

Aufbau des Schleppers

Fiir Arbeitsgeschwindigkeiten von 1-30 km/h und Zugkrifte von
mehr als 5000 daN muss die Motorleistung gewandelt werden. Das
erfolgt mit Schaltgetriebe und Hinterraduntersetzung, beide sind
Drehzahl-Drehmoment-Wandler. Mit Minderung der Drehzahl erhoht
sich im gleichen Verhiltnis das Drehmoment. Zum Ausgleich der
unterschiedlichen Raddrehzahlen bei der Kurvenfahrt ist in der
Antriebsachse ein Ausgleichsgetriebe, das sogenannte Differential
notwendig. Bei Allradantrieb wird es auch in der Vorderachse
verwendet.

Um den Motor anzulassen und im nutzbaren Motordrehzahlbereich
fahren zu konnen, ist die Kupplung erforderlich. Das ist eine schaltbare
Verbindung zwischen Motor und Getriebe (ein Drehzahlwandler beim
Fahren). Die Motorleistung wird als Zapfwellenleistung iiber die
Zapfwelle abgenommen. Dazu ist es erforderlich, dass auch die
Zapfwelle ein- und ausgeschaltet werden kann, was durch die
Zapfwellenkupplung erfolgt.

Um die hydraulische Leistung zu erzeugen, braucht man eine
Hydraulikanlage. Dazu gehort die Hydraulikpumpe mit einer
bestimmten Foérdermenge und einem bestimmten Oldruck.  Der
Geridteanbau erfolgt mit dem Dreipunkt-Kraftheber und dem Frontlader
am Heck, zwischen den Achsen oder vorn.

Der Ackerschlepper allein kann keine Arbeit erledigen. Erst in
Kombination mit angebauten, angehingten wund angetriebenen
Maschinen und Geréten ist er zur Arbeitserledigung einsetzbar. Damit
wird er zur Arbeitsmaschine. Bei der Nutzung des Schleppers als
landwirtschaftlicher =~ Arbeitsmaschine®  spielen  unterschiedliche
Moglichkeiten  zur  Anbringung  von  Arbeitsgerdten  und
Arbeitsmaschinen eine grofle Rolle. Die geeignete Kraftiibertragung auf
den Boden und die Sichtverhiltnisse des Fahrers sind auch sehr wichtig.

Zu  den  Schlepperbauteilen © gehdéren  auch  Lenkung,
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Anhéngervorrichtung sowie Bremsen, Lichtanlage und Kabine. Bei
jedem landwirtschaftlichen Arbeitsvorgang werden bestimmte Bauteile
angewendet. Fiir die Zugkraft sind das Fahrwerk und die Verbindungen
Schlepper-Geridt von grofler Bedeutung, fiir die Antriebsarbeit ist die
Zapfwelle unersetzbar, fiir die Trag- und Hubarbeiten sind die
Hydraulikanlage, der Dreipunkt-Kraftheber und der Frontlader
notwendig.

LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Yopaxnenue 1. IlepeBenure ciaeayrwuiue cJiOBOCOYETAHUS HA
pYccKuii 3bIK:

Leistungswerte wandeln; der Drehzahl-Drehmoment-Wandler; in der
Antriebsachse ist ein Ausgleichsgetriebe notwendig; den Motor
anlassen; die Kupplung ist ein Drehzahlwandler beim Fahren; die
Zapfwelle wird durch die Zapfwellenkupplung ein- und ausgeschaltet;
die Hydraulikpumpe mit einer bestimmten Férdermenge; der Dreipunkt-
Kraftheber; angehéngte, angebaute und angetriebene Maschinen und
Gerite; die Kraftiibertragung auf den Boden; eine vielseitig verwendbare
Energiequelle und Arbeitsmaschine; unterschiedliche Raddrehzahlen;
die Lichtanlage, die Lenkung und die Anhédngevorrichtung anwenden.

(A) Ynpaxnenune 2. O0pa3syiiTe cylmecTBUTeIbHbIE OT CJIeIyIO-
IIHX IJI1aroJIOB M MepeBeauTe uX:

Bedeuten, fordern, herstellen, ausstatten, betreiben, arbeiten,
schleppen, ziehen, wandeln, einschalten, ausschalten, drehen,
ausgleichen, fahren, anlassen, kuppeln, pumpen, laden, driicken,
bremsen, lenken, {ibertragen, heben, verbinden, transportieren, mindern.

(A) Yopaxxknenue 3. Kakoe ci10Bo, cTosiniee B CKOOKaX, He IMOJAXO0-
JAMT 1O CMBICJTY:

1. hydraulische Leistung (erzeugen, wandeln); 2. die Bremsen
(einbauen, einschalten); 3. die Arbeitsgerite (lenken, anbringen); 4. den
Dreipunkt-Kraftheber (anbauen, fordern); 5. den Motor (anfahren,
anlassen); 6. die Kraftiibertragung (verbessern, wandeln); 7. Energie
(antreiben, verwenden); 8. Motor und Getriebe (verbinden, nutzen);
9.den Schlepper (liefern, anhdngen); 10. die Raddrehzahlen
(einschalten, ausgleichen); 11. die Arbeitsvorginge (erledigen,
einsetzen).
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(B) Yupa:kaenue 4. JIonoJiHUTE ciaeAyloLne NpeaJioKeHns:

1. Erst in Kombination mit angebauten, angehingten ... 2. Fiir die
Zugkraft sind es das Fahrwerk und ... 3. Der Geriteanbau erfolgt mit
dem Dreipunkt-Kraftheber ... 4. Die Motorleistung wird als ... 5. Zum
Ausgleich der unterschiedlichen Raddrehzahlen ... 6. Das erfolgt mit
dem Schaltgetriebe und ... 7. Er ist die Schliisselmaschine der ... 8. Um
den Motor anzulassen und im ... 9. Fiir Arbeitsgeschwindigkeiten von ..

(B) Ynpaxkuenue 5. Halinute npenioxkeHusi B TEKCTe, Ie:

— liber die Wandlung der Leistungswerte des Motors die Rede ist;

—es um den Ausgleich der unterschiedlichen Raddrehzahlen handelt;

— die fiir die Zugkraft des Schleppers nétigen Bauteile genannt
werden;

— liber die hydraulische Leistung erzihlt wird;

—es um den Geriteanbau handelt;

— man iber die Bedeutung der Schlepper in der landwirtschaftlichen
Produktion erzéhlt;

— die fiir die Trag- und Hubarbeiten wichtigen Bauteile genannt
werden.

(B) Ynpaxknenune 6 . OTBeTbTe Ha CJIeAyIOLIHE BONPOCHI:

1. Was braucht man, um die hydraulische Leistung zu erzeugen?

2. Wie erfolgt der Gerdteanbau am Schlepper?

3. Wie sind die wichtigsten Bauteile eines Schleppers?

4. Wie erfolgt die Wandlung der Leistungswerte des Motors?

5. Was ist zum Ausgleich der unterschiedlichen Raddrehzahlen
notwendig?

6. Wie ist die Arbeitsweise der Zapfwellenkupplung?

7. Welche Schlepperbauteile sind fiir die Zugkraft wichtig?

8. Was konnen Sie iiber die Bedeutung der Schlepper in der
Landwirtschaft sagen?

(C) Yupa:xkuenune 7. HazoBuTe pycckue 3KBUBAJEHTHI CJI0BaM,
BblleJIeHHbIM KYPCHBOM :

1. Um die hydraulische Leistung zu' erzeugen, braucht man
Hydraulikpumpe mit einer bestimmten Fordermenge.

2. In jeder Antriebsachse ist ein Ausgleichsgetriebe, das sogenannte
Differential notwendig.

3. Fiur die Trag- und Hubarbeiten sind Hydraulikanlage, der
Dreipunkt-Kraftheber und der Frontlader wichtig.
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4. Von groBer Bedeutung sind die geeignete Kraftiibertragung auf
den Boden und die Sichtverhdltnisse des Fahrers.

5. Der Schlepper ist eine wichtige FEnergiequelle und eine
Arbeitsmaschine zur Erledigung verschiedener Arbeitsvorgdnge.

6. Fiir unterschiedliche Arbeitsgeschwindigkeiten und Zugkrdfte muss
die Motorleistung gewandelt werden.

7. Die Kupplung ist eine schaltbare Verbindung zwischen Motor und
Getriebe.

(C) Yanpaxuenne 8. CocTaBbTe NpeAI0KEeHU:

1. zur Arbeitserledigung, mit angebauten, erst in Kombination, und
angehéingten Gerdten, der Schlepper, ist, einsetzbar.

2. hohe Anforderungen, wegen, den Schlepper, gestellt, an, der
vielfdltigen Einsatzbedingungen, werden.

3. haben, in Abhéngigkeit, einzelne Schlepperbauteile, eine
besondere Bedeutung, vom landwirtschaftlichen Arbeitsvorgang.

4. abgenommen, die Motorleistung, wird, als Zapfwellenleistung,
iiber die Zapfwelle.

5. im gleichen Verhiltnis, erhoht sich, mit Minderung, das
Drehmoment, der Drehzahl.

6. zukommen, von allen landwirtschaftlichen Maschinen, dem
Schlepper, die grofite Bedeutung.

7. bei, der Gerdteanbau, am Heck, oder vorn, erfolgt, dem Fontlader,
zwischen den Achsen.

(C) Yopaxkaenue 9. /lonoaHuTe nmpeaioKeHUs HEMEIKHUMH K-
BHBAJIEHTAMM:

1. Um ruzmpaBianueckoe ycuiue zu erzeugen, braucht man ruapasiu-
YecKHi Hacoc mit einem bestimmten gaBiIeHue Macia.

2. Die wichtigsten koHCTpyKTHBHBIE 351eMeHTHI eines Schleppers sind
MEXaHHU3M YIIPaBJIeHUS, TOPMO3a, TUAPABINYECKAsl YCTAaHOBKA, Bajl OT-
0opa MomHOCTH, muddepeHnran, Kopooka mepenad.

3. Fiir hohe Arbeitsgeschwindigkeiten und tarosoe ycumue muss die
MOIIIHOCTb JABUTATENsI MpeoOpa3oBbIBaTh werden.

4. Wegen der vielfiltigen ycmoBus mpumenenuss werden an den
Schlepper hohe npeabsaBisaTh TpeOOBaHUS.

5. Der Schlepper ist kmoueBas mamumna der landwirtschaftlichen
Produktion, die vielseitig verwendbare wuctounumk sHepruum und die
Arbeitsmaschine zur Beimonnenue der wichtigsten pabo4rie mpoIecchl.

6. Mit Minderung der umcno ob6opotoB erhoht sich im gleichen
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Verhiéltnis Bpamarommii MOMEHT.
7. Zum Ausgleich der unterschiedlichen uucino o6opotoB konec bei
der Kurvenfahrt ist in der Bexymas och ein muddepennnan notwendig.

LESEVERSTEHEN

(A) Ynpaxuenne 1. OTBeTbTE Ha BONPOCHI:

1. Wie sind die wichtigsten Schlepperbauteile?

2. Wie erfolgt der Gerdteanbau am Schlepper?

3. Was braucht man fiir die Erzeugung der hydraulischen Leistung?
4. Wie erfolgt die Wandlung der Motorleistung?

5. Was geschieht beim Allradantrieb?

6. Wann ist der Schlepper zur Arbeitserledigung einsetzbar?

7. Was ist flir die Antriebsarbeit unersetzbar?

(B) Ynpaxnenue 2. IlepeBenure HA HeMeNKHIl A3BIK: 3aIllycKaTh
JIBUraTeNb, 0a30BO€ OCHAIIEHUE CEbCKOXO3AWCTBEHHOTO MPEAIpH-
STHSA, KIIOUEBas MalllHA CEJbCKOXO3AHCTBEHHOIO INPOU3BOJCTBA, HC-
M0JIb30BaTh MCTOYHUK DSHEPIUHU, BBINOJIHATH NMPOU3BOJACTBEHHBIE IPO-
LECCHl, YCJIOBUSI HCIIONB30BAHUSI NPEABSIBISIOT BBICOKHE TPEeOOBAHUS
K TPAaKTOpYy, NpeoO0pa3oBbIBaTh TSATOBOE YCUIIKE, MOIIHOCTH JBUrATEIs,
OTKJIIOYMTH Bal O0TOOpa MOLIHOCTH, HaBEeLIMBAaTh paboyre MHCTPYMEH-
THI, HCIIOJIB30BaTh JIs1 paboT MO MOIBEMY, BKIIOYUTH Au(depeHInanb-
HYIO Tiepeliady, THAPABINYECKasl yCTAHOBKA C OIPEICICHHBIM JaBICHU-
€M Maca.

(C) Ynpaxnenne 3. CocTaBbTe IUIAH TEKCTa M KOPOTKO Iepe-
CKayKUTe:

A — 6 Sitze
B — 10 Sétze
C — 15 Satze
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Text C ,,MAHDRESCHER*

AKTIVER WORTSCHATZ

abtrennen (te, t)

PasaAcisiTh, OTACIIATH

Ahrenheber, der

KOJIOCOIIOABCMHHK

Allradsystem, das (-¢)

CHUCTCMaA ITPUBOJAA HAa BCC KOJIECA

Arbeitsoperation, die (-en)

pabouast omepanust

Ausfallhaube, die (-n)

KOIMHUTCIIb COJIOMBI

ausfiihren (te, t)

BBITIOJHATH (paboyre oneparim)

aussondern (te, t)

OTCOPTHUPOBBIBATh, OTJCIATH (3EpHO)

ausstatten (te, t) mid D.

000py10BaTh, OCHANIATH (YE€M-JIL.)

Baugruppe, die (-n)

pabounii y3en (MantimHbI)

betétigen (te, t)

3aImycKaTh, MPUBOJNTD B ICHCTBHE

Drescheinrichtung, die (-en)

MOJIOTHUJIbHAsA YCTaHOBKa

dreschen (o, 0)

MOJIOTUTB

Dreschkorb, der (-korbe)

noidapabanbe

Dreschtrommel, die

MOJIOTHJIbHBIN OapabaH

einsatzsicher

HaJSKHBIN (0 TEXHUKE)

entleeren (te, t)

OMOPAKHHUBATH

Fordereinrichtung, die (-en)

MOJAIOIIMM TPAHCTIOPTED

Forderung, die

1mo/1avua, TPaHCIIOPTUPOBKA

Frontschnitt, der (-¢)

(pOHTANBHBIN YKOC

Halmteiler, der

cTeblIeieuTeND

Haspel, die (-n)

MOTOBHJIO

herausschlagen (u, a)

BBIMOJIAYMBATH (3€PHO)

Hinterradantrieb, der (-¢)

MIPUBOJI K 3aJHUM KOJIecaM

Kontrolleinrichtung, die (-en)

KOHTPOJIbHOE 000PYZOBaHHE

Korntank, der (-s)

3epHOBOH OYHKED

Leistung, die (-en)

MOIIIHOCTB (JIBHTATEN)

leistungsstark

MOIIHBIH (0 TEXHHKE, 000pYIOBaHHH)

liefern (te,t)

MOCTaBJATh (TEXHUKY, MPOYKIIHIO)

Maihdrescher, der

KOMOaiiH

méhen (te, t)

KOCUTh

Maihwerk, das (-¢)

peXyIIMi annapar KaTKU

Pick-up-Vorrichtung, die (-en)

obopyroBaHue s Moa00pa

1 oOMoJI0Ta

reinigen (te, t)

OYHUIIATH
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sammeln (te, t)

cobuparp

Schnecke, die (-en)

IIHEK, BUHTOBOH TpaHCIIOPTED

Schneidwerk, das (-¢)

JKaTKa

Schiittler, der COJIOMOTPSIC
Schwaddrusch, der (-¢) 00MOJIOT C BaJKOB
selbstfahrend CaMOXO/JHBIH
Sieb, das (-¢) CHUTO

Sonderausriistung, die (-en)

crenuagbHOe 000pyIOBaHHE

Spreu, die

MsAKHHa

Steuerventil, das (-e)

KJIaltaH, BEHTUJIb YITPABJICHUA

Stroh, das

coJioMa

Strohpresse, die

COJIOMOIIpECC

Strohverarbeitung, die

nepepaboTKa COJIOMBI

Tragachse, die (-en)

HEcymasa OCb

Trommelaufnehmer, der

OapabaHHbIN TOAOOPIINK

Verbrauch, der

noTpebiicHue (TOILIVBA)

Verlust, der (-¢)

noteps (3epHa)

versehen (a, e) mit D.

OCHAaIIaTh, CHA0XKaTh YeM-JI.

verstellen (te, t) MIEPECTABIATH (KATKY, MOTOBHJIO)
Verstopfung, die (-en) 3aCOpEHUE, 3aKynopKa
verteilen (te, t) pacnpenensaTs (padodee yCHITHe)
wendig MaHEBPEHHBIHI
zufiihren (D.), fordern zu D. MIOIaBATh, MMOJJBOUTS (YTO-JI. Ky/Ia-J1.)
Text C
Miihdrescher

Der Mihdrescher hat die Arbeitsoperationen Maihen, Dreschen,
Reinigen, Kornersammeln (im Korntank oder in - Siacken) und
Strohablage (in Schwaden oder als Héicksel) auszufiihren. Beim
Schwaddrusch nimmt er das zuvor gemdhte Gut mit Hilfe eines
Trommelaufnehmers auf. Heute wird grundsétzlich unterschieden in:

— Schlepper-Mahdrescher

— Selbstfahrer-Méahdrescher.

Schlepper-Mdhdrescher werden am Schlepper angehéngt oder laufen
seitlich vom Schlepper. Sie méhen das Getreide seitlich vom Schlepper
(meist rechts) und fithren es dann der Dreschtrommel zu. Der Antrieb
erfolgt tiber die Schlepperzapfwelle. Das Fahrwerk besteht lediglich aus
einer Tragachse. Vorne stiitzt er sich auf die Schlepper-Ackerschiene ab.
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Das Schneidwerk besteht aus ‘dem Fingermihwerk, Ahrenhebern,
Halmteilern und der Haspel. Die Verstellung von Schneidwerk und
Haspel sowie das Betétigen der Korntank-Entleerung erfolgen tiber
gesonderte Steuerventile, wodurch echte Ein-Mann-Arbeit mdglich
wird. Frontschnitt ist mit Schleppermihdreschern in der Regel nicht
moglich, sie miissen-die Felder von auBlen her rundum abernten.

Selbstfahrer-Mdhdrescher werden nur in den Langsfluss-Bauarten
hergestellt. Die' Bauweise heutiger Mahdrescher hat sich vereinfacht, sie
sind kompakt und wendig und fiir den Einsatz auf groflen Flidchen und
kleinen Feldstiicken geeignet. Selbstfahrende Maéhdrescher sind
frontschneidend.

Funktion: Das Schneidewerk méht das Getreide ab und fiihrt es der
Drescheinrichtung zu. Dort werden die Getreidekormer zwischen
Dreschtrommel und Dreschkorb aus den Ahren herausgeschlagen.
Korer und Stroh gehen von hier ab getrennte Wege. Ca. 80-90 Prozent
der Kormer werden durch den Dreschkorb ausgesondert und kommen
sofort in die Reinigung. Das Stroh mit den restlichen K&rnern wird zum
Schiittler geleitet und gelangt anschlieBend zur Ausfallhaube. Die
ausgesonderten Komer werden der kombinierten Druckwind-Sieb-
Reinigung zugefiihrt, wo sie von Kurzstroh, Spreu, Unkrautteilen
abgetrennt werden. Die Korner fallen dann durch die Siebe in die
Kormerforderung und werden sauber gereinigt im Korntank gesammelt.
Das Entleeren des Korntanks erfolgt iiber groBe Schnecken mit hoher
Forderleistung.

Fir die Strohverarbeitung am Maéhdrescher bestehen mehrere
Moglichkeiten: freier Strohauslauf, Ablage auf Schwad, Anbau-
Strohpresse, Einarbeiten des Strohes in den Boden. Fiir den
Maihdreschereinsatz unter ungilinstigen Witterungsbedingungen (Hitze,
Nisse, Kalte) ist die Fahrerkabine mit Beliiftungs- oder Klimaanlage
ausgestattet. Kontrolleinrichtungen werden bei Grofiméhdreschern
verstarkt verwendet. Sie sollen durch optische oder akustische
Warnzeichen z.B. Verstopfungen am Schiittler oder bei den Sieben
sowie die Hohe der Kornerverluste anzeigen. Als Sonderausriistungen
der Méhdrescher werden Pick-up-Vorrichtungen fiir den Drusch von auf
Schwad liegenden Sonderkulturen (z.B. Raps, Hiilsenftriichte)
angeboten.

Bei den neusten Baureihen schaltet sich das Allradsystem nur bei
Bedarf zu: sobald an einem Vorderrad Schlupf auftritt, verteilt der
Hinterradantrieb den Hydraulikstrom auf die beiden Réder. So werden
hohere Antriebsmomente auf die Hinterrdder iibertragen. FEin
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GroBméahdrescher bleibt damit in Hanglagen oder auf wenig tragfahigen
Bdden lianger einsatzfahig. Auch die Dresch- und Abschneidetechnik des
Hybridmihdreschers wurde weiter entwickelt: seine Leistung betrégt
jetzt 400 PS. Die Uberladeschnecke wird rechts angeordnet, eine
Schriagschnecke fordert das Erntegut zur linken Seite, was die
Entleerleistung steigert.

Das Angebot von Axial-Mahdreschern mit zwei Rotoren hat sich
wesentlich vergrofert. Das erhoht die Siebleistung vor allem bei hohem
Kurzstrohanfall. Die neusten Modelle, die neben modernem Design eine
synchronisierte ~ Dresch- und  Wendetrommel sowie  einen
leistungsstarken Elevatorhaben, werden mit einer Motorleistung von
366 PS und Schneidwerken bis zu 7,2 m serienmissig geliefert.

LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Ynpa:xxnenue 1. IlepeBequre c10BOCOYCTAHUS HA PYCCKHH A3BIK:

Mit einer Fordereinrichtung versehen; der Antrieb {iber die
Schlepperzapfwelle; das Fahrwerk besteht aus einer Tragachse; die
Korntank-Entleerung betétigen; heutige Méhdrescher sind kompakt und
wendig; abgesonderte Korner; von Spreu und Kurzstroh abtrennen;
Kontrolleinrichtungen verwenden; Verstopfungen bei den Sieben; mit
modernen Sonderausriistungen liefern; sinkender Dieselverbrauch; das
Allradsystem zuschalten; die Motorleistung erhdhen; Antriebsmomente
auf die Hinterrdder iibertragen; einen Hybridméhdrescher entwickeln;
mit der Uberladeschnecke ausstatten; selbstfahrende Mihdrescher sind
frontschneidend; die Haspel verstellen.

(A) Yopaxnenue 2. Kakoe cioBo, cTosiiee B CKOOKax, He MO/-
XOIUT MO CMBICJY:

1. ein Maéhdrescher (schiitteln, herstellen); 2. das  Schneidwerk
(verstellen, verteilen); 3. das Getreide (abméhen, {ibertragen); 4. zum
Schiittler (zufiihren, anbieten); 5. den Korntank (dreschen, entleeren); 6.
dasAntriebsmoment (iibertragen, verstopfen); 7.-die Sonderausriistungen
(liefern, beliiften); 8. die Korner (vergroBern, abtrennen); 9. mit einer
Klimaanlage (betdtigen, ausstatten); 10. das Stroh (verarbeiten, tanken);
11. (leistungsstarke, ausgesonderte) Korner.

(A) Ynpaxnenue 3./lonoTHUTe ciegylonue NMpeaI0KeHns:

1. Frontschnitt ist mit Schlepperméhdreschern ... 2. Die Korner
fallen dann durch die Siebe in ... 3. Das Schneidwerk besteht aus dem
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Fingerméhwerk, ... 4. Das Angebot von Axial-Mahdreschern mit zwei
... 5. Bei den neusten Baureihen schaltet sich das Allradsystem ... 6.
Die modernsten Mihdreschermodelle sind mit bis zu ... 7. Als
Sonderausriistungen der Méahdrescher werden Pick-up-Vorrichtungen ...
8. Fiir die Strohverarbeitung am Méhdrescher bestehen ... 9. Den ersten
Mahdrescher baute der Amerikaner ...

(B) Yopaxnenue 4. Haiizute B TekcTe €JI0Ba, MOAXOASIIINE K
CJIeTyIOIIUM OnpeIeTeHusIM:

1. Die Arbeitsoperationen eines Mahdreschers

2. Die Arbeitsweise eines Selbstfahrer-Mahdreschers

3. Der Einsatz von Schlepper-Méhdreschern

4. Die Strohverarbeitung am Mihdrescher

5. Die wichtigsten Baugruppen heutiger Mahdrescher

6. Die Herstellung von Axial-Mahdreschern

(B) Yopasknenue 5. Haiinure B TeKcTe MpeIyI0:KeHUs, rae..:

— man iber die neusten Mahdrescher-Baureihen berichtet;

—es um die Ausstattung der modernsten Méhdrescher handelt;

— es um die Arbeitsoperationen der Méhdrescher die Rede ist;
—man iiber die Rolle der Kontrolleinrichtungen spricht;

— man {iber den Schneidvorgang bei Schlepper-Mahdreschern erzéhilt;
—es um das Allradsystem bei den Mahdreschern handelt;

— es iliber die Hybridmahdrescher erzihlt wird.

(B) Yopaxxkaenue 6.0TBeTbTE HA CJIeAYIOLINE BONPOCHI:

1. Was wird als Sonderausriistung der Méhdrescher angeboten?

2. Wie werden die modernsten Méhdrescher ausgestattet?

3. Wer baute den ersten Méhdrescher?

4. Welche Funktion haben die Steuerventile?

5. Warum ist der Frontschnitt mit Schleppermédhdreschern nicht
moglich?

6. Wohin werden die ausgesonderten Korner zugefiihrt?

7. Welche Moglichkeiten bestehen fiir die Strohverarbeitung am
Maihdrescher?

8. Was ist fir den Maéhdreschereinsatz unter ungiinstigen
Bedingungen vorgesehen?
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(C) Ynpaxkuenue 7. JlomoaHnTe MpeAoKeHHsT HeMEIKHMH JK-
BUBaJIEHTAMM:

1. Ilpusoo erfolgt tiber die sar ombopa mownocmu des Schleppers.

2. Hlaccu des Schlepper-Mahdreschers besteht lediglich aus einer
Hecywast ocb.

3. Die Korner fallen dann durch den cumo in die mpancnopmep und
werden im Oyukep gesammelt.

4. Ilepecmanoska oicamxku u momosuna sowie das Betdtigen der
onopooicienue dynkepa erfolgen liber gesonderte xrananwvl ynpasienus.

5. Conoma mit den restlichen Koérnern wird zum coromompsic geleitet
und gelangt anschlieBend zur konnumens.

6. Unter der nepepabomka conomwl versteht man ceoboomwiti copoc
CONOMbL, YKIAObIBAHUE 6 BANIKU, NPECCOBAHUE COTIOMbL, BHECEHUe COTOMbL
6 nou8y.

7. Fir den ucnonvzosanue xombatina unter ungiinstigen nozoouwie
yerosust ist kabuna 6odumena mit KOHOUYyUoOHep ausgestattet.

(C) Ynpaxnenne 8. CoctaBbTe IIaH TekcTa. KopoTko nmepecka-
JKMTe TEKCT.

LESEVERSTEHEN

(A) Ynpaxxknennel. «richtig» oder «falschy :

1. Die neusten Modelle der Axial-Mahdrescher werden mit
Schneidwerken bis zu 5 m serienméBig geliefert.

2. Bei den neusten Baureihen der Maihdrescher schaltet sich das
Allradsystem in jeder Situation zu.

3. Als Sonderausriistungen werden Pick-up-Vorrichtungen fiir den
Drusch von auf Schwad liegenden Sonderkulturen angeboten.

4. Die Miéhdrescher verfiigen iiber keine ~Warnsignale, um
Verstopfungen am Schiittler oder bei den Sieben anzuzeigen.

5. Den ersten Méhdrescher baute der Amerikaner Matteson um 1884.

6. Die Korner fallen ungereinigt durch die Siebe in die
Kornerforderung und werden im Korntank gesammelt.

7. Unter Strohverarbeitung versteht man freien Strohauslauf, die
Ablage auf Schwad, das Strohpressen sowie das Einarbeiten des Strohes
in den Boden.
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(B) Ynpaxnenue 2. OTBeTbTe Ha BONPOCHI, HCIOJIB3Yys CJI0BA B
CKOOKAaX:

1. Welche Méglichkeiten der Strohverarbeitung kdnnen Sie nennen?
(freier Strohauslauf, die Ablage auf Schwad, das Strohpressen, das
Einarbeiten des Strohes in den Boden)

2. Wie sind die Arbeitsoperationen eines Méhdreschers? (das Méhen,
das Dreschen, das Reinigen, das Koérnersammeln)

3. Woraus besteht das Schneidwerk eines Schlepper-Mahdreschers?
(das Fingerméhwerk, der Ahrenheber, der Halmteiler, die Haspel)

4. Welche Neuentwicklungen haben Axial-Méhdrescher? (zwei
Rotoren, eine Motorleistung von 366 PS, die Schneidwerke bis zu 7,2 m,
synchronisierte Dresch- und Wendetrommel)

5. Wie funktioniert das Allradsystem? (das Vorderrad, der
Hinterradantrieb, den Hydraulikstrom verteilen)

6. Womit sind die modernsten Méhdrescher ausgestattet? (die bis zu
10 m  breiten Schneidwerke, die High-Tech-Informationssysteme,
verbesserte Fahrwerke)

7. Welche Baugruppen besitzen heutige Méhdrescher? (der Antrieb,
das Fahrwerk, die Getreidezufiihrung, die Drescheinrichtung, der
Schiittler, der Korntank)

(C) Ynpaxuenue 3.0TBeTbTe Ha BONPOCHIL:

1. Wie ist das Arbeitsprinzip von Schlepper-Méhdreschern?

2. Wie funktionieren Selbstfahrer-Méahdrescher?

3. Was konnen Sie iiber die Strohverarbeitung am Maihdrescher
erzahlen?

4. Wozu sind optische und akustische Warnsignale am Maéhdrescher
notig?

5. Aus welchen Baugruppen bestehen Méhdrescher?

6. Womit werden die modernsten Méhdrescher ausgestattet?

7. Mit welchen Neuentwicklungen werden Axial-Méhdrescher
geliefert?
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Text D ,,BODENBEARBEITUNGSGERATE*

AKTIVER WORTSCHATZ

Ackerkrume, die

MAaXOTHBIN CIIOH MOYBEI

Arbeitsweise, die (-en)

cnoco0 (mpuHIWIT) pabOTHI

Bauform, die

KOHCTPYKLHS (Turyra, 00poHbI)

Bearbeitung, die

o0paboTka (3emMin)

Beet, das (-¢)

rpsaaa (Ipy BCHAIIKe)

Bodenkruste, die

KOpKa (3eMHas)

Bodenoberschicht, die

BEPXHUU CJIOH 3eMJIH

Egge, die (-en)

Oopona

einarbeiten (te, t)

3aJIeTIBIBATh B NOYBY (yImoOpeHue)

einebnen (te, t)

BBIPAaBHUBATBH (3EMJIIO)

einstellen (te, t)

YCTaHaBJIMBAaTh, PETYJIMPOBATH

erledigen (te, t)

BBINIOTHSTH (paboTy)

Fahrgestell, das (Fahrwerk, das)

macCu, X0a0Bas 4aCThb

Frise, die (-en) tdpesa
Furchenzahl, die YHCII0 KOPIYCOB ILTyTa
Grubber, der KYJBTHBATOP

Héckselstroh, das (=
Hacksel)

der

MCJIKas COJIOMCHHAas CCUKa

- Wechselpflug, der

[TOBOPOTHBIN IITYT

Pflugkdrper, der

KOpILyC ITyTa

pfluglos

OecIury;kHbIH (00paboTKa)

Saatbettbereitung, die

MpearnoceBHas 00paboTKa MOYBHI

Saatfurche, die (-en)

BCIalikKa 1101 1I1OCCB

Scheibensatz, der (-sdtze)

KOMIIJICKT JHCKOB

Schleppe, die (-en) BOJIOKYIIIA
Stoppelumbruch, der B3MET )KHUBbSI
ungepfliigt HEBCITaXaHHBINA

unterscheiden (ie,ie)

pas3jan4darb, OTIIMYaTh

verdichten (te, t)

YIUTOTHSITD (3€MITIO)

verkrustet

TIOKPHITHIN KOPKOi#i (0 3emiie)

Verschleif3teil, der (-e)

HN3HalIMBacMas JC€Tallb

Vorfurche, die (-en)

INIEpBOHAYAJIbHAA 60p03ﬂa

Walze, die (-en)

KaTOK

wenden (te, t)

MepeBopaunBaTh (IacT 3eMJIN)

Werkzeugwechsel, der

3aMCHa pa6oq1/1x HWHCTPYMCHTOB

zerkleinern (te, t)

n3MeJIb4aTh, pasMeibdaThb

Zinke, die (-en)

3y0err (KyJIbTUBATOPA)

Text D

Herbstfurche, die (-en)

3s1071eBast 00paboOTKa MOYBBI, 390b

keimen (te, t)

[IpOpacTaTh, MyCKaTb POCTKU

kriimeln (te, t)

KPOIIATH (3EMITIO)

lockern (te, t)

PBIXJUTH (3EMITIO)

mischen (te, t)

TIepEMEIIHBATH (3EMITIO)

Pflanzenbettbereitung, die

IIOATOTOBKA ITOYBEI I10/] ITIOCEB

Pflug, der (Pfliige)

ILUTYT

- Anbaupflug, der

HaBECHOU ILTyT

- Anhéngepflug, der

NPULETHOM MIyT

- Aufsattelpflug, der

HOJ'IyHaBeCHOfI IJIyr

- Beetpflug, der

JIEMEITHOH CBAJIbHO-pa3BaJIbHbIN
ILJTyT

- Drehpflug, der

00OPOTHBIH ILTYT

- Kehrpflug, der

YEJIHOYHBIN TITYT

- Scharpflug, der

JIEMEUTHOW IIIyT

- Scheibenpflug, der

JIMCKOBBIM TIYT
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Bodenbearbeitungsgeriite

Der Boden ist ein wichtigstes Produktionsmittel. Die Vorbedingung
fiir ein gutes Pfianzenwachstum ist eine griindliche Bodenbearbeitung.

Zur Bearbeitung des Bodens werden Pfliige, Frasen, Grubber, Eggen,
Schleppen und Walzen eingesetzt. Mit Pfliigen wird der Boden
gewendet, gelockert, gekriimelt und geringfligig gemischt. Pfliige
werden vorwiegend flr die Saatfurche, die Herbstfurche und den
Stoppelumbruch eingesetzt.

Nach der Bauform der Pflugkdrper werden Schar- und Scheibenpfliige
unterschieden. Aufgrund der unterschiedlichen Arbeitsweise der Pfliige
erfolgt eine weitere Unterteilung in Beet- und Kehrpfliige. Als Beetpfliige
werden die Pfliige bezeichnet, die den Bodenbalken nur nach einer Seite
(im Normalfall nach rechts) wenden und somit das Feld in einzelnen Beeten
bearbeiten. Kehrpfliige wenden den Bodenbalken im Hin- und Hergang
abwechselnd nach rechts und nach links. Der Werkzeugwechsel ist bei
Kehrpfliigen unterschiedlich, was zu einer weiteren Unterteilung dieser
Pfliige in Dreh- und Wechselpfliige flihrt. Drehpfliige haben Gruppen
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rechts- und linkswendender Pflugkdrper. Bei Wechselpfliigen sind die
Pflugkdrper an gesonderten Werkzeugtrédgern angeordnet.

Frisen haben die Aufgabe, den Boden zu zerkleinern, zu lockern, zu
mischen und zu kriimeln. Diese Wirkungen werden mit aktiv
angetriebenen, umlaufenden Fraswerkzeugen erzielt, die aus dem Boden
kleine Teilchen (Bissen) herausschneiden und zerkleinern. Frisen
werden bevorzugt zur Bearbeitung von trockenen und harten Boden
und zum Einarbeiten von Diinger verwendet.

Grubber haben die Aufgabe, den Boden zu lockern, zu mischen, zu
krimeln und einzuebnen. Grubber werden zur Bearbeitung der
Ackerkrume bis zu einer Arbeitstiefe von 30 cm verwendet. Grubber
werden auch zur Bearbeitung des Unterbodens und speziell zur
Tieflockerung eingesetzt. Die neuen Grubber haben meist drei
Zinkenreihen plus eine Reihe Scheiben und die Supermodelle sogar vier
Zinkenreihen und doppelten Scheibensatz.

Die Aufgaben der Eggen bestehen im Kriimeln, Zerkleinern und
Einebnen des Bodens. Zur Erfiillung dieser Aufgaben werden
unterschiedliche Eggenwerkzeuge verwendet, die je nach Bauform den
Boden auflerdem lockern, mischen wund verdichten. Eggen mit
zinkenartigen Werkzeugen werden iiberwiegend zur Saat- und
Pflanzenbettbereitung eingesetzt. Sie eignen sich besonders zur
Vernichtung von keimenden Unkrdutern und zum Aufbrechen von
Bodenkrusten. Eggen mit scheibenartigen Werkzeugen werden fiir die
pfluglose Grundbodenbearbeitung, den Stoppelumbruch und fiir die
Saatbettbereitung verwendet. Sie sind auch zum Einarbeiten von
Héckselstroh und Diinger geeignet. Die modernen Kurzscheibeneggen
haben eine Arbeitsbreite von 4 bis 6 Metern und die nachlaufenden
Walzen sind schwerer.

Schleppen haben die Aufgabe, die Bodenoberfliche einzuebnen.
Dabei wird der Boden gleichzeitig gekriimelt und geringfligig verdichtet.
Schleppen werden vorzugsweise im Frithjahr zum . Einebnen der
Ackeroberfliche nach Herbstfurchen eingesetzt. Die beim Schleppen
entstehende kriimelige Bodenschicht gewdhrleistet ein schnelleres
Abtrocknen der Bodenoberfliche.

Walzen haben die Aufgabe, den Boden zu verdichten, zu kriimeln
und einzuebnen. Sie werden daher vor allem zum Verdichten von
lockeren Boden verwendet. Die kriimelnde und einebnende Wirkung der
Walzen wird besonders zum Aufbrechen von Bodenkrusten und zum
Einebnen von Acker- und Wiesenoberflichen genutzt.
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LEXIKALISCHE UBUNGEN

(A) Ynpaxunenue 1.IlepeBenure cieayomue cJI0BOCOYCTAHUS HA
PYCCKM SI3BIK:

Den Boden kriimeln und zerkleinern; eine ungepfliigte und
verkrustete Bodenoberschicht lockern; in die Vorfurche ablegen; beim
Stoppelumbruch; -~ Beet- und Kehrpfliige einsetzen; Dreh- und
Wechselpfliige© verwenden; den Boden mit Aufsattel- und
Anhingepfliigen bearbeiten; eigenes Fahrgestell; 6-furchige Pfliige; den
Stahl ohne Bohrungen verarbeiten; keimende Unkrduter; zur
Tieflockerung anwenden; die Unkrautwurzel zerschneiden; doppelter
Scheibensatz; mnach der Bauform der Pflugkdrper; pfluglose
Bodenbearbeitung; das  Aufbrechen der  Bodenkruste; die
Bodenoberfldche mit Schleppen einebnen; einstellbare Schnittbreite.

(A) Vnpaxnenue 2. CocTaBbTe NpeNJIOKeHUs, UCIOJIb3Ys Clie-
AyIolIHe CJIOBOCOYETAHUS:

Die Oberfliche des Ackers; die Werkzeuge einer Frise; die
Bereitung des Saatbettes; die Kruste des Bodens; die Egge mit
Kurzscheiben; das System des Scharwechsels; eine Reihe von Zinken;
ein Satz von Scheiben; tiefe Lockerung des Bodens; die Sicherung vor
Steinen; die Pfliige, die angehéngt werden; die Pfliige, die angebaut
werden; die Pfliige, die ungedreht werden konnen; die Weise, auf die
gearbeitet wird; die Bearbeitung des Grundbodens; der Preis fiir das
Treibstoff; die Breite des Schneidens.

(A) Yopa:xknenne 3. Kakoe c10Bo, cTosiliee B CKOOKaX, He MOAXO0-
JUT N0 CMBICJTY:

1. den Boden (abstiitzen, wenden); 2. lockern (die Ackeroberflache,
der Wechselpflug); 3. ungepfliigt (der Stoppelumbruch, der Boden); 4.
die Bauform (die Friase, die Ackerkrume); 5. pfluglos (die
Bodenbearbeitung, das Hickselstroh); 6. einebnen (die Schleppe, die
Bodenoberflache); 7. aufbrechen (die Bodenkruste, die Walze); 8.
siebenfurchig (die Grubber, die Pfliige); 9. verkrustet (die
Bodenoberschicht, der Scheibensatz); 10. abstiitzen (die Pfliige, die
Verschleifiteile).

(B) Yopa:kHenue 4. J[onoJHUTE cileayroliue Npeaa0KeHus :

1. Frisen werden bevorzugt zur Bearbeitung ... 2. Bei
Wechselpfliigen sind ... 3. Der Stahl in modernen Pflugkdrpern wird
94



ohne ... 4. Kehrpflige wenden den Bodenbalken ... 5. Die beim
Schleppen entstehende kriimelige ... 6. Eggen mit zinkenartigen
Werkzeugen ... 7. ... die aus dem ungepfliigten Boden Erdstreifen ... 8.
Die Pfliige mit einstellbarer Schnittbreite werden ... 9. Die modernen
Kurzscheibeneggen haben eine Arbeitsbreite ... 10. Die kriimelnde und
einebnende Wirkung der Walzen wird ...

(B) Ynpa:xxuenue 5. Halizute B TekcTe cJIoBa, MOAXOASIIIUE K
CJIeTYIOIINM BbIPAKEHUSIM:

1. Die Bauform, Arbeitsweise und Art der Abstiitzung der Pfliige

2. Die Bodenbearbeitungsgerite

3. Die Aufgaben der Pfliige

4. Die Aufgaben der Friasen

5. Die Bauform von Grubbern

6. Die landwirtschaftlichen Arbeiten, die von Eggen ausgefiihrt
werden

(B) Yopa:kuenue 6. HaiinuTte B TeKcTe, r1e...:

—man iiber die Aufgaben der Walzen spricht;

— es um den Einsatz von Eggen mit scheibenartigen Werkzeugen
handelt;

— lber die Verarbeitung des Stahls in modernen Pflugkdrpern
berichtet wird;

— tiber die bevorzugte Anwendung von Friasen die Rede ist;

— man die Pfliige nach der Art der Abstiitzung einteilt;

— man iiber moderne Entwicklungen bei Grubbern erzéhlt;

— es um die Unterteilung der Kehrpfliige nach der ‘Art des
Werkzeugwechsels handelt.

(C) Ynpaxuenue 7. OTBeTbTe Ha CJIeYIOII[HE BONPOCHI:

1. Was ermoglicht die Bearbeitung des Bodens mit Schleppen?

2. Wozu sind Walzen besonders geeignet?

3. Wann werden Eggen mit zinkenartigen Werkzeugen iiberwiegend
eingesetzt?

4. Wann werden Friasen bevorzugt verwendet?

5. Wie werden Pfliige nach ihrer Arbeitsweise unterschieden?

6. Was haben Sie im Text iiber moderne Grubber erfahren?

7. Wie wird der Stahl in modernen Pflugkdrpern verarbeitet?

8. Was konnen Sie iiber moderne Kurzscheibeneggen erzéhlen?
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(C) Ynpaxnenue 8. CocTtaBbTe MpeaJI0KeHHs

1. der Pfliige, eine weitere Unterteilung, aufgrund, erfolgt, in Beet-
und Kehrpfliige, der unterschiedlichen Arbeitsweise.

2. unterschiedlich, bei Kehrpfliigen, ist, der Werkzeugwechsel — was,
in Dreh- und Wechselpfliige, dieser Pfliige, fiihrt, zu einer weiteren
Unterteilung.

3. intensive, bei der Bodenbearbeitung, fordern, Anbauverfahren, die
steigenden Getreide- und Treibstoffpreise.

4. zu Aufsattelpfliigen, eingesetzt, als eine Alternative, werden, die 6-
bis 7-furchige Pfliige, mit gleicher Furchenzahl.

5. mit einstellbarer Schnittbreite, ausgeriistet, werden, serienmiBig,
die Pfliige, mit hydraulischer Steinsicherung.

6. zur Bearbeitung der Ackerkrume, von 30 cm, verwendet, Grubber,
bis zu einer Arbeitstiefe, werden.

7. verwendet, von Héckselstroh und Diinger, Eggen, zum
Einarbeiten, werden, fiir die Saatbettbereitung, und.

(C) Ynpaxuenue 9. CocTtaBbTe IUIaH K TekcTy. KopoTko mepe-
CKAYKHUTE TEKCT.

LESEVERSTEHEN

(A) Yopaxunenuel. OTBeTbTe Ha BONPOCHI, MCIHOJb3Ysl CJIOBA
B CKOOKax:

1. Bei welchen Feldarbeiten werden Pfliige vorwiegend eingesetzt?
(fir die Saatfurche, die Herbstfurche, den Stoppelumbruch)

2. Welche neuen Werkzeuge besitzen moderne Grubber?

(verbesserte Scharwechselsysteme, robuste Konstruktionen, bessere
Zinkenanordnung, vier Zinkenreihen, doppelter Scheibensatz)

3. Wo werden Eggen iiberwiegend verwendet? (zur Saat- und
Pflanzenbettbereitung, zur Vernichtung von keimenden Unkrautern, zum
Aufbrechen von Bodenkrusten, fiir pfluglose Bodenbearbeitung)

4. Wie stiitzen sich Aufsattelpfliige ab? (mit eigenen Rédern, {liber
den Traktor)

5. Wie wird der Stahl in modernen Pflugkdrpern verarbeitet? (ohne
Bohrungen und Stanzungen)

6. Wozu sind Grubber besonders geeignet? (zum Aufbrechen der
verkrusteten Bodenoberschicht, zum Zerschneiden und Herausreif3en
von Unkrautwurzeln, zur Bearbeitung des Unterbodens)
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(B) Yupa:xnenue 2. [lepeBegute HAa HeMEU KNIl A3BIK CJIeAyIOLIME
CJI0BOCOYETAHUS:

HeBcnaxanHast 3emiis, HOPUMEHSTH JEMEIIHBIC IUIYTH, UCIOIb30BaTh
JIUCKOBBIC IUTYyTH, MEPEMELINBAaTh MaXOTHBINA CIOH 3eMJIH, U3MENbYaTh
3eMIII0, 3aMeHa pabOoYMX WHCTPYMEHTOB, MOKPBITHIH KOPKOH BEpXHUI
CIIOM 3eMJIM, NPUMEHATh COBPEMEHHBIH MPHUHLMI PabOTHI, KPOIIUTH
3eMIII0, CBaJbHO-Pa3BAIBHBIA IUIYT INEPEBOPAUYMBACT 3EMIIIO BIIPABO,
pasin4aTh 00OPOTHBIE M HMOBOPOTHBIE IUTYTH, MOAPA3/ACIATh HAa HaBec-
HbIE, IPULICITHBIC U MOJyHABECHBIC ITYTH, MEHATH XOIOBYIO 4aCTh, KOH-
CTPYKUHS KOpITyca IUIyTa, TPU pAfa 3yOI0B, MPOPACTAOLINE COPHSKH,
WCIIOJIB30BaTh Ul OCEHHEW BCHAIIKHM, IMOATOTOBKA 3€MIIM IMOJ IOCEB,
yJIydIIeHHas CUCTEMa 3aMEeHBI JieMexa.

(C) Ynpaxknenue 3. Boickaskure cBoe MHeHHe 2-3 IPeJIOKEHUAMM :

1. Beschreiben Sie die Arbeitsweise der Pfliige.

2. Welche neuen Grubberwerkzeuge konnen Sie nennen?

3. Was konnen Sie iiber die Arbeitsweise der Kehrpfliige erzéhlen?

4. Wie ist Ihre Meinung zu modernen Detailverbesserungen bei den
Pfliigen.

5. Wie sehen die Neuentwicklungen bei den Eggen aus?

6. Erzdhlen Sie bitte iiber die Arbeitsweise der Frasen.

7. Bei welchen Feldarbeiten werden Grubber eingesetzt?
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3AJAHUA
IO YCPC U PEKOMEHJAIIMU 110 UX BBINTOJIHEHUIO

Tembl YCPC: MECHANISIERUNG DER LANDARBEIT;
LANDWIRTSCHAFTLICHE FAHRZEUGTECHNIK;
SCHLEPPER —- GEGENWARTIGER STAND DER
SCHLEPPERMODERNISIERUNG

MeTtoauyeckne peKoOMeHAANH.

CryzmeHTaM HE00XO0JMMO TIepEeBECTH IMPEIIOKEHHBII TEKCT Ha pyc-
CKUH s3bIK (YCTHO W/WJIM TMHCBMEHHO) W BBINIOJNIHUTH 3aJaHMUsl, Tpeisia-
raembl€ K TeKCTy. YpoBHH A, B, C onpenenstoTcsi CTENeHbI0 CI0XKHOCTH
TEKCTOB W 3aJJaHUH K HUM.

Oopasubl YCPC no Teme
YpoBens A

3aganue 1. Ilpouunraiite Teker. Onpeneanre 3HAYECHHE U 3a1a4H
MeXaHU3ALUH CeJTbCKOX035HCTBEHHOI0 MPOU3BOICTBA.

Mechanisierung der Landarbeit

Die weitere Steigerung der landwirtschaftlichen Produktion ist nur
durch eine weitgehende Intensivierung mdéglich, d.h. vor allem durch die
Chemisierung, komplexe Mechanisierung der Pflanzen- und
Tierproduktion sowie durch Bodenmelioration.

Eine besondere Bedeutung kommt dabei der komplexen
Mechanisierung zu, die die wachsende landwirtschaftliche Produktion
mit weniger Arbeitskréften sichern soll, denn in den letzten 20 Jahren
ging die Zahl der Arbeitskréfte in der weiBrussischen Landwirtschaft
um fast 30 000 Beschéftigte zurlick. Andererseits werden immer mehr
Arbeiten bei der Pflanzenproduktion und Tierzucht von Maschinen und
Automaten ausgefithrt, so dass qualifiziertes Fachpersonal den
landwirtschaftlichen Produktionsprozess nur organisiert und kontrolliert.

Unsere Landwirtschaft wird bei der Mechanisierung und
Spezialisierung durch den Staat stark unterstiitzt, der den Agrarbetrieben
immer bessere, leistungsfahigere Landtechnik zur Verfiigung stellt. Der
Maschinenpark landwirtschaftlicher Betriebe erhilt stindig moderne
Schlepper, Lastkraftwagen, komplizierte Méhdrescher, Kartoffel- und
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Riibensammelroder, verschiedene Anbau- und Anhingegerite wie
Pfliige, Eggen, Grubber, ja sogar ganze Maschinensysteme, die mit
Computern ausgertistet sind.

Mit der Erweiterung des  Maschinenparks  wird  der
Mechanisierungsgrad der landwirtschaftlichen Arbeiten immer hdher.
Der Anteil der Fliachen, die mit Maihdreschern und
Kartoffelsammelrodern abgeerntet werden, steigt immer mehr an und
betrdgt heute bei der Getreide- und Kartoffelernte bereits 100 Prozent.
Durch den rationellen Einsatz (z.B. Schichteinsatz) der Landmaschinen
kann bei gleichem Maschinenpark ein hoherer Mechanisierungsgrad
erreicht werden.

GroBe Aufmerksamkeit wird es bei uns auch der Mechanisierung der
Viehwirtschaft geschenkt. Alle Arbeitsvorginge auf den Farmen sind
voll mechanisiert, wodurch die Arbeitsproduktivitit der Melkerinnen
erheblich gestiegen ist. Spezielle Maschinen erleichtern die
Viehfiitterung und das Entmisten. Beim Milchtransport werden moderne
leistungsstarke Groftankwagen eingesetzt.

Der Gemiiseanbau auf privaten Grundstiicken hat seine
Besonderheiten, weil die Betriebsflichen klein und die Handarbeiten
umfangreich sind. Nicht alle Arbeitsvorgénge lassen sich auf kleinen
Flachen automatisieren und mechanisieren, darum braucht jeder
Gemiiseanbauer oder Girtner viele Klein- und Gartengerite, wie
Hacken, Harken, Spaten, Schaufeln, Scheren und Spritzgerite.

3aganue 2. IlepeBeanre cieayromme cI0BOCOYETaHWS Ha pyc-
CKHUI1 SI3BIK:

Die Steigerung der landwirtschaftlichen Produktion; komplexe
Mechanisierung der Pflanzen- und Tierproduktion; verschiedene
Arbeitsvorgidnge bei der Tierzucht ausfiihren; den Maschinenpark der
Agrarbetriebe  erweitern; moderne Schlepper und - komplizierte
Mihdrescher einsetzen; Kartoffel- und Riibensammelroder anwenden;
mit Anbau- und Anhingegeriten  ausgeriistet ~ sein;  die
Arbeitsproduktivitdt ist gestiegen; die Viehfiitterung erleichtern; der
Gemiiseanbau auf privaten Grundstiicken; ‘'mit Haken und Spaten
arbeiten; die Gartengeréte verwenden.

3aganune 3. 3aMeHHTe KaxKa0€ CJIOBOCOYETAHHE OJJHUM CJIOBOM:

Die Produktion von Pflanzen; die Zucht von Tieren; der Prozess der
Produktion; die Technik fiir die Landwirtschaft; die Gerite, die am
Schlepper angebaut werden; die Geréte, die am Schlepper angehingt
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werden; die Systeme von Maschinen; der Grad der Mechanisierung; die
Emte vom Getreide; der Transport von Milch; ein Wagen mit groflen
Tanks; der Anbau von Gemiise; die Arbeiten, die per Hand ausgefiihrt
werden; die Vorginge bei der Arbeit; die Gerite, die im Garten verwendet
werden.

3aganne 4.0TBeThTE HA CJEAyIOIHE BONPOCHI:

1. Auf welchen Wegen ist die weitere Steigerung der
landwirtschaftlichen Produktion moglich?

2. Was ermoglicht die Mechanisierung der Landwirtschaft?

3. Auf welche Weise wird unsere Landwirtschaft vom Staat
unterstiitzt?

4. Was konnen Sie liber den heutigen Mechanisierungsgrad sagen?

5. Wie entwickelt sich heute die Mechanisierung der Viehwirtschaft?

6. Welche Besonderheiten hat der Gemiiseanbau?

3aganue 5. Halinnte B TekcTe BCe CJI0XKHbIe nmpeaiokenus. Ile-
peBeIuTe X YCTHO HA PYCCKMIi SI3BIK.

Yposens B

3ananne 1. lIpounTaiite TekeT! ByabTe roTOBBI MPOAHAIM3HPO-
BaTh €ro cojep:kaHue!

Landwirtschaftliche Fahrzeugtechnik

Fahrzeuge sind angetriebene oder passiv bewegte mobile technische
Arbeitsmittel, die verschiedene Giiter oder Personen transportieren. Thre
Fahrbewegung erfolgt auf fester oder nachgiebiger Fahrbahn mittels
eines Fahrwerkes, das in der Regel als Rad- oder Gleiskettenfahrwerk
ausgefiihrt ist. Die wichtigsten Bauformen landwirtschaftlicher
Fahrzeuge sind:

Traktoren (Schlepper). Sie dienen als universell einsetzbare mobile
Antriebs- und Zugmittel fiir Arbeitsmaschinen und Gerdte sowie als
Transportmittel fiir Anhénger.

Anhdnger sind Transport- oder Arbeitsfahrzeuge ohne eigenen
Antrieb, deren Anbringung an das Zugmittel durch Anhéngen,
Aufsatteln oder als Sattelauflieger erfolgt.

Selbstfahrende Landmaschinen werden als Fahrzeuge angesehen,
obwohl ihre Fahrbewegung nur eine Hilfsfunktion zum Ortsverdndern
ist und demgemél eine Ausstattung mit fahrzeugtechnischen
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Baugruppen erfordert. Thre Hauptfunktionen sind technologische
Vorginge, die eine selbstfahrende Landmaschine auszufiihren hat.

Die Landwirtschaft wird immer mehr zum Transportgewerbe. Die
Fahrzeuge werden immer einsatzsicherer, weil sich die Hersteller
zunehmend um das Senken des Leergewichts, die Erhdhung der
Nutzlast, die Fahrsicherheit und den vielseitigen Einsatz kiimmern. So
kann z.B. die Seitenbordwand bei den Zweiseitenkippern hydraulisch
entriegelt werden. Die neuen Anhénger, deren maximale Containerldnge
heute 7,50 m betrédgt, sind in drei Ausfiihrungen von 16 bis 26 Tonnen
lieferbar. Die Zweiseiten-Zentralachsanhidnger werden mit Mulden in
verschiedenen Bauhdhen gebaut, was das gewiinschte Ladevolumen
sichert.

Innovationen in der Lader-Technik fangen bereits bei den kompakten
Hofladern an, bei denen die Motorleistung steigt und der Radstand
wichst, so dass die grofleren Maschinen mehr als 2 t heben und auch
hohere Futtermischwagen beladen konnen. Der Antrieb und das
Gaspedal sind so miteinander gekoppelt, dass der Motor passend zur
Fahrgeschwindigkeit dreht. Trotzdem bleiben sie kompakt und wendig
und machen so dem Frontladerschlepper Konkurrenz.

Beim Pflanzenschutz werden moderne Selbstfahrer mit vielen
Automatik-Funktionen eingesetzt, die von der automatischen Befiillung
iiber die Einzeldiisenschaltung per Elektromotor bis zu Programmen zur
Geritereinigung reichen. Die neuen Selbstfahrer haben ein Fahrwerk mit
hydrostatischem Einzelradantrieb und Luftfederung, was eine
Arbeitsgeschwindigkeit bis zu 20 km/h moglich macht.

3aganue 2. IlepeBeanre cieayromme cI0BOCOYETAHWS Ha pyc-
CKHIl S13BIK:

Ein angetriebenes oder treibendes Arbeitsmittel; ein Rad- oder
Gleiskettenfahrzeug; ein universell einsetzbares _Antriebs- und
Zugmittel; die Kopplung der Anhénger durch Aufsatteln, Anhdngen oder
als Sattelauflieger; selbstfahrende Landmaschinen; mit
fahrzeugtechnischen =~ Baugruppen ausstatten; das’ Senken des
Leergewichts; die Erhohung der Nutzlast; die Seitenbordwand
hydraulisch ~ entriegeln;  einen  Zweiseiten-Zentralachsanhidnger
herstellen; den Antrieb und das Gaspedal koppeln; hohe
Futtermischwagen beladen; die Einzeldiisenschaltung per Elektromotor;
ein hydraulischer Einzelradantrieb; die Hoflader in drei Ausfiihrungen
liefern; eine Hilfsfunktion zum Ortsveridndern.
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3ananue3. 3aMeHNTE Kaka0€ CJAOBOCOYETAHME OJITHUM CJIOBOM:

Die Sicherheit beim Fahren; das Gewicht im leeren Zustand; ein
Kipper, der die Ladung auf zwei Seiten auskippen kann; die Lénge eines
Containers; der Anhénger mit einer Zentralachse; das Volumen der
Ladung; die Lader, die auf dem Hof eingesetzt werden; das Pedal, mit
dem man Gas gibt; die Geschwindigkeit, mit der man fahrt; der Wagen,
der das Futter vermischt; der Schlepper, der die Giiter nur vorn aufladen
kann; die Schaltung einzelner Diisen; die Reinigung von Geréten; die
Fiitterung von Vieh.

3ananne 4. JlaiitTe npaBWJbHBIC OTBeTHI HAa CJeIylOLIHe
BONPOCHI:

1. Was stellen die landwirtschaftlichen Fahrzeuge dar?

2. Welche Fahrwerke werden bei den Fahrzeugen verwendet?

3. Warum werden die Fahrzeuge immer einsatzsicherer?

4. Welche Neuentwicklungen bei der Landtechnik koénnen Sie
nennen?

5. Uber welche Innovationen in der Lader-Technik haben Sie aus
dem Text erfahren?

6. Welche Automatik-Funktionen haben Selbstfahrer beim
Pflanzenschutz?

3aganue 5. Haiinure B TekcTe BCe CJI0:KHOCOYUHEHHbIE MPENJIO-
:keHus. IlepeBequre X NMUCbMEHHO HA pyccKuil s3bIk. Onpeaenurte
BUJI NPUAATOYHBIX NPeAI0KeHUH.

3aganue 6. Hajinute KiIO4YeBbIe CJIOBA K KaxkaoMy ald3amy
TeKCTAa.

3aganue 7. HamnmuTe KpaTKoe cofep:KaHHe TEKCTA HA PyCCKOM
si3bIKe.
Yposens C

3ananne 1. IlpounTaiite Tekcr. ByabTe roToBBI MPOAHAJIM3HPO-
BaTh €ro cojep:kaHue!

Schlepper — gegenwiirtiger Stand der Schleppermodernisierung

Bei der Landtechnik gehdren Schlepper zu den Schliisselmaschinen,
deren Systeme immer intelligenter und moderner werden. Die neusten
Tendenzen bei den Traktoren sind kompakte, leistungsstirkere
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Schlepper mit verbesserten Antrieben und hohem Fahrerkomfort, bei
denen elektronische Einspritzsysteme verwendet werden. Sobald hohere
Geschwindigkeiten gefahren werden oder der Fahrer die Zapfwelle
zuschaltet, kann der Motor dank der eingebauten Elektronik mehr
Leistung abgeben, ohne dass das Getriebe iiberlastet wird. Die fithrenden
Schlepperhersteller bauen Modelle mit 380 PS Maximalleistung, was die
Arbeit der Reifenfirmen sehr erschwert, weil moderne Reifen den hohen
Schlepperleistungen optimal angepasst und durch neue Konstruktionen
leistungsfahiger gemacht werden sollen.

Grosse Bedeutung bei den bereits entwickelten Schlepperprototypen
wird einem eigenen elektrischen Leistungsnetz beigemessen. Schon bei
1 800 Motorumdrehungen produziert der integrierte Generator
elektrische Leistung bis zu 20 kW, wobei der Stromantrieb von Liifter,
Klimaanlage oder Kompressor iibernommen wird. Dadurch kénnen die
Arbeitsmechanismen bereits bei niedrigen Motorumdrehungen ihre volle
Leistung bringen. Der Liifter dreht genau passend zur aktuellen
Motortemperatur, was nicht nur Kraftstoff spart, sondern auch die
Wirmeabfuhr verbessert. In Zukunft erdffnet der Generator neue
Moglichkeiten auch bei Anbaugerdten im Schlepper, weil elektrische
Antriebe im Vergleich zur Hydraulik sicherer arbeiten.

Nach wie vor wird es iiber den Einsatz von giinstigem Rapsol in
Schleppermotoren diskutiert. Die Hersteller machen die Traktoren mit
Zweitank-Anlagen auch fiir Biodl geeignet.

Neue Tendenz bei den Schleppern ist auch ein eigenes stufenloses
Getriebe. Der Fahrer bedient das Getriebe iiber den Hebel auf der
Multifunktions-Armlehne. Automatische Schaltfunktionen, eine bessere
Abstimmung zwischen Getriecbe und Motor sowie der Ausbau der
elektronischen Einspritzanlagen machen die Getriebe komfortabler.

Damit man noch mehr Fahrkomfort und Sicherheit gewahrleisten
kann, sind Kraftheber, Zapfwellen, Zusatzsteuergerdte und Motor bei
vielen Schlepperbaureihen in ein Arbeitssystem integriert. Zentrale
Terminals der Schlepper- und Geritesteuerung werden immer Ofter in
den Fahrerkabinen eingebaut. Hohe Anforderungen werden auch an die
Abstimmung der Federungskonzepte gestellt, weil die Schlepper mit
stark unterschiedlichen Geschwindigkeiten auf den verschiedenen
Untergriinden fahren. Bei hoheren ~Geschwindigkeiten wird die
Lenkachse von Anhingern automatisch gesperrt, was kritische
Situationen beim Fahren verhindern kann.
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3ananmne 2.IlepeBegure ciaenyrommue cJIOBOCOYETAHUS HA PYCCKHUH
SI3BIK:

Leistungsstarke Schlepper mit verbesserten Antrieben; elektronische
Einspritzsysteme; die Zapfwelle zuschalten; der Motor gibt mehr
Leistung ab; das Getriebe iiberlasten; die Reifen den hohen
Schlepperleistungen anpassen; der integrierte Generator; bei 1 800
Motorumdrehungen; den  Kraftstoff sparen; die Wiarmeabfuhr
verbessern,; ein eigenes stufenloses Getriebe; elektronische
Einspritzanlagen ausbauen; den Kraftheber, die Zapfwelle, die
Zusatzsteuergerite und den Motor in ein Arbeitssystem integrieren.

3apganue 3. 3aMeHnTe KaXk/A0€ CI0BOCOYCTAHME OTHAM CJIOBOM:

Das System zum Einspritzen; die hochste Leistung; die Firmen, die
Reifen produzieren; die Umdrehungen des Motors; die Anlagen mit zwei
Tanks; der Komfort beim Fahren; die Steuergerite, die zusétzlich
eingebaut werden; die Maschinen, mit denen gearbeitet wird; das Ol aus
Bioprodukten; der Motor eines Schleppers; die Anlagen, die das
Einspritzen ermoglichen; eine Baureihe von Schleppern.

3ananne 4. JlaiitTe npaBWiIbHBIC OTBeTBHI Ha CJeIylOLIHe
BONPOCHI:

1. Wie sind die neusten Tendenzen bei den Schleppern?

2. Was ermdglichen elektronische Einspritzsysteme?

3. Welche Anforderungen werden an die modernen Reifen gestellt?

4. Was haben Sie aus dem Text iliber ein eigenes elektrisches
Leistungsnetz bei den modernen Schleppern erfahren?

5. Warum bauen die Hersteller die Traktoren mit Zweitank-Anlagen?

6. Was konnen Sie iiber das neuentwickelte Getriebe erzéhlen?

7. Warum werden hohe Anforderungen an Federungen gestellt?

8. Welche Schlepperbauteile sind in ein Arbeitssystem integriert?

3ananue S. Halinure Bce CJIOKHONIOAYMHEHHbIE NPeIJI0KEHUS B TeK-
cre. [lepeBenuTe NX MACBMEHHO HA PYCCKMH f3bIK. OmnpenenTe BUAbI
NPUAATOYHBIX NpeIo:keHuid. OnpenesuTe NMOPSIIOK CJI0B B HUX.

3aganmne 6. Haiigute moaxonsimee KJI0YeBOe CJIOBO K KaKIOMY
a03any Texkcra. CocTaBbTe IUIAH TEKCTA.

3aganne 7. Hanmnmure KpaTKoe cofiep:KkaHMe TEKCTa HA HeMell-
KOM SI3bIKe.

104



JIUTEPATYPA

1. Bepennu H.W.Y4eOHuK HeMenKoro si3bika, MH.: DKOMEepCIeKTHBa,
1997. - 358 c.

2. Bepennu H.M. Hemenxuit s3pik. XpecromaTtusi, MH.: Dxonepcnek-
THBa, 2002. — 320 c.

3. ITapemckas [I.A. Ilpaktuueckas rpammaTrka, Ma.: Bem. mk. 2001.

4. Tarune W.II. I'pammaruueckuii cnpaBoyHuK. Hemeuxuil s3bIK:
(Yopaxuenust). — Mu.: 'UIIII — IIpomneuats, 2000. — 199 c.

5. I'amait O.M. u gp. IIpakTudeckas rpaMMaTiKa HEMELKOTO SI3bIKa,
Mu: ABEPCDB, 2004. — 732 c.

6. Mmtep E.H. Cenbckoe X03siicTBO. YUEOHHMK HEMEIKOTO SI3bIKa
JUTSL CPETHUX M BBICIINX CEIbCKOXO3SHCTBEHHBIX YUEOHBIX 3aBeICHUH. —
VYnesHoBck: f3bIk 1 uTepatypa 2000. — 480 c.

7. Em. Ubungsgrammatik. Deutsch als Fremdsprache.Max Hueber
Verlag, 2002. — 248 S.

8. Jluxoeery I.H. Hemenkuii s3pik. MeToaudeckasi pa3paboTka Mo ycr-
HbIM TeMaM Ui cTyaeHToB AM® u O@TC B AIIK. Munck, 2006. —27 c.

9. Leve-Hillerich D. Kommunikation in der Landwirtschaft. Kurs-
buch/und Lehrerhandbuch — Gocthe — Institut, Miinchen, 2005. — 106 S.

10. ApcenbeBa M.I'., LlpiranoBa M. A., ' paMMaTrka HEMELIKOTO S3bI-
ka. — C.-Il.: «<M3maTensctBO Coro3», 2002.

11. Hapyctpaunr E.B. [IpakTuueckas rpaMMaThKa HEMELKOTO SI3bIKA.
— C.-I1.: «M3gaTensctBO Coro3», 2000.

12. bonpmaxoB .M. Hemenknii s36Ik. CeIbCKOXO3IMCTBEHHASA TEX-
HUKa: yueOHO-MeToandeckoe mocoobue. Munck, 2009. — 157 c.

13. YuebHO-MeTOIMYECKOE TTOCOOUe /ISl CTYACHTOB 320YHOTO OT/Ie-
neHuss AM® u OTC. XpecTomatust A5l YTEHUS CENbCKOXO03IMCTBEHHBIX
TEKCTOB Ha HEMEIKOM s3bIke. MH., 2003. — 29 c.

14. Cnenndurka nepeBoa HEMEIKUX TEXHUYECKUX M CHESIHATbHBIX
CEIIbCKOXO3MCTBEHHBIX TEKCTOB: MpaKTHYecKoe mnocobue/cocT. boib-
maxoB 1.W., Konaus JI.W. — Munck: BI'ATY, 2008. — 108 c.

15. Hemenkuii si3pIk: y4eOHO-METOAMYECKUI KOMIUIEKC (Momxynu O,
1) / coct. : U.H. JImxosen, T.W. Jlemenr. — Mu.: BI'ATY, 2007. — 84 c.

17. Hemenkuii s3bIK: y4eOHO-METOAUYECKUI KOMIUIEKC (MOMIYIb
«BBenenue B crienuaiabHOCTBY) / coct. JL.U. Komans. — MH.: BI'ATY,
2008. - 72 c.

105

JJIA 3BAMETOK



JJIs1 BAMETOK Yuebnoe uzoanue

HEMELIKUI SI3bIK

Yuebno-memoouueckoe nocobue

CocTaBuTenu:
BacuibeBa JIro00Bb ['eHHaaneBHA,
banb Anna BragumupoBHa

OTtBeTcTBeHHBIH 3a Bhimyck JI. M. Komans
KommerorepHas Bepctka A. W. Crebyis

Hoamnucano B neyats 18.08.2010. dopmar 60x84'/,. Bymara odcerHas.
Pusorpadus. Y. meu. . 6,28. Yu.-m3a. 1. 4,9. Tupax 140 sk3. 3aka3 782.

W3znarens u nonurpaduuecKoe UCIONTHEHNUE:
yapexxaeHne o0pa3oBaHus
«benopycckuiil rocy1apCTBEHHBIN arpapHbli TEXHUYECKUI YHUBEPCUTET.
JIN Ne 02330/0552841 ot 14.04.2010.
JIIT Ne 02330/0552743 ot 02.02.2006.
[p-t HezaBucumoctn, 99-2, 220023, MuHCK.


http://www.bsatu.by/



